

P 1198

BISERICA ORTHODOXĂ ROMÂNĂ

Revistă Periodică Ecclesiastică.

ANUL AL XIV-lea, No. 2.

MAIU.

TABLA MATERIILOR.

	Pag.
I. Decisiunea Sf. Sinod	I
II. Facultatea de Teologie	77
III. Memoriu de starea bisericilor și a parohiilor orthodoxe din jud. Bacău	100
IV. Autocefalia Bisericii Române și ces- tiunea Bisericii Grecești de la Su- lina	121

BUCUREȘTI.

Tipografia Cărfilor Bisericești

34. Str. Principatele-Unite, 34.

1890.

E

DECISIUNEA

Sântului Sinod al Sântei noastre Biserici autocefale
drept măritore de răsărit.

*Privitoare la icónele, architectura, pictura și ornamen-
tațiunea bisericilor din tótă țara, cum are să se ur-
meze pe viitor.*

Sânta noastră Biserică drept maritóre de răsărit,
gelósa de învățatura Dumneđeescului seú fondator,
cum și de tradițiunile și așezemintele sale, a lucrat
în tot chipul la întărirea sentimentului religios prin-
tre popóre și la mântuirea sufletelor lor.

Dorind a ține pironită vederea și simțul filor seú
asupra Dumneđeirei și Sântilor, ea a deschis arte-
lor frumoase porțile sale, și a transmis posterității
icóna vie a tuturor persónelor Sante, cari sunt în
adorațiune și venerațiune la popórele creștine.

Sub-semnați,

Considerând pictura bizantină și împreună cu dên-
sa și pe cel-l-alte arte frumoșe, ca fiind singurele în-
tru a representa cu splendóre, magnificență și cu-

vioşie persoanele cele mari şi Sânte ale religiunii creştine, şi a întreţine în popor adevăratul sentiment religios ;

Având în vedere că artele frumoase bizantine au fost introduse în Biserica noastră Română încă din cele dintăiū timpuri ale apariţiunii lor şi prin această, deprinderea poporului nostru cu ele şi apropierea lor de către artiştii şi artizanii noştri români ;

Vedând cu durere góna tacită ce se dá acestor arte spre a le scóte de prin biserici, şi a le înlocui cu altele noi şi necunoscute poporului nostru ;

Vedând marea afluenţă de tot felul de icóne străine, cari au inundat ţara din tóte părţile ;

Vedând că prin unele biserici se fac zugrăveli şi se întrebuintează arhitectură, iar prin casele românilor creştini să introduc icóne, cari sunt departe de a înfăţişa după cum se cade imaginea Dumneđeirei şi chipurile Sântilor din vechea şi păzita de Dumneđeu Biserică a Românilor ;

Vedând că ornamentaţiunea bisericei în genere ce se introduce de cât-va timp, este lipsită aprópe şi de cerinţele artistice şi de cele liturgice ale ritualului nostru, şi prin urmare departe de a ajuta geniul cultural al poporului român întru desvoltarea sentimentului său religios şi naţional ;

Şi dara, temându-ne ca nu cum-va prin introducerea de noi arte în Biserică şi prin casele creştinilor să se struncine dreapta credinţă în popor şi în el însuşi ;

Sântul Sinod ia dispoziţiunile urmátóre :

1. Prea Sântiţii Episcopii eparhioţi să supravegheze cu dinadinsul în jurisdicţiunea lor, ca pictura

architectura și ornamentațiunea, care se va introduce de acum înainte, fie prin bisericile cele vechi fie prin cele noi să reînnoite—să fie conform stilului bizantin deja în us Biserica noastră Română auto-cefală drept măritore de răsărit.

2. Să pună îndatorire preoților și epitropilor tuturor bisericilor ca înainte de a se contracta zugrăvirea unei biserici să se presinte la aprobarea prealabilă a Chiriarchiei tablourile ce au a se introduce în biserică, cu modelurile lor de zugrăvélă.

Aceiași regulă se va urma și în ceea-ce privește arhitectura și ornamentațiune bisericelor.

3. Să oblige pe preoți a nu primi în biserică spre sântire, de cât numai icóne cari sunt aprobate și recomandate de Chiriarchie sau eşite din atelierele pictorilor noștri români cunoscuți și probați cel puțin de doi sau trei Chiriarchi ai țerei.

Icónele cele nesântite după ritualul sântei noastre Biserici se vor scóte cu încetul de prin casele creștinilor prin influența morală a preoților și în locul lor să li se recomande cele autorisate de Chiriarchie.

4. Să céră autorităților județelor ca sa îndatoreze pe primarii a respecta și ei din partele dispozițiunile de mai sus și a nu îngădui vânđarea de icóne și obiecte sacre în cuprinsul administrațiunei lor, rămăind ca aceste obiecte creștine să li se procure numai prin biserică parochială.

5. Prescurile se vor fabrica de femeii creștine pioase sau numai de creștini.

6. Abaterea de la dispozițiunea a doua de mai sus, va atrage pentru Preoți caterisirea și pentru E-

pitropi distituirea și darea lor în judecată, spre a despăgubi parochia de suma cheltuită cu pictura, arhitectura și ornamentațiunea contrariă dispozițiilor Bisericeii noastre Române autocefale drept măritore de răsarit.

7. Biserica a carei pictură, arhitectură și ornamentațiune s'a făcut contra acestor dispozițiuni este și rămâne închisă.

8. Abaterea de la dispozițiunea a treia se va pedepsi întâi cu oprire pe trei luni, al doilea cu oprirea pe un an, și al treilea cu caterisirea.

1889 Noembrie 22.

(Semnați): *I. P. S. Iosif Mitropolit Primat.*

P. S. Episcop Ghenadie al Râmnicului.

” ” ” *Inocenție Buzeu.*

” ” ” *Silvestru al Hușilor.*

” ” ” *Ghenadie al Argeșului.*

” ” ” *Parthenie al Dunărei de-jos.*

” ” *Arhiereu Ieremia Gălațenu.*

” ” ” *Valerian Râmnicenu.*

” ” ” *Calistrat Bêrladenu.*

” ” ” *Innocenție M. Ploestenu.*

” ” ” *Gerasim Piteștenu.*

” ” ” *Dositeiă Botoșanenu.*



FACULTATEA DE TEOLOGIE.

Senatul în ședința din 21 Martie 1890 a făcut un act de mare dreptate, votând aprópe în unanimitate proiectul de lege pentru recunóșterea Facultáței de Teologie, care înființată încă din anul 1884, aștepta cu nerăbdare să fie și ea recunoscută prin o lege, care să-i acorde drepturile și datoriile de care se bucură celelalte surori ale sale de la Universitatea de București. De la redeschiderea sa 1884 și până astă-đi, Facultatea a continuat dându-și ródele sale, așa că astă-đi, pe lângă că posedă personalul didactic, compus din barbați erudiți, ce posedă titluri academice superióre și dintre cari, unii s'aú facut renumiți prin operilor lor, iar alții prin disertațiuni și conferinți publice, Facultatea se póte mândri și cu acela, că mai toți profesorii de religiune de pe la gimnaziile de curând înființate, precum și unii protoferei de județe sunt absolvenți ai Facultáței de teologie, patru licențiați în teologie și în curând mai mulți alții cari sunt în stadiul examenilor de licența. Studenții acestei facultăți în număr de 72 sunt toți absolvenți ai seminariilor de gradul II, cari pe lângă cunoștințele teologice se înavușesc și cu alte științi urmând cursuri și de la alte Facultăți. Era dar timpul ca și această instituțiune așa de necesară statului nostru și Bisericei să fie întemeiata pe niște baze solide, caci mare este menirea acestei Facultăți; ea *trebuie a alina suferințele sufletești, a*

îndălța sufletul, cu un cuvânt, a da educația religioasă-morală poporului român, precum a Țis Majestatea Sa Regele, cu ocazia aniversării a 25 de la înființarea Universității din București. Cu ocazia discuției proiectului de lege în Senat, banca prelaților a fost la înalțimea misiunii sale. I. P. S. Mitropolit Primat în zelul său învâpăet de a vedea trecuta mai curând această lege, a bine-voit a fi ca raportator și a o susținea cu totă puterea. Onóre Episcopatului român, care ca în toate cestiunile însemnate, care privesc îmbunătățirea morală și materială a clerului, a fost și acum de acord pentru ca această instituție să fie recunoscută prin lege. Deplin încredințat că Onor. Guvern va veni și în Camera cu proiectul, chiar în sesiunea această, și ca vom avea fericirea a anunța cât mai curând sancționarea acestei legi, reproducem după „Monitorul oficial” debaterile Senatului, cari au avut loc, cu ocazia votării acestui proiect de lege:

D. vice-președinte, I. Ianov: Inalt Prea Sântia Sa Mitropolitul-Primat are cuvântul.

I. P. S. S. Mitropolitul-Primat: D-le președinte și D-lor Senatori, avem deja pregătit raportul relativ la legea pentru recunoșterea facultății de teologie ca făcând parte din universitatea din București. Acastă lege nu este alcătuită de cât din un singur articol, și fiind-că pe sептēmăna viitoare noi, Episcopii și Mitropoliții nu o să putem fi aici, căci fie-care trebuie să fim la datoriile noastre bisericеști, v'ași ruga să bine-voiți a consimți să se pună la ordinea ȡilei, și vă asigur că nu va ține de cât câte-va minute debateră acestui proiect.

Voci: Da, da.

D. G. Filipescu: După votarea creditului.

D. Al. Marghiloman, ministru al lucrărilor publice: Mă asociez la propunerea I. P. S. S. Mitropolitul-Primat.

D. G. Mărzescu: Cer cuvântul asupra proiectului de lege.

—Se pune la vot propunerea I. P. S. S. Mitropolitul-Primat și se primește.

D. vice-președinte, I. Ianov: Avem la ordinea ȡilei ân-

tăiū votarea creditului de 830,000 lei, cerut de D. ministru lucrărilor publice, asupra căruia votul a rămas nul în ședința trecută; procedăm dar la vot; cei cari primes legea, vor pune bilă albă la urnă albă; cei cari sunt contra, vor pune bilă neagră la urnă albă.

—Se procede la vot prin bile.

D. vice-președinte, I. Ianov: Resultatul votului:

Votanți 60

Bile albe. 54

Bile negre 6

Prin urmare, proiectul este admis.

Acum, dați-mi voe să întreb pe onor. D. Fleva, dacă interpelarea D-sale, adresată D-lui ministru de lucrări publice, bine-voește a o lăsa în urma votarei proiectului facultăței de teologie.

D. N. Fleva: Dacă este că s'o desvolt astă-đi, eū n'am nici o dificultate de făcut.

D. vice-președinte, I. Ianov: Dacă consimțiți D-vóstră, fiind-că aveți precădere.

D. ministru al lucrărilor publice, Al. Marghiloman: Eū nu pot de cât să fiū la dispoșiunea D-vóstră; prin urmare, consimt ca să o desvoltați după proiect, orī când veți voi D-vóstră.

D. N. Fleva: N'am nimic de đis, mai ales că I. P. S. S. Mitropolitul Primat a cerut această precădere; de cât diseră eū plec la Craiova și, prin urmare, rog pe D. ministru să consimtă, dacă se amână de astă-đi, să se pună interpelarea mea în altă đi, sēptēmāna viitoare. Astă-đi sunt la dispoșiția D-vóstră până la 5 ore.

D. ministru al lucrărilor publice, Al. Marghiloman: Și eū sunt la dispoșiunea D-vóstră, orī cât de lungă va fi ședința

D. vice-președinte: Va să đică, după proiect va veni la rând interpelarea.

—*I. P. S. S. Mitropolitul Primat, raportor*, dă citire următorului raport și proiect de lege:

Domnilor Senatori,

Proiectul de lege, relativ la recunoșterea Facultăței de teologie ca făcēnd parte din Universitatea din București, cu aceleași drepturi și prerogative ca și cele-l-alte facultăți prevēdute prin artico-

lul 249 din actuala lege a instrucțiunii publice, adus în delibera-rea Senatului cu Mesagiul regal No. 831 de la 12 Martie 1890 de D. ministru al Cultelor și Instrucțiunii publice, secțiunile D-văstră luându-l în cercetare, patru din ele l-a admis în unanimitate și anume: secțiunile I, III, IV și V, iar secțiunea a II-a l-a admis cu un amendament, prin care propune suprimarea art. 2 din proiectul guvernului, și au numit delegați:

Secțiunea I pe P. S. Episcopul de Huși;

„ II „ P. S. Episcopul de Râmnic;

„ III „ D. P. Poni;

„ IV „ sub-scrisul, și

„ V „ P. S. Episcopul de Roman, cari întrunindu-se în

zilele de 17 și 20 Martie 1890, s'au constituit sub președința sub-semnatului și au admis în unanimitate sus ținutul proiect de lege, cu suprimarea art. 2 propus de secțiunea II, pe considerantele următoare:

Având în vedere că prin acest proiect de lege se completează Universitatea cu toate facultățile ce trebuie să cuprindă o universitate;

Având în vedere că prin proiectul de față se îndeplinește și cerințele articolului 2, aliniatul III din legea organică a Sântului Sinod, promulgată la 19 Decembre 1872, care prevede că, după trecerea a 20 ani de la promulgarea acelei legi, mitropoliții și episcopii noi aleși trebuie să fie licențiați sau doctori în teologie dela o facultate de teologie ortodoxă;

Considerând că de la 1884, de când s'a înființat facultatea de teologie, a fost destul de bine frecventată, așa că în anul acesta au obținut câți-va absolvenți diplome de licențiați în teologie;

Considerând că facultatea de Teologie de și înființată, dar nu a fost prevădută în lege, ast-fel că existența sa nu era o instituție regulată;

Având în vedere că comitetul delegaților a admis suprimarea art. 2 din legea propusă de guvern, la care suprimare a consimțit și D. ministru al Cultelor și Instrucțiunii publice, de ore-ce era ne-complect redactat, și apoi în art. 1 se prevede că are aceleași drepturi ca și facultățile prevădute în art. 249 din legea instrucțiunii publice.

Pentru aceste motive, comitetul delegaților a admis proiectul de lege cu un singur articol, adică art. 1 din legea propusă de guvern, și vă rógă, prin sub-semnatul, să bine-voiți a vota și D-văstră proiectul de lege următor.

Raportor, IOSIF MITROPOLIT PRIMAT.

Proiectul Guvernului.

Art. I. Pe lângă cele patru facultăți prevădute prin art. 249 din legea instrucțiunii publice, se recunoște ca făcând parte din universitatea din București și facultatea de Teologie, având aceleași drepturi și prerogative ca și celelalte facultăți.

Art. II. Acastă facultate va cuprinde: științele exegetice, istorice, sistematice și practice relative la teologie.

Ministru Cultelor și instr. publice,
TH. ROSETTI.

Modificările comitetului delegaților

Art. I. Pe lângă cele patru facultăți prevădute prin art. 249 din legea instrucțiunii publice, se recunoște ca făcând parte din universitatea din București și facultatea de Teologie, având aceleași drepturi și prerogative ca și celelalte facultăți.

Suprimat,

Raportor,
IOSIF MITROPOLIT PRIMAT.

D. vice-președinte. I. Ianov: Discuțiunea generală este deschisă.

I. P. S. S. Mitropolitul Primat are cuvântul.

I. P. S. S. Mitropolitul Primat, raportor: D-lor Senatori, cer indulgența D-văstre ca să bine-voiți a'ni permite a mai adăoga câte-va cuvinte în favoarea acestui proiect de lege, pe lângă cele ce avuseiū onórea a vă spune prin raport.

D-lor, nu există în lumea creștină un stat unde să nu fie o facultate de teologie, fie ea orthodoxă, fie ea eterodoxă, și acésta pentru cuvântul că ea are menirea de a lumina pe cler. Chiar după origina cuvântului teologia, care vine de la θεός și λόγος, este ea știința care învață dogmele și preceptele religiose.

Acastă necesitate a fost de mult simțită în toate țările, așa în cât facultăți de teologie există în Grecia, Rusia, Bucovina, Transilvania, și în toate părțile, pentru cuvântul ce avuseiū onóre a vă spune: necesitatea acestei științe.

D-lor, cu mâhnire și durere o spun, de mai mulți ani se plânge societatea română de lipsa de credință, de înjosorarea sentimentului religios în țera românească. Și pentru ce acésta? Fiind-că nu avem un cler luminat, și pentru ca un popor să fie pios, credincios, trebuie să fi luminat. De cine însă să fie luminat dacă nu de cler? Și dacă clerul este neluminat, atunci se póte dice că orb pe orb conducând, pot să cadă în grópă.

Nu voiŭ, D-lor, sã desvolt acẽstã tesã, adicã necesitatea imperioasã care se impune chiar prin forța lucrurilor la noi în țerã; cãci toți știți cã nu avem un cler luminat, și pãnã când nu vom avea un cler luminat nu vom avea nici societate pioasã și credincioasã; și D-vostre mai știți fõrte bine cã nu põte exista un popor fãrã religiune. (Aprobãr, aplause).

Permiteți-mi, D-lor, sã aduc un mic exemplu. põte cã este deplasat, dar înmã voiŭ permite sã'l aduc la auđu D-vostre.

Francia, în timpul terõrei, a cãutat sã se debaraseze de Dumneđu; știți consecințele nenorocite ce aũ urmat asupra întregii țeri; și când s'aũ calmat spiritele, atunci a venit un mare geniũ și a dis: am împãcat Francia cu pãmẽntul, sã o împãcãm și cu cerul, și a fãcut pace între biserica și între Stat.

La noi acẽstã necesitate era de mult simțitã; tõte guvernele, de un timp încõce, s'aũ preocupat de acẽstã cestiune, și la anul 1860, guvernul de atunci, mi se pare D. Cogãlniceanu, a înființat facultatea de Teologie la Iași, dar a înființat'o prin lege budgetarã...

D. G. Mãrzescu: Statutul care a înființat universitatea din Iași.

I. P. S. S. Mitropolitul Primat: Așa este; dar mi se pare cã D. Cogãlnicẽnu a fost atunci la guvern și a înființat facultatea de Teologie, care n'a avut însã de cãt o duratã fõrte micã. un an sau un an și jumẽtate; s'aũ invocat multe motive pentru cãderea sau încetarea sa, cã nu sunt auditori, cã nu sunt profesori; dar adevẽrata causã a fost cã nu era întemeiatã prin lege.

A trecut dupẽ aceea cãt-va timp și guvernul iarãși preocupat de necesitatea imperioasã care se impune țerei nõstre și Bisericii nõstre, fãrã de care nu putem avea nici religie, nici evlavie în popor, a reînființat'o la 1881-82, însa pe aceleași base șubrede. adicã prin lege budgetarã, așa cã și acẽstã facultate a avut aceeași sõrtã ca și cea d'ãntẽiũ sorã a ei: a murit mai înainte de a se putea forma.

În fine, la 1884 s'a înființat din nou. Mulțumitã lui Dumneđu, atunci s'aũ gãsit elemente mai viui, mai puternice, atãt între profesori cãt și între auditori, și de atunci a funcționat cu mare succes pãnã astã-đu, în cãt într'un interval mai puțin de cincã ani a dat deja rõde fõrte

bune. Avem până acum mai mulți licențiați de la această facultate, cari au tratat cu succes tесе cari nu le-au atins până acum multe din persónele competente și din persónele juridice.

Afără de acesta mai e un argument puternic pentru votarea proiectului de lege. După legea organică a Bisericii noastre, se prevede că după trecere de 20 ani de la înființarea ei, nu se va mai putea recruta în clerul înalt de cât persóne cari vor poseda științe teologice. Nu ne mai rămâne de cât un an sau două ani de zile și aceea restricțiune a legii are să se pună în lucrare, și noi, neavând facultatea de Teologie care să ne dea acele persóne, vom rămânea iarăși în starea de până acum.

D-lor, nu voesc să dezvolt mai mult această țesă. Eu sunt convins că D-vóstră, cari sunteți bunți creștini și doritori de înflorirea Bisericii, de propășirea clerului și de rídicarea lui la înălțimea de sacerdoțiu, pătrunși de acest mare adevăr, veți bine-voi a vota acest proiect de lege. Și atunci veți bine-merita de la Biserica, și Biserica vă va bine-cuvânta (Aplause prelungite).

D. G. Mârzescu: D-lor Senatori, sunt pentru o facultate de Teologie; sunt ca țera noastră să fie înzestrată cu o facultate de Teologie orthodoxă de răsărit. Dar mai înainte de a'mi depune bila mea alba în favórea acestui proiect de lege, mă cred dator să cer óre-cari lămuriri de la banca ministerială și să fac chiar un apel călduros la simțimintele pioșe de cari e însuflețit junele ministru care asistă la desbaterile acestui proiect de lege.

Guvernul actual a depus un proiect de lege prin care se modifică mai multe articole din legea instrucțiunii publice actualmente în vigóre.

Acest proiect de lege a fost desbătut de către Senat în secțiuni; secțiunile au ales delegați și comitetul delegaților, după ce a discutat acest proiect și la amendat, și-a depus raportul, și astă-đi acest proiect de lege este la ordinea zilei a Senatului. Dacă s'a amânat discutarea și votarea acestui proiect de lege, principala cauză este că miniștrii fiind ocupați cu budgetul, ne lipsește timpul material ca să'l discutăm acum, înainte de sərbătorile Pașcelor.

Acest proiect de lege, care modifică actuala lege de instrucțiune publică, conține dispozițiuni privitoare atât pe seminarii cât și pe facultatea de Teologie.

Iată ce citesc în acest proiect de lege, la art. 249: „Sunt cinci specii de facultăți: de Teologie, de Filosofie și Litere, de Drept, de Medicina și de Științe“.

Și într'un alt articol, art. 250, avem enumerate științele cari au să se predea în această facultate de Teologie.

Din minutul ce avem acest nou proiect de lege asupra instrucțiunei, proiect de lege care organizează și seminariile, vă mărturisesc că nu înțeleg cauza pentru care a mai venit și acest proiect isolat, care conține numai un singur articol relativ la înființarea facultății de Teologie.

Retras'a guvernul proiectul de lege prin care se modifică actuala lege a instrucțiunei publice? Căci din minutul ce nu'l-a retras, nu înțeleg ce caută acest nou proiect numai relativ la facultatea de Teologie? Prin singur faptul acesta de un proiect special pentru facultatea de Teologie, par'că ne-ar da a înțelege că guvernul 'și-a retras proiectul prin care se modifică actuala lege asupra instrucțiunei publice.

D-lor, proiectul de lege care ni se prezintă și care conține numai un singur articol 'și are o forțe mare importanță. Acest articol, presupune rezolvate o mulțime de chestiuni grave, cari se lăgă cu legea instrucțiunei publice.

Iată ce ne țice art. 1 din proiect:

„Art. 1. Pe lângă cele patru facultăți prevăzute prin art. 249 din legea instrucțiunei publice, se recunoște ca făcând parte din Universitatea din București și facultatea de Teologie, având aceleași drepturi și prerogative ca și celelalte facultăți“.

Atâta tot.

Dar, D-lor, vă întreb: această facultate de Teologie, care a funcționat până acum în virtutea unui vot pur bugetar, a avut profesori și are profesori și astăzi. Cum și după care regulă au fost numiți acești profesori? Ce grade academice posed dâșii? Băeților cari urmăză la facultatea de Teologie ce cunoștință li se cere pentru ca să urmeze cursurile de la facultate? Li se cere gradul de bacalaureat?

Cum, D-lor? D-vostre prin acest proiect de lege consacrați o stare de lucruri; mai mult de cât atâta, dați niște drepturi acestei facultăți de Teologie, fără ca să știți cum a funcționat ea, din cine se compune, cine a control'o, cine a făcut programele învățăturilor din facultate? Fac aceste întrebări pentru că, când e vorba de progra-

mele școlilor eclesiastice, banca prelaților se scólă și imediat reclamă că nu pôte avea amestec ministrul în programele școlilor eclesiastice. 'Mî aduc aminte, și cer să fiu desmințit de către banca prelaților, 'mî aduc aminte sub ministerul pare-mi-se, al D-luî Dimitrie A. Sturdza, când s'a agitat cestiunea organizărei seminariilor, episcopul de Argeș, care presida consiliul general de instrucțiune publică, s'a opus și a ȃis : nu consiliul general de instrucțiune publică are să facă programele seminariilor, și a invocat chiar o dispozițiune din legea sinodală, art. 26, care ȃice că seminariile vor fi pendinte de episcopi și mitropoliți, după o lege specială care se va confecționa de către Corpurile legiuitoare. Acea lege nu s'a confecționat nici până astă-ȃi, și, după mine, cred că bine a făcut deosebitele guverne că n'au prezentat un asemenea proiect.

În proiectul de lege prezentat de guvern și modificat de comitetul delegaților, la articolele privitoare pe seminariî, privitoare pe facultatea de Teologie, citesc dispozițiuni forțe ciudate, și înțelegęi prea bine că eî sunt, ca mandatar al țerei, dator să întreb : cari sunt vederile guvernului în această privință ? Nu voesc ca cuceririle bine-făcătoare ale societăței moderne să fie, nu ȃic anihilate, dar nici măcar contestate în societatea noastră.

D. raportor Vasile Alexandrescu Urechia ne declară în raportul sęu următoarele : „*O ultima informațiune sunt dator a aduce D-vostre, D-lor senatori, aceea că guvernul a primit aprópe tóte modificațiunile introduse de comitetul delegaților D-vóstre. Voiu avea onórea de a semnala atențiunea D-vóstre la timp unul sau doue articole, unicele unde guvernul 'și-a făcut reserve față cu modificațiunile introduse de comitetul delegaților*“.

Mę cred în drept de a întreba astă-ȃi pe guvern : *cari sunt acele reserve ?* Pentru că iată ce vęd eî în proiectul acesta asupra instrucțiunei publice...

D. ministru al lucrarilor publice : Când vom discuta legea.

D. G. Mărzescu : Când vom discuta legea ?.. Dar eu nu vreau să'mî puneți călușul în gură când se va discuta legea și să'mî ȃiceți : ați votat un proiect de lege prin care ați creat facultatea de Teologie ; eî voiü să știü ce votez astă-ȃi și ce cred astă-ȃi.

Comitetul delegaților a modificat multe din dispozițiu-

nile proiectului de lege prezentat de guvern ; așa, comite-tul delegaților nu împarte seminariile în două clase : în gimnasiile clericale și în seminarul de pradul al doilea, puse sub controlul S-tului Sinod și sub direcțiunea Mitropolitului respectiv, conform art. 26 din legea pentru instituirea Sinodului. Iar gimnasiile clericale stau sub administrațiunea și inspecțiunea unui comitet compus, la fie-care eparhie, din ministrul instrucțiunii publice și episcopul eparhiot.

Pe când legea instrucțiunii publice astă-zi în vigóre, la art. 226, țice :

„*Inspecțiunea superiöra a seminariilor este a ministerului instrucțiunii publice și cultelor. Mitropolitul și episcopii au inspecțiune specială sub autoritatea ministerului*“.

Modificările comitetului delegaților pun öre-cum pe mi-nister sub autoritatea S-tului Sinod. Și cu tot respectul care 'l-am pentru banca prelaților, nu voiü vota nici o-dată un asemenea proiect de lege...

D. L. Paciurea : Este altă cestiune acésta.

D. G. Mârzescu : Fiți bunți. D-le Paciurea, aveți răb-dare, căci cestiunea este förte gravă.

Eü voiü să am lămuriri în acéstă privință ; nu pot vota cu ochii închiși.

D. L. Paciurea : La legea instrucțiunii.

D. G. Mârzescu : Să mă ıertați ; când creezi o facultate de Teologie, știți ce drepturi îi dă legea instrucțiunii ? 'I da dreptul să dea grade academice ; și așa fiind, întreb : din ce personal aü să fie recrutați profesorii de la facultatea de Teologie ? Când se aduce o lege de organizare, trebuie să spunı lucrul acesta, iar nu să te mărginești a declara într'un singur articol : *daü facultăței acesteia drepturile și prerogativele tutolor celor-lalte facultăți*.

Profesorii de la facultatea de Drept, spre exemplu, când este o catedră vacantă, știți cum se recrutează ? Merg candidații concurenți la facultatea de Drept din București de daü concurs la facultatea de Drept din Iași, iar cei de la Iași daü concurs înainte facultăței din București. Ei bine, acesta fiind sistemul legei actuale, cum are să se recruteze personalul facultăței de Teologie de la București, când n'avem o altă facultate de Teologie la Iași ? Din cine se va compune juriul examinator ? Nimic, dar absolut nimic din töte acestea nu prevedeți în legea actuală.

Ei bine, D-lor, sunt cel d'ântëiü care mă pun alături cu

Înalt Prea Sântitul Mitropolit Primat și cu întreaga bancă a prelaților, pentru ca să înzestrăm țera acesta cu o facultate de Teologie, pentru ca cu timpul să facem în adevăr ca clerul înalt să fie compus numai din teologi ca Vasile cel mare, ca Chrisostom, ca Grigorie și Sfinții mari părinți cari prin elocința și faptele lor, nu țin ca au mișcat inima omului întorcându-l de la cultul materiei care caracterizează religiunile societăților antice, dar au contribuit ca învățătura lui Iisus Christos să fie admirată pe totă suprafața globului pământesc!

Dar să ne mărginim a țice numai că înființăm o facultate de Teologie, pe care o asimilăm cu toate celelalte facultăți, fără ca să mai țicem nimic alta, creăm o instituțiune necompletă, lăsăm niște lacune pe cari arbitrariul puterii executive nu le va putea umple. Și ca să vă convingeți cât de mult temeiu am în observațiunile mele, vă voi întreba: Profesorii cari sunt astăzi la facultatea de Teologie, ce sunt ei și ce denumire să le dăm? Sunt ei profesori cu titlul provisoriu? Sunt ei cu titlul definitiv? D-vostre votând această lege, știți ce drepturi le-ați dat? Le-ați dat dreptul să fie alături cu noi profesorii celorlalte facultăți.

I. P. S. S. Mitropolitul Primat, raportor: Nu este așa; au să fie supuși examenului și juriului.

D. G. Mârzescu: Rog pe Înaltul Prelat, președinte al Sinodului, să bine-voiască să fie puțin calm și îngăduitor, fiind-că sunt însuflețit de un simțiment de adevărată pietate creștină, când vorbesc asupra acestui proiect de lege.

Toate aceste cestiuni privitoare pe profesori, pe condițiunile de admisibilitate la cursurile acestei facultăți, le lăsați să rămână în aer, în vânt, și nu voesc, când votez acest proiect de lege, să se țică că votez implicitamente pe profesorii cari funcționează astăzi la această facultate, că densusi au să funcționeze și mai departe. V-ași întreba pe D-vostre, Corp legiuitor, maturul Senat, voește el ca să încredințeze instrucțiunea publică pe mână de ómeni cari n'au fost puși la nici o probă!! Știu că sunt la facultatea de Teologie profesori cari sunt capabili; póte ca toți să fie capabili; dar eu, Stat, mai înainte de toate trebuie să mi deschid bine ochii în mâinile cui încredințez instrucțiunea publică.

În proiectul de lege prin care se modifică legea ac-

tuală a instrucțiunii publice, D. raportor îată ce ne spune :

„Profesorilor ce funcționează la facultatea de Teologie, în „momentul promulgării legii de față li se recunoște titlul „provizoriu. Pe viitor, numirea profesorilor la facultatea „de Teologie se va face conform dispozițiilor mai departe „prevedute în acesta lege“.

Și tot în acest proiect modificător legii instrucțiunii publice, în art. 211, se ȃice că „facultatea de Teologie va „cuprinde cutare și cutare materie, etc“, în tocmai dupe cum legea actuală în ființa prescrie materiile ce au să se învețe în fie-care facultate. Iată, în adevăr, ce ȃice actuala lege :

Art. 249 : „Sunt patru specii de facultăți, adică : de Filosofie și Litere, de Drept, de Medicină și de Științe Fisice, „Matematice și Naturale“.

În articolii următorii 251. 254, 258. etc., se enumeră științele ce au să se predea în fie-care facultate ; și la art. 287 citim : „Consiliul fie-carei facultăți formază programul „general al studiilor și împărțirea pe ȃile și ore, delibereză „asupra programei detaliate ce fie-care profesor va fi dator „a face asupra cursului seu Programa generală și programele detaliate se vor presenta pe fie-care an mai înainte de „începerea cursurilor, la examenul consiliului permanent.

Ele fiind aprobate de ministru, decanul facultății le va „publica și aȃige în facultate“.

Iată o înțelptă dispozițiune în art. 287.

Apoi, D-lor, eu mă tem că, precum la seminare Sinodul se opune ca ministerul instrucțiunii publice, consultând Sinodul— nu ȃic să nu’l consulte— Sinodul se opune ca ministerul, după ce profesorii respectivi formază programa, să o aproape el, ministerul ; mă tem că după ce veți vota facultatea acăsta de Teologie, când va fi să se formeze programa științelor cari se vor preda în facultatea de Teologie, Sinodul să nu sară și să ȃică : acăsta este tréba nóstră ; noi voim o facultate de Teologie orthodoxă ; și fiind-că noi, după canóne, suntem strejarii religiunii stră-bune, noă ne incumbă dreptul să facem acea programa. Eu am onóre să vă declar de pe acum că nu votez o facultate de Teologie în care Sinodul să fi suveran arbitru al științelor cari se vor învăța în acea facultate.

Pentru asemenea cuvinte, cer amânarea discuțiunii acestui proiect de lege, care se va discuta odată cu proiectul

de lege al instrucțiunii publice. Prin urmare, propun pur și simplu o cestiune de amânare.

P. S. S. Episcopul de Râmnic și Nou-Șeș: Domnule președinte, D-lor Senatori, am luat cuvântul în această cestiune ca episcop, dar mai mult ca fost profesor și decan al facultății de Teologie. Sunt în măsură a cunoaște această facultate de aproape și ast-fel voi îndrăzni a aduce toate lămuririle ce dorește onor. D. Mârzescu.

Luând această sarcină de a da explicațiunile trebuitoare D-lui senator Mârzescu, mă cred dator ca mai întâi să î mulțumesc pentru sentimentele ce a desfășurat în raport cu prima și cea mai însemnata parte a îmbunătățirii sorței clerului nostru. Știm cu toții, a spus-o și I. P. S. S. Mitropolitul Primat, n'am nevoie sa stăruiesc mai mult, ca îmbunătățirea sorței clerului în țara românească consista din două elemente: I-iu. îmbunătățirea sorței morale, și al II-lea, îmbunătățirea sorței materiale. Această facultate de Teologie, cum și Seminarile în urma, sunt menite a aduce îmbunătățirea sorței morale a clerului, de a'l face vrednic de societatea noastră și de lumea întrăgă. Și daca se mai găsesc pete negre în civilizația noastră, îndrănesc sa o ȃic ca ele se mai zaresc în Biserica, și aceste pete trebuesc cu o oră mai înainte înlăturate. De aceea, unind vocea mea cu a D-lui Mârzescu, vă rog să votați acest proiect de lege.

Acum voi intra în partea argumentativă a cauzei mele. Voi da D-lui Mârzescu toate explicațiunile dorite, și veți vedea ca nu este loc de amânare în votarea acestui proiect de lege: ci, din contra, trebuie sa ne silim cu toții, ca facultatea de Teologie să primescă și la noi ființa sa legală și să ajunga o instituțiune de Stat, după cum sunt și cele-l-alte facultăți.

D-lor Senatori, cu toți suntem din țara această, și toți, mai mult sau mai puțin, avem experiența și cunoștem modul cum se votază la noi legile organice. În materia instrucțiunii, când ne dam bine socotela, știm că s'a propus atâtea proiecte de lege pentru organizarea învățămîntului public, și toate aceste proiecte de lege s'a tot amânat și iar s'a amânat. Tot asemenea s'a întemplat și cu acest proiect de lege, recomandat de D-vóstră, D-le Mârzescu, și de sorta căruia voiți sa legați și facultatea de Teologie.

D-le Mârzescu, D-lor Senatori, n'ați luat D-vóstré mai ڃilele trecute hotarirea ca acest proiect de lege al învățământului din țară de la noi să se amâne? Și pentru cât? Pentru un timp nehotărît. Liceele, cele-l-alte facultăți și chiar seminariile pot să sufere amânarea, pot s'o mai ducă —cum ڃice românul nostru—dar iertați-mé, facultatea noastră de Teologie nu mai póte suferi amânarea, și iată pentru ce: Clerul nostru, ómenii noștri de știința teologică au simțit trebuința unei facultăți de mult, și nu au putut să rămâna indiferenți fața cu nevoile țerei noastre.

Să vé spun eú ce a facut fie-care din noi pentru această instituțiune, merită, cum ڃicea Majestatea Sa Regele nostru într'o adunare solemnă, de a vindeca suferințele sufletești ale omului.

La 1882, D-lor Senatori, un număr de profesori, și anume un număr de șapte profesori, s'a adresat la I. P. S. S. Mitropolitul Primat după vremi și 'l-a rugat să mijlocéscă pe lângă onor. guvern de pe atunci, ca să ne dea voe să facem cursuri gratuite de facultate Teologică pe lângă universitatea din București. Niménuí nu 'i-a trecut prin gând, nici mie ca cleric nu'mi-a venit prin minte ca sa facem din facultatea noastră de teologie o instituțiune deosebită de cele-l-alte facultăți.

Iată, D-le Mârzescu, o dovadă contemporană ca clerul nostru a fost tot-dé-una alaturea cu societatea, nu caută să trăiască și să lucreze aparte, cum știți ca se face în alte țeri, unde se lasă învățământul comun, se lasa societatea întréga și clerul lucrézá și se izoléza cât póte. Din contra, noi cu această facultate am rugat pe ministrul după vremi ca sa ne dea voe să înființăm facultatea de Teologie în palatul universității din București, și cu îndatorirea pentru studenți de a asculta mai multe cursuri de la facultatea de Litere.

Mai mult, D-le Mârzescu și D-lor Senatori, fiind-că și eú făcusem puțina instrucțiune pe aiurea și am văđut cum pe acolo se face instrucțiunea clericala, pe care am urmat'o și eu, 'mí am ڃis: mé voiú supune exemplului acelor state, cari în adevér nu voesc să facă din preot de cât un adevérat membru al societăței; cu alte cuvinte, am cređut de trebuință ca în învățământul nostru clerical să între și o parte din instrucțiunea laică. De aceea, în tot timpul de la înființarea facultăței de Teologie la 1882, precum și

de la reînființarea ei în 1884, studenții facultății noastre de Teologie au urmat și o parte din cursurile de la facultatea de Litere, ca cursurile de Filosofie, de Istorie, Literatură, limbă, și altele. Iată, D-lor Senatori, o garanție vădită că clericii noștri nu tind nici odata la ultramontanismul de care se teme L. Mârzescu.

Să vin acum, D-lor, la a doua parte a cestiunei, la a doua fasă a facultății noastre de Teologie. Acesta se începe cu anul 1884. Atunci, în adevăr, vădând țara sacrificiile a șapte membri din corpul didactic, cleric și laic, și-au ținut: acești oameni trebuie să se răsplătească, ei care fără de arginți lucrează; și în adevăr, de la acesta dată facultatea noastră de Teologie a intrat în lege, dar într-o lege din cele mai schimbătoare ce sunt într'un Stat constituțional, voesc să țin în legea bugetară; și de atunci profesorii au primit niște diurne ce se dau și până astăzi. Dar știți astăzi care este poziția ministrului instrucțiunii publice, când e vorba de facultatea de Teologie? Acum, ca totdeauna, ministrul instrucțiunii e amenințat de către unii, care în adevăr pot avea priviri mai drepte asupra lucrurilor. Ei țin la tot pasul că facultatea noastră de Teologie nu mai poate rămâne în această stare mai mult fără lege, noi nu acordăm creditul cerut; și în acest moment în Cameră, facultatea este amenințată de a fi ștersă din bugetul Statului, pentru cuvântul că nu are o lege de recunoștere.

D. Mârzescu ne-a mai spus să stăm pe loc, și a adăos iată episcopatul ce a făcut cu cestiunea seminariilor din proiectul de lege al instrucțiunii. Episcopatul, D-le Mârzescu, până acum n'a făcut nimic în cestiunea seminariilor. Ceea ce vedeți în acel proiect de lege este lucrare a comitetului delegaților. Acum eu vă voi spune ceea ce a făcut episcopatul cu facultatea de Teologie, și acesta o fac pentru ca să vă asigur pe D-văstre de tendințele clerului nostru și să vă arat ca facultatea noastră de Teologie s'a conformat și până acum cu legea pentru celelalte facultăți, și ea funcționează în conformitate cu dorințele D-văstre.

D-le Mârzescu, se vede ca D-văstra nu cunosceteți că facultatea noastră de Teologie are un regulament făcut în anul 1888. În acest regulament e determinat programul cerut de D-văstră; sunt enumerate studiile cu împărțirea lor

pe catedre. Este adevărat că lipsește ceva, juriul pentru alegerea profesorilor. Acésta însă, D-lor, nu presintă nici o greutate pentru votarea acestui proiect de lege. Regulamentul pe care îl are astă-zi facultatea de Teologie, trebuie să acomodat la legea ce vă rugăm a o vota. Votată odată legea și fiind ea sancționată, atunci se vor prevedea toate elementele trebuincioase unei organizațiuni complete a facultății. Atunci se vor prevedea deosebitele categorii ale profesorilor, se va stabili, fie-ca profesorii actuali vor fi re-unoscuți sau vor fi supuși la un concurs. Acesta este un lucru al viitorului, asupra căruia nici eu, nici D. Mârzescu nu putem anticipa. De aceea rog și pe D. Mârzescu să nu mai stăruiască în opiniunea D-sale, și să lase a se vota acest proiect de lege. Facultatea de Teologie a existat de atâta ani, și noi voim să existe și în viitor, pentru folosul și nu pentru pericolul societății noastre. Și asigurarea ce vă dau o fac în numele I. I. P. P. S. S. Mitropolii și a fraților episcopi. Apoi o spun înaintea Senatului și a țerei întregi, că nici-odata episcopatul nostru va înclina către ultramontanism... Noi suntem români și clerici ortodocși, și chiar principiile fundamentale ale Bisericii noastre ne obligă de a merge tot-dé-una cu societatea și a fi tot-dé-una în dânsa.

Iata deci și un act curent, pentru care vă rog să nu ridicați greutăți în contra acestui proiect de lege.

D. Mârzescu a mai zis ca acest proiect de lege nu este complet.

Dar să citim încă odată articolul I din proiectul propus și să-l comparăm cu articolul 249 din legea organică a instrucțiunii, confecționată în anul 1864.

După cum am observat, pe D. Mârzescu l-a scandalizat cuvintele din proiect: *drepturile și prerogativele* facultății noastre. Dar v'o spun eu că acésta se înțelege de la sine. Ca acele drepturi și prerogative au a fi conforme legii organice a instrucțiunii publice din 1864. Și fiind-că după acéastă lege a instrucțiunii publice la universități rolul principal în formarea juriilor, precum și în alte materii, l'are ministrul, se înțelege că'l va avea și la facultatea de Teologie. Dar iarăși am ferma convicțiune că nici un ministru, și nici D-ta, D-le Mârzescu, nu veți avea aceea desconsiderare pentru Sinodul Sântei noastre Biserici, ca să nu'l consultați la timp, în privința profesorilor, sau a altor materii privitoare la facultate.

D. G. Mârzescu: Arătați-mi legea actuală dacă dices așa?

P. S. S. Episcop de Râmnic: Apoi, D-le Mârzescu, pâna acum nu avem lege organică pentru facultatea de Teologie. Avem numai lege budgetară. Noi acum vă rugăm să primiți recunoșterea facultății noastre de Teologie lângă cele-lalte facultăți.

Noi cerem pentru facultatea de Teologie o ființare legală, după cum au și cele-lalte facultăți. Și pentru liniștirea D-văstre din present, vă mai aduc aminte că această facultate va fi legată de legea organică de care dices, că sunt legate cele patru facultăți existente și recunoscute.

Prin urmare, greutățile cari au fost ridicate de D. Mârzescu sunt înlăturate din momentul ce noi legăm facultatea de Teologie de cele-lalte facultăți, și cu totă încrederea admiteți, și iarăși vă rog, admiteți proiectul de lege propus. (Aplause).

D. Al. Marghiloman, ministru de lucrări publice: D-lor Senatori, onor. D. Mârzescu a ridicat câte-va critice în contra legii și a cerut amânarea ei, pentru motive pe cari le pot recapitula în modul următor: I-iu, legea acesta face o dublă întrebuițare cu legea instrucțiunii publice; al II-lea, că este incompletă, pentru că nu indică nici o normă asupra organizării definitive ce trebuie să se dea facultății; al III-lea, legea acesta este amenințătoare pentru societatea civilă, căci ea nu desleagă înrîurirea ce învățământul religios ar voi să aibă asupra învățământului laic, și nu oprește impietările ce S-tul Sinod este acusat că medită în contra societății civile...

I. P. S. S. Mitropolitul Primat: Nici odată nu se va întâmpla acesta.

D. Al. Marghiloman, ministru de lucrări publice: Cred și eu că nu se va întâmpla, Inalt Prea Sfinte, și de aceea, în puține cuvinte, voi răsturna lungile observațiunii ale onor. D. Mârzescu.

Oare, D-nii mei, este vorba în momentul de față de a se da o soluțiune definitivă asupra cesțiunei pusă de onor. D. Mârzescu? Nu. Este vorba în momentul de față de a se enuncia numai un principiu, de a se da ființă legală unei școle care există de fapt, de a se pune pe trépta ce 'i se cuvine un învățământ teologic existent: pe viitor facultatea de Teologie va fi nu numai tolerata, dar legalmente recunoscută.

Acésta este, D-lor, exclusiv menirea legéi care vi se pre-sintă astă-đi; nu se cere de cât recunoşterea facultăţei de Teologie, rămânénd ca organisaţiunea ei definitivă să se facă prin legea instrucţiunei publice.

S'a pus întrebarea: pentru ce atâta pripă, şi nu aştep-tăm legea instrucţiunei publice care este înaintea nóstră, şi în care se vorbeşte de acéstă facultate?

D-lor. o lege a instrucţiunei publice este una din le-gile cari, prin natura lor, sunt mai dificile de tăcut, cari suscită mai multe controverse şi cari pasionéză pe ómení de obiceiú cei mai puţin înfierbântaţi la luptă.

Dacă urmăriţi cele petrecute în Corpurile legiuitoře de câţi-va ani în cóce, veţi vedea câte legi de instrucţiune publică s'aú adus în Corpurile legiuitoře şi câte s'aú votat? Nicí una!

Ce s'a făcut cu legea D-luí Sturdza? Unde este legea D-luí Maiorescu? Ca să nu vorbesc de cât de acésta din urmă, reeditată de D. Rosetti, nu sunt óre doí ani de când ea 'şi aştéptă réndul şi cine ştie cât va mai trece până la desévêşirea ei?

Atunci întreb: este bine să lăsăm o cestiu-ne principală, care ne preocupă pe toţi, mai mult timp în suspensiune?

Pe când noi facem legi, şcóla se desvoltă; pe fie-care an intră şi ies studenţi în teologie; avem. óre dreptul să mai amânăm regularea sórtei lor?

Şi observaţi, D-lor, că în momentul de faţă viaţa nós-tră intelectuală se desvoltă cu o rară energie şi în ordi-ne-a ştiinţifică, şi în ordinea literară. A venit timpul să ne gândim serios şi la ordinea de idei morale sau religióse şi, în primul rénd, să consolidăm edificiul religios, purifi-când şi înălţând învêţământul lui.

Ei bine, cum voiţi să facem acésta, dacă nu asigurăm existenţa personalului didactic şi nu dăm un titlu oficial elevilor formaţi de acesta?

Cum voiţi acéstă facultate să se întemeieze, când din-tr'énsa eşind elevi cu diplomă, diploma aceea nu ar fi pri-mită de societatea civilă?

Tot asenienea cu personalul ei didactic. Póte el rămáne la discreţiunea budgetului şi expus a dispáre după capri-ciul budgetar al unei singure Camere?

Vedeţi, prin urmare că este necesar să punem tótă di-ligenţa pentru ca să consacrăm existenţa definitivă a fa-cultăţei de Teologie.

Detaliurile funcționării se vor regula prin legea de instrucțiune deja examinată de secțiunile D-văstre.

De altminteri, dacă prin ipotesă ași împărtăși aprehensiunile D-lui Mârzescu, încă ași pune râvna cea mai mare pentru a vota legea de față. Ați avem o școlă de Teologie separată de învățământul general și de sine stătătoare; această școlă cere să intre în colegiul universitar și eu laic ași hesita un moment?

Bine-voiți a vedea că proiectul propune ca „pe lângă cele patru facultăți ale Universității din București să se înființeze o a cincea, pentru Teologie“.

Prin urmare, nu este vorba de o instituțiune ultra-montană, fără amestec cu societatea civilă, ci de o facultate făcând parte din învățământul public al Statului.

Nu am nevoie, D-lor Senatori, să repet că aceste rezerve le-am făcut numai pentru a demonstra conclusiunea greșită la care ajunge, cu dânsese, D. Mârzescu. Căci dacă este în Europa un Stat care să fi fost ferit de imixtiunea clerului în afacerile seculare ale societăței, de sigur acel Stat este România; nicăieri nu veți gasi un acord mai perfect între cler și civili, acord de tradițiune vechiă în țară la noi! (Aplause).

Ce rămâne acum, D-niș mei, din obiecțiunile puse de onor. D. Mârzescu? Nu votez, dice D-sa, această lege, căci ași vota vânt; nu știu la ce mă angagez; nu cunosc programul și nu știu cum se va face recrutarea învățătorilor.

Asupra organizării ne-am explicat; ea este de întregul rezervată legei generale care, în art. 249 din proiectul guvernului, conține toate dispozițiunile necesare. Acesta a fost chiar formal consacrat prin proiectul de față, ast-fel cum l-ați întocmit delegații; proiectul primitiv conținea un art. 2, care specifica materiile de predat în facultate. Comitetul delegaților, de acord cu ministrul, aș suprimat acest articol, pentru a lăsa cestiunea întrégă când se va presenta.

Asupra recrutării personalului, tot asemenea legea generală se va rosti: nu este vorba ați de a crea profesori, nici de a le consacra drepturi pe cari nu le-ar avea.

În momentul de față, suntem într'o stare de lucruri care a mai fost la noi în trecut.

Știți că noi am început prin o școlă de medicină care se asemăna cu un învățământ mai mult privat de cât public.

Acea școlă de medicină a produs treptat personalul medical practic și de învățământ. Când s'au vădut ródele pe cari le-a dat, a venit legea care a rídicat acea școlă în facultate. Tot așa se urmază și astă-đi. S'a format o școlă înaltă de învățământ bisericesc; acéstă școlă de Teologie, umilă și supusă tuturor vicisitudinilor la început, pe urmă recunoscută și regulamentată prin decretul regal din 1888, ajungând să dea róde tot așa de bune ca și școlă de medicină odiniórá, este nevoe să o rídicăm și pe dênsa la rangul de facultate. Cu alte cuvinte, să trecem în drept o stare de fapt precară.

Rog dar pe onor. Senat să bine-voiască a nu se popri de obiecțiunile făcute de D. Mârzescu și să aprobe proiectul de lege care s'a adus în desbaterile D-vóstre. (Aplause).

Voci: Inchiderea discuțiunei.

D. G. Mârzescu: Cer să puneți mai ântéiú cestiunea de amânare.

—Se pune la vot amânarea și se respinge.

—Se pune la vot luarea în considerație a proiectului și se primește.

—Se citește art. 1 din proiect.

D. G. Mârzescu: Am un amendament, prin care cer să se însereze în art. 1 ca facultatea de Teologie să fie supusă „la aceleași îndatoriri”.

D. vice-președinte, I. Ianov: Principele Gr. Sturdza are cuvântul.

D. Gr. M. Sturdza: Și eú am cam același amendament, dar 'l propun la urma articolului.

D-lor Senatori, clerul român are dreptul la tóte simpatiile nóstre, fiind-că este un cler național care nu'si ia inspirațiunile din streinătate și din țara și pentru binele țerei; prin urmare, nu avem nici un fel de îndoiala asupra intențiunilor sale. Dar pentru a împăca observațiunile drepte cari le-a facut D. Mârzescu, trebuie să đicem în lege că acéstă facultate va fi supusă la aceleași îndatoriri ca și celelalte facultăți pentru ca în adevăr profesorii trebuie să aiba grade academice și elevii să fie bacalaureați, am făcut dar un amendament care resolvă acéstă cestiune.

Iată amendamentul meú:

Propun să se adauge la finele art. 1 cuvintele: *și fiind supusă la aceleași îndatoriri”*.

D. vice-președinte: Bine-voiți a'l depune la biuroū spre a se pronunța comitetul delegaților asupra lui.

D. G. Mârzescu: D-lor, ambele amendamente sū aceleași idei și de aceea retrag pe al meu.

D. vice-președinte: Atunci rămâne amendamentul principelui Sturdza.

—Se consultă comitetul delegaților.

I. P. S. S. Mitropolitul Primat, raportor: D-lor, comitetul delegaților deliberând asupra amendamentului propus de principele Gr. Sturdza—fiind-că *D. Mârzescu* 'l-a retras pe al D-sale fiind identic cu al Principelui—în unanimitate comitetul 'l-a primit. (Aplause).

—Se pune la vot amendamentul principelui Sturdza și se primește de Senat.

D. G. Mârzescu: Cer cuvântul pentru a propune un al 2 articol la acest proiect de lege.

D. vice-președinte: Dați-mi voe; pun mai ântăiū art. 1 la vot amendat.

—Se pune la vot art. 1 cu amendamentul și se primește.

D. G. Mârzescu: Propun la acăstă lege un al doilea articol.

D-lor, fiind-că facultatea acăsta de Teologie este o instituție nouă și n'are o instituțiune similară în Iași, precum are cele-l-alte facultăți, așa facultatea de Medicină din București are o facultate similară în Iași, facultatea de Drept, cea de Filosofie, cea de Științe, tóte aū facultăți similare în Iași; facultatea de Teologie nu are facultate similară în Iași; de aceea eū cer ca, conform legei actuale asupra instrucțiunei publice, care ne spune în art. 260 că: „*fie-care facultate se va organiza prin regulamente speciale, date în forma regulamentelor de administrație publică*“, cer, đic, ca în acăsta lege sū se pună art. 2, conceput în următorul mod: „*Acăstă facultate se va organiza prin un regulament special dat în forma regulamentelor de administrație publică*“.

D. ministru al lucrărilor publice, Al. Marghiloman: Care facultate?

D. G. Mârzescu: Facultatea de Teologie.

P. S. S. Episcopul de Râmnic: Cer cuvântul.

D. G. Mârzescu: Înțeleg chiar facultatea acăsta de Teologie.

D. vice-președinte: Bine-voiți de dați în scris propunerea D-vóstră.

D. G. Mârzescu: V'o daŭ îndată; dar trebuie să daŭ o mica explicaŭiune D-luŭ ministru.

D. ministru al lucrărilor publice: Am cređut că cerŭ înfiinŭarea unei facultăŭi de Teologie ŷi la Iaŷi.

D. G. Mârzescu: După legea actuală, nu există în Iaŷi facultate de Teologie; prin urmare, dispoziŭiunile art. 260 nu se rapoartă la facultatea de Teologie.

Una din cele mai mari greutăŭi de care are să se isbăscă facultatea de Teologie, ŷtiŭi care are să fie? Ascultaŭi, ca să'mŭi daŭi dreptate: personalul didactic al celorlalte facultăŭi din Bucureŷti se recrutează dintre persoanele acelea cari trec concursul la facultăŭile din Iaŷi, precum ŷi membrii facultăŭilor din Iaŷi se recrutează din persoanele cari trec concursul la facultatea din Bucureŷti. Infiinŭând facultatea de Teologie în Bucureŷti ŷi ea neavând o similară în Iaŷi, întreb: cum ŷi în ce mod are să se recruteze personalul didactic de la facultatea de Teologie? Iată pentru ce cer să se pună în lege un articol 2, conceput întocmai ea ŷi art. 260 din legea instrucŭiunii publice. Cer, o repet, să se pună un nou art. 2, conceput în următorul mod:

„Acéstă facultate se va organiza printr'un regulament special dat în forma regulamentelor de administraŭie publică“.

ŷi ŷtiŭi de ce insist a se pune acest al doilea articol? Pentru că Sinodul pretinde că prin legea sinodală, art. 26, sunt abrogate dispoziŭiunile ŷi supremul control al guvernului în ce priveŷte ŷcolele eclesiastice.

ŷin, ŷi ŷin fórte mult casa se ŷtie că ministerul are suprema piveghiare ŷi ultimul sėu cuvėnt în materie de instrucŭiune publică.

D. prim-ministru, general G. Manu: D-lor, amendamentul D-luŭ Mârzescu este imposibil de primit, căci nu va face de cât să aducă o încurcătură fără marginŭ. D-sa s'a agăŭat de un cas special, ŷi în vederea acestuŭ cas special vrea să introducă un un articol în legea de faŭă. Ce ar resulta? Ar resulta din acéstă că am confirma o idee care n'a intrat în mintea acelora cari aŭ conceput acéstă lege, că facultatea de Teologie nu intră în legea instrucŭiunii publice ađi în vigóre; pe când noi đicem, din contra, că acéstă facultate este supusă legeŭi existente de instrucŭiune publică.

D-sa voesc să introducă un articol a căruŭ dispoziŭiune este ađi prevăđută în legea instrucŭiunii, aceea de a face uu regulament pentru acea facultate...

D. G. Mârzescu : 'L considerați de prisos?

D. prim-ministru, general G. Manu : Nu numai de prisos, dar chiar și periculos; căci prin această D-văstră scoteți facultatea de Teologie din legea instrucțiunii publice, pe când ideea noastră este a o supune la toate regulele legii actuale a instrucțiunii publice.

D. vice-președinte, I. Ianov : Ați aușit, D-lor, amendamentul D-lui Mârzescu, ca art. 2 nouă la acest proiect.

Consult Senatul, sunt cinsi domni senatori cari susțin acest amendament? Nefiind cinci D-ni senatori se înlătură.

Voci : Inchiderea discuțiunii.

I. P. S. S. Mitropolitul Moldovei și Sucevei : D-lor Senatori, am cerut cuvântul și puține am de șis în urma celor șise de onor. preopinenți, de D-nii miniștri și după banca prelaților.

Voci : S'a închis discuțiunea.

D. vice-președinte, I. Ianov : I. P. S. S. Mitropolitul Moldovei are cuvântul.

I. P. S. S. Mitropolitul Moldovei și Sucevei : Cu mâhnire vęd cele ce se petrec acum cu ocazia votărei acestei legi, care este de cea mai mare importanță pentru instrucțiunea clerului. Cu toții știm care este sörta clerului în România, și cu toții, de mult timp, repetăm că trebuie îmbunătășită sörta clerului, și cea morală și cea materială. Noi, reprezentanții clerului, am cerut încă de acum vre-o 10 ani în urmă îmbunătășirea sörtei materiale a clerului în genere. Aș vine să se cëră îmbunătășirea sörtei morale prin instrucțiune, și vedem cu părere de rău că se pune bețe în röte din partea unora. Prin urmare, cred că nimeni nu va fi contra acestei legi și vom vota-o cu toții. Dar, din nefericire, până acum nu s'a făcut nimic.

Atunci ne-am șis că după această vom veni și cu cerere la Corpurile legiuitoare pentru îmbunătășirea sörtei morale a clerului.

D. vice-președinte, I. Ianov : Se pune la vot legea în total cu bile.

—D-nii senatori proced la vot.

D. vice-președinte : D-lor, rezultatul votului este :

Votanți 68

Bile albe 67

Bile negre. 1

Senatul a primit proiectul de lege. (Aplause).

MEMORIU

De starea bisericelor și a parohiilor orthodoxe din Județul Bacău.

Încă de la venirea mea ca Protoiereu al județului Bacău, am avut intențiunea a face un schematism de bisericile și parohiile orthodoxe din cuprinsul județului, însă din lipsă de timp n'am putut să'mi îndeplinesc această datorie până acum.

În anul 1885, am făcut pe scurt schematismul bisericelor și al parohiilor papiste; în anii următori, cu ocazia inspecțiilor, am adunat toate notițiile relative la bisericile orthodoxe și le am înșirat în schematismul de față, arătând încă numărul parohienilor de la fie-care biserică, preotul de parohie și gradul lui de cultură.

În speranța ca această lucrare va putea fi de vr'un folos bisericeii în genere, eu fără a mai întinde vorba asupra însemnătății unui asemenea schematism, căci orî-cine o poate pricepe, voiu intra de odata în materie, începînd cu orașul Bacău și după dînsul toate comunele din județ, esceptându-se cinci comune compuse numai din unguri.

Orașul Bacău.

În cuprinsul orașului sunt 6 biserici orthodoxe și anume :

1). *Sf. Ierarh Nicolai* (catedrala) în centrul orașului. Biserica această este de zidiu, frumoasă, dar neglijată în anii din urmă. În anul 1888, Primăria respectivă a dispus a

se acoperi din nou cu tablă, făcându-i-se și mici reparațiuni pe dinafară. Sper că Onor. Primărie va dispune a se repara și pe dinlăuntru.

Asupra fundărei ei nu se găsește nici o inscripție și nici macăr vr'un veleat, ci numai pe clopotul cel mare e trecut anul 1848. De altminterea se știe că pre la anul 1840 Protoiereul Ienache Petrovici cu Pavél Christea, ambii decedați, au proiectat facerea acestei biserici, și nu cu puțin struncin au terminat'o de abea la anul 1848, când s'a și sântit. Mijlôcele de construcțiune s'au dat de credincioși, după cererea ce li se făcea de inițiatori.

Lângă păretele de mēdă-đi al altarului, odată cu biserica se facuse o vestmētărie, însă la anul 1871, reposatul Panainte Ianoli a făcut cu propriile sale mijlôce cele trebuitore și a transformat acea vestmētărie în paraclis, unde se oficiază sânta Liturghie în đile ordinare.

Preoți la acēsta biserică sunt: Gheorghie Criveț (subprotoiereu) seminarist de gradul al II-le, și Ioan Scarlat (curs catihetic).

Din veniturile bisericei, pe lângă care dă și Primăria o subvenție, se mai întreține încă un diacon, doi cântareți, un canonarh și doi paraclisiarhi.

2). *Adormirea Maicei Domnului* (Precista) întreținută de Stat, situată la marginea de mīdă-đi a orașului. Biserica acēsta este facută la anul 1491 de către Alexandru fiul lui Stefan cel Mare, după cum arată inscripția în limba slavona de pe păretele pridvorului.

Reproduc acea inscripție din opera Prea Sântitului Episcop Melchisedek: „Notiți istorice și archeologice“ (pagina 128).

„Cu voința Tatălui și cu conlucrarea Fiului, și cu sēvșirea Sântului Duh. Evseviosul și iubitorul de Christos Ioan Alexandru Voevoda, fiul lui Stefan Voevoda, Domnitorul Moldovei, a zidit acest Templu în numele Adormirei prea Curatei Nascētorei de Dumneđu și pururea Fecătorei Mariei, și s'a sēvșit în anul 7099, luna Ghenarie 1“. (1491).

I. Сей гробъ сътвори и украси панъ Михай чютѣчій ¹⁾ Постелника кнѣгинѣ свои Маріам. прѣдстависѣ въ дни благочѣтываго Василіа воевода, въ лѣтъ 737 м.д. мѣца Май.

II. Іоанъ Алѣксандръ Воевода, сѣнъ Стефана Воеводи ²⁾ гѣндръ земли Молдавскої украси сѣй гробъ. , . . . пже предста- висѣ къ вѣчнымъ обителемъ въ лѣто 739 л. мѣца... Adescă:

I. Acest mormânt (îl) făcù şi înfrumuseţă jupânul Mihaï Ciuteacî postelnicul jupânesei sale Maria. A răposat în zilele evlaviosului Vasilie voevod, în anul 7144 (1636). Luna Mai.

II. Ioan Alexandru voevod, fiul lui Stefan vœvod, domn ul ţerii Moldovei înfrumuseţă acest mormânt care s'a strămutat la vecinicele lacaşuri în anul 7130 (1622) luna....

Preoţi servitorii la acésta biserică sunt: Gh. Atanasiu îngrijitor şi I. Enea, (ambii seminarişti de gradul I). Pe lângă aceştia Statul mai plăteşte încă doi cântareţi şi un paraclisiarh.

3). *Naşterea Sântului Ioan Botezătorul*, în centrul oraşului. Biserica acésta e de zid în stare bună, şi de vr'o câţiva ani îngrijită mai bine.

De asupra uşei la antret a avut inscripţia sepată pe pētră, însă cu facerea pridvorului s'a astupat mai tótă şi cât a mai rămas este nediscifrabila. Pe pomelnicul Ctitorilor se citeşte: „Pomelnicul Ctitorilor bisericei din Bacaū, unde „este hramul Naşterea Sântului Ioan Botezătorul, 1813 „August 29, care s'a făcut în zilele Prea Sântiei Sale Ki- „riu Kir Gherasim, Episcop Romanului“. Ce s'a făcut? Biserica sau pomelnicul? De şi este greu a respunde, eū cred totuşi că acéstă dată se rapórtă la fundarea bisericei, căci aparenţa nu o arată a fi mai veche.

¹⁾. Numele familiei pare că ar fi „Чютѣчій“, adică fiul lui Ciutea. Acéstă familie mai esistă încă şi astă-đi la Bacaū, şi răposaii lor sūnt înmormenţaţi la acéstă Biserică.

²⁾. Stefan Tomşa Voevod, a domnit a doua óră, între anii 1621—23.

Preoți servitori sunt: C. Suțescu (curs catihetic) și P. Bocescu (Seminarist gradul I), pe lângă care mai sunt doi cântăreți și un paraclisiarh.

4). *Sânțit Impărați*, în partea de apus a orașului și în apropiere de gară.

Acéstă biserică este de zid, în stare bună, făcută în anul 1845 de Manoil Crupenschi și Antohi Bârzu, ambii decedați. Veleat nu există, nici inscripție și nici pomelnicul ctitorilor nu spune nimic, ci numai după arătarea Preotului.

Preotul liturgisitor se numește Gh. Popovici (fără curs).

5). *Buna-Vestire*, în partea de răsărit a orașului. Biserica actuală este de zid, în stare bună, făcută între anii 1879—81, iar în anul 1882 s'a sântit. Mijlocele de construcție s'a dat de pioșii creștini și de comună. Mai înainte era o biserică prăstă în forma unei case, făcută de Dómna Soltana Sandu Sturza, al căreia portret se păstrează în biserică atârnat de părete.

Preotul de aici e Gh. Vasian (curs catihetic). și

6). *Sânta Treime* de la cimitirul orașului, în partea despre mătă-și. Biserica acésta s'a început a se construi încă din anul 1875 și de abea în anul 1886 s'a terminat și s'a sântit. Comuna Bacău e fundatórea ei.

Parohiile în urba Bacău nefind regulate într'un mod definitiv, însemn aici numărul total al contribuabililor orthodoxi, care se ridică la 650.

Plasa Bistrița de sus.

Plecând din Bacău spre Moinești, la departare de patru kilometri, intri în:

Comuna Mărgineni, compusă din 92 contribuabili orthodoxi. La marginea satului despre răsărit se găsește biserică de parohie, de lemn, prăstă, făcută mai înainte de anul 1749. Acésta se probéză din pomelnicul Ctitorilor „care se exprimă așa: „Acest pomelnic este făcut de mine „Constantin Roset, odată cu catapetésma la biserică mea, „de pe moșia mea Mărgineni, ot ținutul Bacaului, în dom-

„nia al treilea a lui Constantin Mavrocordat V.V., la lét „7257“. De aicea se vede că la anul 1749 s'a făcut numai catapetésma de catră proprietarul Constantin Roset, iar biserica esista deja.

În fundul bisericeî se găsește o pétră morméntală de marmură, cu inscripția grecéscă săpată înlăuntru, și în mijloc Mărcile ambilor țeri Moldova și Muntenia, în relief. E înmorméntată aici Dómna lui Matheiu Ghica V.V., care alternativ a Domnit în ambile țeri. Reproducem aici acéstă inscripție, cu traducerea ei, făcută de D. G. Erbicénu, profesor de limba elina. Ea sună așa:

ΚΕΥΘΕΙ ΣΜΑΡ'ΑΓΔΑΣ ΣΚ'ΗΝΟΣ, Α'ΓΙΑ ΜΟΔΔ'ΑΒΩΝ,
Δ'ΟΜΝΗΣ. Δ'ΑΜΑΡΤΗΣ. ΠΡ'ΙΓΓΗΠ'ΟΣ ΤΕ ΜΑΤΘΑ'ΙΟΝ,
Γ'ΟΝΟΥ. ΤΕΛΟ'ΥΝΤΟΣ, ΓΚΙΚ'ΑΔΟΝ ΓΡΗΓΟΡ'ΙΟΥ.

Χ Ρ Ο Ν Ο Λ Ο Γ Ι Κ ' Ο Ν .

Ν'ΕΜΕΙΒ'ΙΑΜΒΕΙ, 'ΕΞΜΝΤΡΙΚΟ'ΥΡΠΙΟ'ΙΚΤΡ'Α.
'ΟΚΤΟΒΡ'ΙΟΥ: Ι'Α.

(Marca
Moldovei
Bourul)

(Marca
Munteniei
Corbul) .

Γ'ΑΦΟΣ ΣΥΝ'ΑΠΤΕΙ, Ο'ΥΣ ΔΙ'ΕΣΤΑΚΕΝ Μ'ΟΡΟΣ,
Φ'ΙΝΤΑΣΤΕ, ΠΑ'ΙΔΑΣ 'ΕΓΓ'ΟΝΟΙΣ ΔΥΟ'ΙΝ 'ΑΜΑ,
ΜΑΡ'ΙΑΝ ΠΡ'ΟΤΙΣΤΗ Ε'ΤΤ, Α'Υ ΓΡΗΓ'ΟΡΙΟΝ,
ΤΟΥ Μ'ΕΝ ΣΥΝΕΥΝΟΝ, Θ'ΥΓΑΤΡΑ Δ'ΕΜΜΑΝΟΥ'ΗΔ,
'ΕΥΕΓΚΟΝ, Α'ΙΚΑΤΕΡ'ΙΝΙΗ Γ'ΟΝΟΥΣ, Τ'ΩΝΔΕ.

ΑΥΥΕ: Α'ΥΓ: Κ'Ζ.

Inscripția este scrisă în limba veche elena în versuri trimetre iambice, al căria sens este acesta:

„Îmântul Moldavilor ascunde corpul Smaragdei Dómnei și soția Principelui Matheiu ce fu fiu al lui Grigorie din Ghiculești.

Ironologia. (Este înca un trimetru iambic).

Ν'ΕΜΕΙΒ'ΙΑΜΒΕΙ, 'ΕΞΜΝΤΡΙΚΟ'ΥΡΠΙΟ'ΙΚΤΡ'Α.
50. 5. 4 , 5. 10. 2. 10. 1. 40. 2. 5. 10. 5. 60. 40. 50. 300. 100. 10. 20. 4 0. 100. 10. 70. 10 20. 3 0. 100. 1
care adunate fac: 1776, Octobre 11.

Mormântul unește pre născuții, ce i-a despărțit mórtea, copil împreună cu doi nepoți: pre Maria mai întâi, iar apoi pe Grigorie acăruia ea fu soție, iar fiica lui Emanuil; pre Elena, Ecaterina fii ai acestora“.

1795, August 26.

N.B. Se observă mai multe erori ortografice provenite negreșit de la sepătorii, ca: Ματθαίου, Φίνταστε, ὁκτοβρίου, etc.

Din acéstă inscripție se vede că la anul 1776 în mormântul din Biserica comunei Mărgineni s'a înmormântat Dómna Smaragda soția lui Matheiū Ghica, carele a domnit mai întâi în Muntenia la 1752, iar în anul următor 1753 s'a strămutat la Domnia Moldovei, unde domni până la 1756. In același mormânt mai târziu până la anul 1795 s'aū mai îngropat: Maria nora menționatei Dómne, fiica a unui Emanoil; iar apoi bărbatul ei Grigorie fiū, precum se vede din inscripție, al lui Matheiū Ghica și a Dómnei Smaragda. Tot aici sunt înmormântate și douē nepóte a le Dómnei Smaragdei, fiice ale menționaților Grigorie și Maria.

Preotul acestei comuni este Ión Grosulescu (Sem. gr. I).

De la Margineni mergând înainte, distanță ca de 6 kilometri, se gasește:

Comuna Luncani. Biserica acestei comuni este de lemn bună. Mi s'a spus că aici odinióră ar fi esistat Schit de calugări, dar când anume s'a desființat nimeni nu știe. Observând pomelnicul ctitorilor am văduț înșirate mai multe nume de Ieromonahi și Monahi; de altmintrelea nici un veleat nicăire. Cred însă ca Biserica acésta trebuie să fie mai bine de 100 ani.

Populația comunei insuméda cifra de 173 contribuabili orthodoxi, iar preot slujitor este C. Criveț (Sem. gr. I).

Departe de Luncani ca la 2 kilometri, intri în:

Comuna Slobozia Luncani, compusă din câte-va mici cotune cu o singură biserică în *satul Podiș.* Biserica acésta e de lemn tencuită, făcută la anul 1845 de popo-

rēni. De asupra icōnelor din fundul Bisericei se citesc aceste cuvinte: „Să se știe de când s'aũ facut și sântit Bi-
serica cu hramul Sântul Ierarh Nicolai din Luncani, co-
tuna Podiș, la anul 1845“.

Preot de parohie e tot acel din comună Luncani, iar parohienii are sub ascultarea sa 123 contribuabili orthodoxi.

De la Bacău mergēnd spre nord, pe valea Bistriței, se întind mai multe comuni; cea întâi este:

Comuna Fântânelele. Satul cu asemenea nume este chiar în cōsta orașului Bacău, cu o populație de 52 contribuabili. Biserica este de zid, bună, clădită de peste 120 ani de proprietarul moșiei—cred, caci poporēniil nu ar fi fost în stare să facă asemenea biserica. Nu am gasit nici un veleat. Pe un clopot însă am cetit: „Cu cheltueala Dumisale Vasile Ruset Hat. 7274“ (1766). Se pōte că chiar această persōna se fie ctitorul adevērat al bisericeii. Parohul de aici este bătrānul preot Ilie Telimak (fāra curs). Un alt sat numai *Siliștea*, compus din 12 contribuabili are o biserică de lemn, prōstă, fāră veleat, și care după spunerea poporēnilor se crede a fi de aprōpe 100 ani.

Spre nord de la Fântānele, distanța de 2 kilometri se află satul *Hāmēruș*, reședința—comunei Fântānelele, cu 108 contribuabili orthodoxi. Biserica de aici este de zid, în stare bună, făcuta la anul 1850 de către proprietarul moșiei, Prințul Emil Vitegstein, despre care probēza inscripția de la curpānul aședat dinaintea catapetesmei. La frontonul bisericeii a fost inscripția detalata, dar cu timpul s'a șters, așa că asta-đi nu se pōte ceti mai nici un cuvēnt. Preotul acestei parohii este Al. Tabacariũ (Sem. gr. I). Aprōpe de Hāmēruș, ca la trei kilometri se începe:

Comuna Gārleni, cu reședința în satul *Racila*. Numele satului ar fi venind de acolo, că pâraele ce curg priu sat sunt abondente în raci. Biserica din acest sat este de zid, bună, făcută în anul 1868, după cum arată veleatul scris pe perețele dinafară.

Populația orthodoxă de aici se ridică la cifra de 49 con-

tribuabili, cari au de paroh pe preotul Chiril Climescu (fără curs).

Cam în dreptul Racilei, pe malul Bistriței, este *satul Gârlenț*, cu o populație de 48 contribuabili.

Biserica parohiei este prefăcută în anul 1876 în locul altele de nuele, fără veleat.

Aprópe de podul de pe Bistrița, șoseaua Bacău-Peatra, este *satul Lespeș*, cu o populație de 37 contrib. orthodoxi. Biserica satului e de lemn, veche de peste 100 ani, însă prefăcută și sântită în anul 1886.

Parohul acestor două sate este Ión Ghervescu (Sem. gr. I).

Trecând podul Bistriței în partea dréptă, lângă Têrgul Buhuș, este:

Comuna Racova. Satul Racova are o populație de 165 contribuabili, în care intră și populația satelor Halmăcióea și Gura-Văei.

Biserica satului este de lemn, făcută la anul 1844, după spunerea preotului, dar veleat n'am găsit nicăire.

Parohul satului Racova este Ioan Marcu (fără curs).

În cóstele Têrgușorului Buhuș este *satul Lețicana*, cu o populație de 61 contribuabili. Biserica de parohie este de lemn, bunișóră. De-asupra ușei la intrare se citește această inscripție: „Acest sânt lócaș s'a făcut prin silința și „ostenéla Sântiei Sale Iconomului Nicolai Buculeiú, și cu a- „jutor de la Epitropie o mie de lei, i poporanii acestei bi- „serici și alți miluitori cât i-au lăsat inima, însă fără con- „dică; s'a început la anul 1848 Maiú 23, și s'a isprăvit la „anul 1850 Noembre 8, și zugravit Diaconul Lupu și „Mihail fiul sêu“. Înăuntru pareții sunt tapisați cu mu- șama, pe cari sunt zugrăviți sântii cu óre-care artă, de unde se conchide că zugravul Diac. Lupu avea cunoștința de meseria sa. La fundul bisericeí, înăuntru, este înmormântat Iconomul Nicolai Buculeiú; o piatră cu inscripție este așezată pe mormânt.

Preotul de serviciu se numește Ión Vártolaș (fără curs).

În dreptul comunei Racova, pe partea dréptă a Bistriței este:

Comuna Buda, cu o populație de 214 contribuabili orthodoxi. Biserica acestei comuni este de lemn, proustă, durată de mai bine de 100 ani. Pe icóna hramului Sântului Dimitrie se găsește trecut anul 1819, dar cred că la acéstă dată s'a prefăcut catapetésma, căci biserica arată a fi mai veche. Actualminte acéstă biserică este închisă, iar poporênii sunt pe cale de a clădi alta din nou.

Preotul de aici se numește D. Sion (fără curs).

Mergând spre nord de la comuna Buda, departare ca de trei kilometri, tot pe aceeași lature a Bistriței, intri în:

Comuna Blăgești. Biserica de parohie este de zid, bună, însă cam neglijată, făcută în anul 1842 de Caminariul Angheli Vali, posesorul moșiei pe atunci. De asupra ușei afară se mai pot ceti înca urmatóarele cuvinte: „Acéstă biserică ce s'a zidit din talpa și înzestrată cu tóte podóbele ei. s'añ facut cu grea cheltuélă a Dumniului pose-sor moșiei Blăgești. Caminariü Angheli Vali“.

1842 August 21.

La frontonul pridvorului este zugravita Cuvioasa Parascheva, patronul bisericeii, iar pe de lături scris: „C. Parascheva din orașul Iprivat, patria ctitorilor bisericeii“.

Biserica acéstă are un stil curat grecesc. Acoperemântul ei este mai mult plan și cu doué cupole la față; înlauntru patru rânduri de strane, doué pe lângă päreți și doué prin mijloc de-alungul până aprópe de catapetésma. Pe päretele din drépta sunt zugraviți ctitori, Caminariul Angheli cu soția sa, ținând biserica pe mâni și mai mulți fi și fete arétând spre biserică.

Moșia Blăgești este proprietatea Sântului Spiridon din Iași. Cu vr'o 20 de ani în urmă Epitropia îngrija de biserică cu tóte cele necesare precum: cărți, vestminte, etc, ba încă întreținea și un personal bisericesc din trei preoți, un diacon, doi cântăreți și un paraclisiarh, cu câte 600 lei vechi de preot și diacon, iar cei-lalți clerici mai puțin ceva. Astă-đi însă onorab. Epitropie a Ospitalelor Sântului Spiridon 'și-a retras ori-ce îngrijire de la biserică și

personalului ei. Preoții sunt trei și anume: I. Bocescu (Sem. gr. I), V. Felimon și D. Grosulescu (fără curs), iar parohienii au sub ascultarea lor 300 contribuabili orthodoxi.

Cu apropiere de Blăgești se începe :

Comuna Valea lui Ion, compusă din două sate cu două biserici, și anume :

1). *Valea lui Ion* cu o populație de 260 contribuabili. Biserica parohiei e de lemn, prósă, durată cu 60 de ani în urmă, căci de și pe pomelnic se vede trecut veleatul de 1789, dar această dată se rapórtă la o altă biserică dinaintea aceștea. Pe o strană am gasit săpat anul 1825 ; cred că de atunci este durată biserica.

Preoții N. Capșa și Ión Sion (ambii fără curs), sunt parohii în această cotună.

2). *Țirdeu*, cu o populație de 94 contribuabili orthodoxi. Biserica este de lemn, bună, făcută la anul 1850 de poporênii, după spunerea dascalului Ion Bejan, dar veleat n'am găsit nicăire.

Preotul de parohie se numește Gh. Mocanu (fără curs).

În dreptul Buhușului, partea de răsărit, lângă șoseaua Bacău-Roman, se găsește :

Comuna Berești, cu o populație în total de 339 contribuabili orthodoxi și cu trei biserici și anume: 1) *Biserica Sântii Voevođi* de zid, bună, clădită la anul 1858, după cum arată următórea înscripție de la ușa antretului: „Acéstă sf. Biserică și după cum se vede, cu hramul sf. „Voevođi, a sf. Impărați, s'aú zidit cu cheltueala și osteneala Dumisale Hog. Constantin Calin, spre a sa vecinică pomenire. 1857 August“.

2). *Biserica Sf. Nicolai* din satul *Climești*, de lemn, prósă, durată de poporênii cu 70 ani în urmă, fără veleat.

Preotul acestor două biserici este Manoil Movileanu (fără curs).

3). *Biserica Adormirea Maicei Domnului*, făcută de vălătuci și sântită în anul 1881, înaintea aceștea era o altă biserică de lemn, carea din împrejurări necunoscute a ars în anul 1877.

Preotul de aici e Ioan Roseiŭ (Sem. gr. I).

Aprópe de Bereşti spre méđă-đi este *satul Bradul* din: *Comuna Şerbeşti*. Aici la marginea satului este biserica de parohie, de lemn, în stare bunişóră, făcută cu 25 de ani în urmă, fără veleat. Populaţiaa satului este de 40 contribuabili care se caută de preotul din *satul Şerbeşti*, reşedinţa comunei. Biserica de aici e de zid, în stare bună, făcută în anul 1843, după cum arată veleatul scris pe turnul bisericeii, partea despre apus. Poporul de aici se urcă la 125 contribuabili, iar parohul întregii comuni este V. Roseiŭ (curs catihetic).

Mergând la vale pe şesul Siretului, la departare de 1 kilometru, dai în *Comuna Schinenŭ*, compusă din trei sate cu trei biserici şi anume:

1). *Peletincii*, cu o populaţie de 45 contribuabili. Biserica de aici e de zid, bună, făcută în anul 1838 de Ioan Iuraşcu, proprietarul moşiei pe acea vreme. Acesta se vede din pomelnicul ctitorului.

2). *Cateleşti*, cu o populaţie de 50 contribuabili orthodoxi. Biserica satului e tot de zid, bună, făcută la 1843, după cum arată veleatul scris pe catapetísmă în altar. Fundatoarele ei este Ioan Greceanu, fost proprietar moşiei pe acele timpuri; şi

3). *Schinenŭ*, cu o populaţie orthodoxă de 45 contribuabili. Biserica de aici este de zid, întreţinută fórte bine de proprietarul moşiei, Dl. Gheorghe Exarchu. Acestă biserică este cladită la anul 1848 de Hristodor Exarchu, părintele D-lui Gh. Exarchu, după cum se póte orienta cine-va din pomelnicul ctitorilor. Fericitul ctitor este înmormântat la fundul altarului, afară. Pe mormântul lui este aşedat un monument prea frumos, având următórea inscripţie: „Aici odihneşte robul lui Dumnezeu Hristodor „Exarchu, nascut în Epira la 1 Martie 1801. Mort la Moldova pe moşia sa Spineni, la 9 Octombore 1865“.

Preotul întregii comuni este V. Roseiŭ (Sem. gr. I). În apropiere de Schineni, partea de méđă-đi, se începe:

Comuna Săucești, proprietatea fostului Domn al Moldovei Ioniță Sturza. Biserica din *satul Săucești* este de zid, măreață și solid lucrată. Afară pe perețele despre apus se citește această inscripție: „Acest sânt lăcaș este în-
„ceput de Domn Ioan și Dómona Ecatherina Sturza, cu fiii
„lor, Vasile, Nicolai, Gheorghie, Alexandru, Ilena, Cons-
„tantin, anul 1825, și din nestatorcia vremilor nu s'a pu-
„tut ispravi, dar la anul 1860, Octombre 26, s'a sêvêrșit
„cu tóte cele trebuitóre de Beizadea Costache Sturza, și
„acesta pentru aducere aminte a vremilor viitóre“.

Intrând înăuntru, magnificența acestei biserici îți impune respect, niște ferești mari dau o lumina vie; fără a avea colóne și desparțituri, fațada întregii biserici este o vală, așa că rîndurile de strane de pre lângă pereți formédă două semi-cercuri; Catapetésma este prea frumósă, Altarul spațios și luminos, sântul Prestol e aședat pe o lespede de marmură sprijinită pe patru stâlpi iarăși de marmură; cu un cuvânt această biserică este una din cele mai frumóse biserici a Eparhiei Romanului. Dintre odórele bisericeii, mai de preț se găsește un Epitaf de Rossia, lucrat cu fir de aur adevêrat și cu matásuri, iar jur-împrejur arabescuri formate din cusuturi fine cu margăritare; are și o inscripție greaca pe de lături; veleatul, de va fi, cu greú se póte afla, căci pe alocurea s'aú ros literile. Acest Epitaf este pastrat într'un dulap de sticla atârnat pe pãrete la strana mică, iar dinainte arde incontinuu o candelă.

Intre cărțile Bisericeii sunt două rînduri de cărți grecești, cari aú să sê strice fiind-că nu se păstrédă bine. Opiniunea mea ar fi că să sê ia de aici și să sê depună în biblioteca Sântei Episcopii spre pastrare.

Populația acestui sat este de 186 contribuabili orthodoxi, cari aú ca păstor spiritual pe preotul Mihail Dimitriu (Sem. gr. I).

Spre médă-đi de Săucești, chiar pe malul Siretului este *satul Holt*, cu o populație de 179 orthodoxi. In mijlocul satului este biserica de zid, crapată și gata a se ruina cu totul.

În privința fundărei ei, următoarea inscripție pe perețele din afară, arată data fundărei și numele fundatorului: „Acest sânt lăcaș s'a început la anul 1863, April 10, și s'a sêvêșit tot în acest an cu tôte ale ei cheltueli, de Beizadea Costache Sturza, și pentru aducere aminte a vreunilor viitóre s'a scris acéstă piatră. Octombre 26“.

Preotul acestei enorii este Gh. Arghir (Sem. gr. I).

În dreptul Săuceștilor, partea de apus se găsește;

Comuna Ciumași, cu reședința în satul *Itești* situat pe malul stâng al Bistriței. Biserica de popor este de lemn, tencuită pe ambele părți, durată în anul 1837, după cum arată veleatul scris pe perete afară.

Tot pe malul Bistriței, spre nord, este satul *Ciumași*. Biserica satului este de lemn, în stare próstă, durată la anul 1812, după cum arată pomelnicul ctitorilor.

Populația acestor două sate se urcă în total la cifra de 196 contribuabili orthodoxi, având de paroh pe preotul Gh. Hoiescu (Sem. gr. I).

Tot în comuna Ciumași mai este satul *Ilieși*, cu o populație de 35 contribuabili. Biserica este de lemn, próstă, făcută de vr'o 30 de ani, fără veleat.

Preotul servitor aici este Thoma Neica (Sem. gr. I) care pe lângă parohienii satului Ilieși are sub căutarea sa satele Hâlmacióea și Gura Văii din comuna Racovu.

Trecând Siretul, în dreptul satului Holt, se găsește:

Comuna Buhociu, cu o populație de 241 contribuabili orthodoxi. Biserica de aici e de lemn, în stare bună, prefăcută în anul 1883. Nu are veleat, cu tôte acestea, după spunerea batrânilor, nu e mai veche de 60 ani.

Preotul comunei se numește N. Ghervescu (Sem. gr. I).

Mergând de la Buhociu, pe malul stâng al Siretului, în dreptul Săuceștilor este:

Comuna Prăjești, cu o populație orthodoxă din 72 contribuabili. Biserica de aici este de zid, în stare bună, clădită în anul 1845 de posesorul moșiei, după condițiile contractului. Moșia Prăjești a fost a bisericei Răducanu din Târgul Ocna.

Parohul respectiv se numește Ioan Borcea (fără curs).
Lângă Prăjești partea de răsărit, depărtare ca de trei kilometri dai în :

Comuna Bogdanеști, compusă din două sate cu două biserici și anume :

1). *Bogdanеști* cu o populație ortodoxă de 80 contribuabili. Biserica parohiei este de lemn, próstă cu desevърsire și nemeritabilă a să mai oficia în ea Dumneđeесca liturghie; nu are nici un veleat, cu tóte acestea se presupune a fi de aprópe 100 ani.

2). *Hertióna*, unde este și reședința comunei, cu o populație de 90 contribuabili. Biserica de aici este de zid, începută în anul 1872 și terminată în anul 1886 când s'a și sântit. Parohul comunei se numește V. Iordăchescu (Sem. gr. I). Spre nord-est de Hertióna se găsește *satul Fundenă*, din :

Comuna Berbicenă, cu o populație de 65 contribuabili. Biserica parohiei este de lemn, în stare próstă, adusă aici din comuna Săcueni de 45 ani. Cu apropiere de acest sat, partea nordică, este *satul Berbicenă*, reședința comunei, care are 90 contribuabili ortodoxi. Biserica acestui sat este tot de lemn, însa tencuită pe ambele părți, făcută și sântită în anul 1881.

Tot în acéstă comună mai este o biserică de zid, în stare próstă, în *satul Chiticenă*, făcută de vr'o 45 de ani; actualminte nu se oficiază în ea sânta liturghie, din cauză că este crapata în tóte părțile și amenință a cădea.

Preotul întregеi comuni este Ioan Mitru (Sem. gr. I).

Spre răsărit de Berbicenă este reședința :

Comuna Săcuenă, unde se găsesc 136 contribuabili ortodoxi. Biserica parohiei e de lemn, durată la anul 1778 de cătră poporенii ei, după cum arată veleatul trecut deasupra ușei afară (7286).

Parohul respectiv se numește Ioan Banu (Sem. gr. I).

Cam spre nord-est de Săcueni, se găsește :

Comuna Odobești, compusă din două sate cu două biserici, și anume :

1). *Odobești* cu o populație de 168 contribuabili. Biserica parohiei este de zid, în stare bună, clădită de poporēni de vr'o 46 ani, fără veleat.

Preotul servitor se numește C. Popescu (Sem. gr. I).

2). *Tisa Silvestri*, cu o populație de 60 contribuabili. În acest sat a fost odinioară un schit de monahī, așețat la marginea pădurei, partea de răsărit a satului. Acel schit s'a desființat de mult, iar din obiectele bisericei și mai cu samă cărțile mai tōte în limba slavonă, le-am găsit la biserica din Turluiū asvārlite în cafas; le-am și dus la Sānta Episcopie spre a se conserva în bibliotecă.

Biserica poporului din Tisa Silvestri este de lemn, în stare prōstă, făcută la anul 1772 după cum dovedește veleatul săpat deasupra ușei afară (7280).

Preot liturgisitor este acel din Săcueni.

Cam spre sud-est de Săcueni se află:

Comuna Mărăști, cu o populație ce se urcă la suma de 278 contribuabili. În această comună este numai o singură biserică în activitate, căci ceea-l-altă de zid a rămas în părăsire, fiind-ca poporēni n'aū mijlōce de a o termina și sânti. Biserica care funcționează, este de lemn, în stare bună, făcută cu 75 ani în urmă de Manolache Sturza, fratele fostului Domnitor Mihail Sturza; acesta însă după spunerea dascalului, căci nu este nici un veleat sau inscripție.

Parohul comunei este Ioan Știubeiu (Sem. gr. I).

De la Mărăști mergēnd înainte, spre mēdă-și, la departare ca de șapte chilom. intri în *satul Lunca*, reședința:

Comuna Filipenī, cu o populație de 242 orthodoxi. Biserica de aici este de lemn, în stare prōstă, făcută cam de vr'o 80 de ani, eară în acest sat adusă de 30 ani din satul Filipenī, veleat nu are nicăire.

Preot slujitor este Gh. Chirilă (Sem. gr. I).

La departare de patru kilometri de Lunca se găsește:

Satul Fruntești, cu o populație de 180 contribuabili. Biserica parohiei este de lemn, în stare bună, durată în a-

nul 1855, după cum arată vелеatul săpat într'o piatră de la temelie, partea de sud.

Preotul satului se numește Teodor Davidescu (Sem. gr. I).
În dreptul acestui sat spre răsărit, se găsește:

Comuna Oțelești, compusă din 3 cotune cu trei biserici, și anume :

1). *Oțelești* cu o populație de 87 contribuabili. Biserica de aici e de zid, în stare bună, clădită la anul 1785 de către poporēniū ei, după cum arată pomelnicul ctitorilor.

2). *Antohești*, unde este o populație de 77 orthodoxi. Biserica care funcționează este de lemn, în stare prōstă, fără vелеat. Poporēniū de aici, rezeși frunțași, reedifică în present o biserică de zid, căci cea esistentă este prōstă de tot și nu face onōre satului.

Preot liturgisitor la aceste două sate este Lupu Sandu (Seminarist gr. I).

3). *Făghieni*, unde sunt 96 contribuabili orthodoxi. Biserica parohiei e de lemn tencuită, în stare bună, făcută în anul 1832, după cum probăde vелеatul săpat în ușorul ușei de la pridvor. În altar pe icōna Domnului Christos este scris : „Acēstă catapetēsmă s'a zugrăvit de mine „Sava Zugrav, 1833“.

În comuna Oțelești locuitorii sunt rezeși vechi. Mi s'a spus de cine-va că ei ar poseda un document în limba slavonă pe pergament de la Stefan cel Mare. În care s'ar fi spunēnd, că Stefan a gratificat pe Logofătul *Oțel* pentru serviciile aduse țerei cu o porțiune de pămēnt, și că de la numele acestui Logofăt ar fi venind numirea de *Oțelești*. Am cerut acel document spre a-l înainta P. S. Episcop pentru traducere, locuitorii însă au refusat a-l da, de teamă că o sa li se răpēscă moșia. Documente de acestea în jud. Bacău sunt multe, și ele astă-đi, față de legele țerei, nu mai sunt bune de cât pentru istoria țerei.

Preot servitor în satul Făghieni este V. Luncanu (Seminarist gr. I).

Aprōpe de Oțelești, ca la 3 kilometri spre nord, intri în :

Comuna Gloduri. Aici este un târgușor mic compus mai mult din evrei, numit și târgul *Botez*, sunt cu toate acestea și 74 contribuabili orthodoxi. Biserica lor e de zid, în bună stare, făcută la anul 1856 de proprietarul moșiei pe acea vreme C. Botez, după cum arată veleatul scris pe boltă înăuntru.

Preot de parohie este V. Țițariu (Sem. gr. I).

De la târgul *Botez* mergând spre nord ca la 3 kilometri, intri în:

Comuna Obârșia, compusă din două sate cu două biserici, și anume:

1). *Baïmac* cu o populație de 139 contribuabili. Biserica parohiei e de zid, în bună stare și frumoasă, făcută în anul 1867, fără veleat.

2). *Obârșia*, reședința comunei, spre apus de *Baïmac*, cu 125 contribuabili orthodoxi. Biserica de aici este iarăși de zid, în bună stare, făcută la anul 1840, fără veleat.

Preot la întreaga comună este V. Ojog (Sem. gr. I).

Plecând din *Bacău* spre *Târgul-Ocna* pe șoseaua călugăra, la departare de 5 kilometri, este:

Comuna Calugăra, compusă din 376 contribuabili orthodoxi. Biserica parohiei este de zid, în stare bună, fondată la anul 1786, de proprietara moșiei de atunci, *Anastasia*. , nume ce se vede trecut în pomelnicul ctitorilor, la vii; iar la morți se ved trecute la început: „Io Mihaï V.V. și Ana Dómna“.

Pe la anul 1809, Biserica acésta s'a prefăcut de *Radu Roset* și soția sa *Maria* născută *Hrisoverghi*, ale cărora oseminte sunt înmormântate în Biserică, partea dréptă, unde este și o piatră mormentală cu biografia reposită. Mai multe obiecte sunt făcute de acéstă persónă, între care este un potir de argint cu discos, o *Evanghelie* ferecată cu argint, etc.

Pe lângă populația acestei comuni, Preoții respectivi *Ión Comănescu* (fără curs) și *Gh. Comănescu* (Sem. gr. I). aũ sub ascultarea lor și populația orthodoxă diu comunele

Osebiți, Margineni și Lușit Calugăra, în total 150 contribuabili.

Spre miadă-și de Călugăra, la departare de patru kilometri se găsește :

Comuna Dealu-Noi, compusă din două sate cu două biserici, și anume :

1). *Dealu-Noi*, cu o populație de 71 contribuabili orthodoxi. Biserica de aici este de lemn tencuită pe ambele laturi, făcută cu vr'o 85 de ani în urmă de poporenii și cu ajutor mai însemnat de la familia decedatului proprietar Gh. Dimitriu; fără veleat.

Preot de serviciu este C. Popescu (Sem. gr. I) și

2). *Turluiu*, peste dealurile Calugărei cu o populație orthodoxă de 75 contribuabili. Biserica satului este de lemn, în stare proustă, făcută în anul 1866, după cum arată veleatul scris pe o scandură ce se păstrează în altar.

Preotul de aici se numește D. Popescu (Sem. gr. I).

Pe teritoriul comunei Dealu-Noi, în *satul Sarata*, s'a descoperit de câți-va ani mai multe surse de ape minerale, foarte folositoare bollelor reumatismatice.

Plasa Bistrița de jos.

Spre miadă-și de Bacău, la departare de 15 kilometri se găsește :

Comuna Valea-Sacă, compusă mai mult din unguri și cu o populație orthodoxă numai de 58 contribuabili. Biserica parohiei este de zid. pornită spre deteriorare, făcută cu vr'o 65 ani în urmă de Palădoea, proprietara moșiei pe acea vreme. Am ferma convingere că Alțeta Sa Prințesa de Schömburg Valdemburg, nepoța fericitei citore și actuala proprietara a moșiei, care în urma durerosei pierderi a soțului său s'a stabilit în țară la moșia Fântânelele, va dispune să se repare această biserică, după cum în anii conțenii de reposatul său soț s'a reparat acea din Hămeiuș; dealtminteroa biserica din Valea-Sacă se va ruina

cu desevêrșire, căci poporênii ei sunt puținî la număr și mai toți sêracî.

Preotul servitor se numește Dim. Grosu (Sem. gr. I).

De la Valea-Sacă mergênd spre miadă-đi, la distanța ca de 20 kilometri, intri în :

Comuna Răcăciuni. Biserica parohiei este de zid, în stare bună, reparată radical în 1886 cu mijlóce din bugetul comunei și din ofrandele enoriașilor. Inscripția bisericeii de pe o piatră rezemată de pãrete, ni arată numele fundatorului și data fundãrei: „Pe sama ctitorêscã. A-„cêstã sântã Biserică cu hramul sântului Ierarh Nicolai „s'aũ zidit din temelie cu tótã cheltuiala D. Vornicului „Vasilie Sturza și a soției sale Ecaterina nãscutã Baloș, „care s'aũ împodobit precum se vede spre vecinica po-„menire. Anul 1852“.

Am dat în grijã preotului ca sã așeze acea piatrã deasupra ușei, la locul rezervat pentru inscripție.

Parohienî orthodoxî aici sunt 180 contribuabili.

Din satul Răcăciuni mergênd cam spre nord-vest, ca la 3 kilometri intri în *satul Gășteni de jos*, cu o populație de 55 contribuabili. Biserica de aici este de lemn tencuitã, fãcutã de poporênî cu 50 de anî în urmã și pre-fãcutã la 1877.

Aprópe de acest sat este *satul Gășteni de sus*, din :

Comuna Fundu-Răcăciuni, unde este o populație orthodoxã numai de 25 contribuabili, iar restul sunt ungurî. Biserica de aici este de zid, în bună stare, fãcutã la 1838 de Postelnicul D. Chirița, dupê cum se vede din o notița scrisã pe icóna Sântului Ioan Botezãtorul.

Parohul acestor trei biserici este Gh. Parvu (Sem. gr. I).

În dreptul comunei Răcăciuni partea stângã a Siretului, se deschid douã vãi frumoșe și cu pãmêntul fertil în cereale, una e valea pâraelor numite Răcãtare și alta e valea Petreștilor, voiũ începe cu acêstã din urmã.

Cea întâiũ comunã de pe malul stâng al Siretului este :

Comuna Pancești, compusă din două sate cu două biserici, și anume:

1). *Dienești*, cu 132 contribuabili orthodoxi. Biserica este cam la marginea satului, făcută de zid de poporului ei la anul 1876, și

2). *Pancești*, cu o populație de 153 contribuabili. Biserica de aici este tot de zid, în stare bună, făcută de locuitorii la anul 1870.

Ambele biserici nu au nici un velet.

Preotul comunei este Ioan Popovici (Sem. gr. I).

De la Pancești mergând spre nord, la departare ca de patru kilometri, intri în:

Comuna Petrești. Biserica din reședința comunei este de zid, în stare bună, având nevoie de mici reparațiuni. Acésta Biserică se crede a fi făcută de Aga Gheorghie Negruți, proprietarul moșiei Petrești pe la anul 1830 în locul altea de lemn. În ograda caselor D-lui Alesandru Vidrașc, proprietarul moșiei Petrești, este un clopot mare crapat, cu acésta inscripție pe el: „Acest clopot s'au făcut cu cheltuiala Dumisale boierului Gheorghie Negruți, biv. vel. Agă și a Cucónei Dumisale Prohira, pentru Biserica de la Petrești, unde se prăznuește hramul Prea-Cuvioasei Paraschevei, spre vecinica lor pomenire. 1836 Septembrie 30“.

Intre obiectele Bisericii mai însemnate sunt: 1) Un Potir de argint dăruit Bisericoei de Petrache Sturza la anul 1826, Iunie 20. 2) Una cruce mare îmbrăcată cu argint, pe al căreia pedestal sunt scrise următoarele versuri: „Prin argint te-au pus pe cruce fiule Dumneșc; Prin argint acum pe cruce e mărire ta vestesc. Anul 1853. Nicolaï Negruți fiul lui Gheorghie Negruți“. 3) O altă cruce tot de argint, în al căria pedestal se păstrează S-tele Taîne, având scrise tot versurile de mai sus.

Din toate acestea e conchid că Biserica din Petrești este fundată de Aga Gheorghie Negruți, cam pe la anul 1830, adecă de îndată ce a devenit proprietar moșiei. Acésta

se deduce din inscripția de pe clopot și din inscripția de pe cele două cruci de argint date de N. Negruți spre perpetuarea numelui lui și a tatălui seŭ Gheorghiee Negruți.

Parohienii orthodoxi în satul Petrești sunt 110 contrib.

Aprópe de Petrești, partea nordică este *satul Socii*, cu o populație de 84 contribuabili orthodoxi. Biserica de popor este de lemn, în stare próstă, făcută sub Domnia lui Alexandru Ipsilant. Următórea inscripție săpată în lemn deasupra ușei dovedește acésta: „S'aŭ făcut acéstă Biserica în ȃpilele prea luminatului Domnitor Alexandru Voevod. Vleat 7293“. (1785).

Preotul întregéi comunii este V. Juncu (Sem. gr. I).

De la Petrești distanța de 5 kilometri spre nord este :

Comuna Nănești. In acéstă comună sunt două biserici, una în centrul satului și una la partea nordică. Biserica din centru cu hramul *S-ta Treime*, este de lemn tencuită, în stare próstă, durată cu vr'o 85 ani în urmă, fără veleat, iar în anul 1833 prefăcută.

Biserica ceea-l-altă cu patronul *Sânțiŭ Voevod* este iarăși de lemn, în cea mai deplorabilă stare, din care caisă am închis'o de aprópe cinci ani. Asupra facerei acesteii biserici se găsește următórea inscripție deasupra ușei, afară: „Să se știe de când s'a făcut acéstă sântă biserică, în ȃpilele a douăi venirii a Moscalilor în Moldova și aŭ ernet Nemți în Ieși, și am făcut eŭ Enache meșter, vleat „7298“. Ceea ce represintă anul mântuiréi 1790.

Poporul întregéi comunii se compune din 218 contribuabili orthodoxi, cari se caută la nevoile lor religioase de preoți I. Dăscălescu (Sem. gr. I) și Gh. Stanciu (fără curs).

(Va urma).

Protoiereŭ TH. ATANASIU.



AUTOCEFALIA BISERICEI ROMĂNE

ȘI

CESTIUNEA BISERICEI GRECEȘTI DE LA SULINA.

Sau cele doue interpelări adresate guvernului la Senat, de D-nii Senatori, general. I. Em. Florescu și D. A. Sturdza, împreună cu răspunsul Miniștrilor.

ȘI REPLICA

P. S. PARTENIE

Episcop al Dundreii-de-jos.

Rebelul Russo-turc începuse; înaintarea nemăsurată a armatelor Țarului în câmpiile Bulgariei supusese pe Ruși la crude încercări. Rusia atinsă în onorea și prestigiul ei, Țarul fu nevoit să recurgă la ajutorul armatei românești. Românii se batură cu vitejia străbună. Mii de voinici cădură pe câmpul de luptă, dăr sângele lor generos și sânt decise sorța rebelului. Armata Sultanului fuse distrusă. Poporele peninsulei Balcanice, scapate de sub jugul Semilunei sunt chemate la libertate.

Armata româna se întorse cu aliata sa de la luptă plină de victorie și de conștiința!

Frații de luptă cu aliații lor și partași la greutățile și miseriile rebelului, Românii avéu, precum împreună cu armatele Țarului au luptat pe câmpul de bătălie, așa să șada împreună cu plenipotențiarii Țarului la masa pacei. După învingerea Turcilor însă, Rușii uitărară pe Români și căutară a dispune de interesele lor fără dînși și fără a'i consulta. Maș mult încă, Țarul stăruie în Congresul de la

Berlin, să se oblige Românii, contra tuturor drepturilor, și contra tratatului ce ei închețase cu Rușii să retrocedese aliatei sale Rusiei Basarabia. Atunci Congresul oferi Românil Dobrovia și făcu pe Români pazitorii gurei Dunărei.

Acastă pozițiune a făcut pe Români să primescă din mâ-nile Europei această provincie transdanubiana. Dobrovia anexată ast-fel la România, de drept și de fapt, face parte integrantă din teritoriul ei și trebuie să se administreze după legile țerei românești.

În conformitate cu sântele canóne Biserica orthodoxă a acestei provincii, fără deosebire de naționalitate, s'a alipit și ea la Biserica autocefală orthodoxă a României și prin legea din anul 1881 Februarie 7 s'a pus sub nemijlocită jurisdicțiune a Chiriarchiei Dunărei-de-Jos.

Conform învețătorei Mântuitorului nostru Isus Christos și a sântelor canóne ale sântei noastre Biserici orthodoxe de răsărit, ori-ce cleric, fără de osebite de naționalitate, este dator să pomenescă tot-d'auna la servirea de Dumnezeu mai întâiu pe Capul statului Român și apoi pe Chiriarchul Eparchiei respective.

Dintre toate popórele orthodoxe aședate pe teritoriul Dobrogei, Bulgarii au fost cei dintăiu cari se refusaă a recunosce supremația Chiriarchiei Române asupra Bisericilor Bulgare cuprinse în această provincie, dér au fost aduși la supunere.

Despre Greci Chiriarchia credea că ei se supuseseră fără sovdire și urmaă conform regulei stabilite în tota Biserica orthodoxă de răsarit.

La 1884 însé, protoiereul de Tulcea a făcut cunoscut Chiriarchiei că Epitropii Bisericeii grece din urbea Tulcea impuneaă preuților respectiv, să pomenescă la servirea de Dumnezeu mai întâiu pe M. S. Regele Greciei și apoi pe M. S. Regele Carol; ba de multe ori M. S. Regele Carol era lăsat la o parte.

I. P. S. Mitropolit Primat, atunci Episcop al Dunărei-de-Jos, a ordonat preuților să se conforme sântelor canóne; Epitropii însé au resistat și abaterea de la regula Bisericeii a continuat până în anul 1890, când tot protoiereul de Tulcea denunța Prea S. Episcop Parthenie că preuții bisericeii grece din Sulina refuza a pomeni la servirea de Dumnezeu întâiu pe M. S. Regele Carol și apoi pe M. S. Regele Greciei.

Acastă fiind în contra usurilor Bisericeii orthodoxe de

reșarit, Prea S. Eparchiot a ordonat reîntrarea preoților în regula comună a Bisericei. Preuții și Epitropiți au refuzat a să supune ordinilor chiriarchiei. Când mai în urmă preuții au declarat supunerea canonică, Epitropiți au interzis preuților d'a oficia în Biserica și în popor.

Apoi au alergat (ei Epitropiți) pe la Episcopie, Mitropolia din București și pe la diferiți miniștri cari s'au succedat, cerând isgonirea preuților, cari declaraseră supunere la regula Bisericeii.

Acésta a dat loc la intervențiunea guvernului și la două interpelări în Senat facute de D-nii senatori, general. I. Em. Florescu și D. A. Sturdza. Cestiunea s'a terminat prin supunerea Epitropiei recalitrante și stabilirea de fapt a usurilor Bisericeii, ast-fel precum ele au fost aședate de sântele canóne.

Cestiunea fiind importantă pentru pozițiunea autocefaliei Bisericei Române și a suveranității țerei, se da în extenso textul amândoror interpelărilor din Senat, cari conțin și diferitele acte preschimbate cu acésta ocaziune.



Interpelarea D. Senator, general I. Em. Florescu.

Sedința Senatului de la 14 Februarie 1890.

D. general I. Em. Florescu: D-lor Senatori, în urma unei grave atingeri, care s'a făcut suveranității noastre teritoriale și a dreptului Episcopatului român de către Epitropia unei biserici grece de la Sulina, vă rog Domnule Președinte a interveni să ni să pună la dispozițiune corespondența urmată în această privință de la ministerul cultelor, ministerul de interne și de la Episcopia Dunărei-de-Jos. Rog pe biurou a cere această corespondență.

D. Președinte N. Crețulescu: Vă rog, D-le general, a depune la biuroū înscris cererea D-vóstră spre a o comunica guvernului.

Sedința Senatului de la 19 Februarie 1890.

D. general I. Em. Florescu: D-lor Senatori, pentru că este vorba de dosare, ași ruga pe onor. biurou să'mi spună dacă s'a primit sau nu corespondența care am cerut'o, sunt acum 5 zile, relativă la biserica din Sulina.

D. Președinte N. Crețulescu: Nu s'a primit; voiū face o repetiře.

D. general I. Em. Florescu: Asupra declarațiunei afirmative a D-lui Președinte, că nu s'a primit încă acea corespondență, exprim regrete; căci când se anunță o interpelare și când se rógă autoritățile competente a ne da o corespondență, care s'a urmat cu privire la închiderea bisericeii grecești de la Sulina și când am adăogat că se atinge cestiunea [de suveranitatea noastră teritorială și de respectulu datorit Episcopatului român, mi se pare că.

ceștiunea e destul de serioasă, ca să nu se zăbovescă 5 zile, spre a ni se da acele dosare.

D. Th. Rosetti, ministru de Justiție și ad-interim la Culte și instrucțiune publică. Rog pe onor. și venerabilul nostru coleg. D-l general Florescu, să credea că nu este nici lipsă de atențiune, nici lipsa de îngrijire, că dosarele cerute de D-sa nu sunt încă aci. Eū am primit cererea D-lui general Florescu la ministerul Cultelor Sâmbătă și am rezolvat imediat trimiterea dosarelor. Evident însă fiind târziū sēra la minister, nu s'a putut trimite chiar Sâmbătă sēra, astă-đi d'abia este Lunī și probabil n'aū avut încă vreme să sosēscă.

Rog însă pe D-l general Florescu să credă că nu este lipsă de deferența din partea guvernului.

D. General I. Em. Florescu. Le-am cerut de Mercuri.

D. Ministru de Justiție și Culte. D-lor, iată cum se petrec lucrurile: D-vóstrē cereți lucrurile acestea la biuroū; biuroul D-vóstră se adresēză la consiliul de miniștri și în specie s'a cerut douē rīnduri de dosare, unele de la mine și altele de ministerul de externe, dacă nu mē înșel; până când biuroul Senatului să expedieze lucrările, trebuie cel puțin o đi, apoi la consiliul de miniștri șeful cancelariei trebuie să'l supună D-lui general Manu, Președintele consiliului, ca să se comunice la ministerele respective acele cereri de dosare. Afară de acēsta noi avem în Cameră, 31 de interpelări la ordinea zilei; mai multe proiecte de legi; mai avem comisiunea bugetară, așa că nu mergem pe la ministere de cāt pe apucate și evident că acēstă stare de lucruri atrage dupe sine o întârđiere óre care în lucrări. A mai intervenit și Duminica la mijloc. A trebuit să ne adresăm și la episcopia Dunărei-de-Jos; iata dér cauzele pentru cari dosarele cerute de D-l general Florescu nu sunt aci.

Dar pot sa liniștesc pe onor. D. General Florescu — a priori — în ceea ce privește gravitatea casului, că nu este nici un drept de suveranitate al țerei, care să fi fost compromis în acēstă ceștiune.

D. General I. Em. Florescu. Vom vedea la interpelare.

D. Ministru al Cultelor. V'o spun a priori ca să vă liniștesc.

D. General I. Em. Florescu. N'am afirmat nimic, dar este un lucru grav când este vorba de suveranitate țerei și de Episcopatul nostru.

P. S. S. Episcopul Dunărei-de-Jos. D-lor, mi se pare că D-l general Florescu a cerut și dosarul de la Episcopia Dunărei-de-Jos. Eu până acum n'am prinit de la D-l Ministru Cultelor nici o adresă ca să remit acel dosar. În ori-ce cas, în urma interpelării D-sale, am scris de 'mă-a trimis acel dosar de la Episcopie și când voiți primi adresa D-lui Ministru de Culte, voiți fi gata să aduc dosarul la Senat.

Ședința Senatului de la 26 Februarie 1890.

Președenția D-lui Nicolae Crețulescu.

La ordinea zilei avem interpelarea D-lui General Florescu, privitoare la biserica grecăscă din Sulina.

D. general Florescu are cuvântul.

D. general I. Em. Florescu (suindu-se la tribună): D-lor senatori, în timpii trecuți, în timpii cei mai nenorociți pentru țera noastră, atât guvernele cât și obșteștele Adunări de pe atunci, țineau sus drepturile țerei și ale bisericei noastre, și să ne aducem aminte că pe atunci nu eram nici țără *independentă*, nici *regut*.

Am anuțat și sunt chemat a desvolta astă-zi interpelarea mea, privitoare la biserica grecăscă din Sulina. Impregiurarea acestei biserici, care face obiectul interpelării mele, era o cestiune foarte simplă care nu trebuia să dea loc la nici un fel de neajuns, și nu aveam și eu nevoie de a face obiectul unei interpelări. Inșă veți vedea D-vostre cum acéstă cestiune s'a complicat, de cine s'a complicat, cum ea a devenit o cestiune amenințătoare contra drepturilor țerei și ale bisericei.

În adevăr, D-lor, pe la începutul lui August trecut, protoereul din Sulina face cunoscut Prea Ș. Sale Episcopului Dunărei-de-Jos, că preoții greci nu pomenesc la serviciul bisericesc din Sulina mai întâi pe Majestățile lor Regele, Regina și Principele Moștenitor al țerei noastre, ci pomenesc întâi pe M. S. Regele Greciei. Acésta negreșit că nu putea fi tolerat într'o biserică ortodoxă de răsărit, și pe teritoriul nostru.

Ce a făcut Prea St. Sa Episcopul Dunărei-de-Jos? O simplă observațiune protoereului, ca să declare preoților

bisericeii grecești din Sulina, ca să aibă întâiū a pomeni pe Regele Carol și apoi pe Regele Greciei.

Mai trebuie, D-lor senatori, să vă spun că atât Epitropiū bisericeii, din Sulina cât și preoții streinū aduși din Grecia pe teritoriūl nostru, nici unūl nici alții nu pot funcționa, fie-care în felul său, unūl ca îngrijitorū ai bisericeii, cei-alți ca preoți, fără mai întâiū de a face o declarațiune formală în Eparchia în care se află, că se vor supune legilor țerei ordinelor Episcopului și că nu vor recurge nici o-dată la verī-o protecțiune streină? Acastă declarațiune era natural să se facă, și s'a și făcut.

Atât Epitropiū cât și preoții acelei B'sericii au făcut o asemenea declarațiune, căci almintrelea nici nu puteau funcționa în acea biserică; căci ast-fel prescriū canónele și regulamentele S-tului Sinod al nostru. Și acesta e atât de adevărat, în cât chiar când un Episcop al nostru s'ar duce din Eparchia sa în altă Eparchie, el nu póte oficia fără bine cuvântarea capului acelei eparchii.

Iată dar, D-lor, cum v'am spus cât de simplu era lucrul, și nu vėd cum această cestiune putea lua proporțiūni mari. Prea S. S. Episcopul Dunărei-de-Jos a ordonat protoereului să comunice Epitropilor și preoților acest lucru, și preoții nu aveau de cât a se conforma și lucrul se termina aci.

Să vedeți însă ce s'a petrecut. Pe la 25 Decembre după verī-o reclamațiune—a cui vė puteți închipui—fie a locuitorilor greci din Sulina, fie după o altă intervențiune streină, D. ministru de interne și președinte al consiliului, face o telegramă la 25 Decembre 1889, și o adresază Prea S. Sale Episcopului Dunărei-de-Jos, în cuprinderea următoare:

„*Rog a cunósce că afacerea bisericeii grecești din Sulina are un caracter politic, și nu se póte tranșa numai prin autoritatea bisericească.*“

„*Prin urmare rog a revoca ordinul de închidere a bisericeii, și a ordona preotului Mihaiu să officieze.*“

Vrea să șică dacă alt-cineva, dacă streinū ar fi dat acestei cestiuni un caracter *politic*, ași înțelege ca guvernul să se rídice din tóte puterile sale contra unei asemenea pretențiuni; dar vedeți prea bine că aci se dă un *caracter politic* de chiar primul nostru ministru.

D. P. Grădiștenu: Cer cuvântul.

D. D. Giani: Cer și eū cuvântul.

D. General I. Em. Florescu: Față cu această telegramă, vė

puteți închipui cât a trebuit să fie de mâhnit și de surprins Prea S. Sa Episcopul Dunărei-de-Jos, care a răspuns prin o depeșă prin care expune cum s'aũ petrecut faptele —așa de simple cum vi le-am expus și eũ—și declară „*ca menține închiderea bisericeĩ pentru cã legile țerei trebuie sã fie respectate*“. (Applause, bravo).

La acẽstã depeșã D. prim-ministru și ministru de interne recunõsce cã reũ a fãcut, și acẽstã revenire õre-cum din parte-ĩ se explicã prin urmãtoarea depeșã — care totuși veți vedea cã ea tinde la o nouẽ complicare.—„*Suntem alãturi cu Sãnția võstrã, a ñis primul ministru, pentru a face sã se respecte legile țerei. Pe preoți 'r ați supus ; pe epitropi 'r vor supune autoritãțile civile. Pentru acẽsta nu e nevoie a se închide biserica, și autoritatea localã are ordinul meũ sã impue Epitropiei cã sã lase pe preoți sã servescã dupe instrucțiunile Prea Sãnției võstre. Vẽ rog dar din nou a aduce incidentul la cunoștința D-luĩ ministru al Cultelor și a nu crea conflicte de resortul autoritãților civile*“.

În acẽstã depeșã vedeți cã, grație observațiunilor cari i s'a fãcut de P. S. Sa pãrintele episcop, D. ministru președinte al consiliului pricepe greșela în care cãduse, dar totuși rãmãne într'o încurcãturã. D-sa ñice : „*pe preoți 'r ați supus*“.

Sã vedem cum s'aũ respectat ordinele Prea S. Sale Episcopului și cum s'aũ supus preoții, și dacã mai era nevoie ca D. Ministru de interne sã ñicã „*cã pe epitropi 'r vor supune eu*“ pe cãnd în realitate nu a supus pe nimeni. Apoi dintre amẽnduoĩ preoții, unul s'a supus dar cel alt nu a voit sã se supunã. A deschide biserica ce va sã ñicã ? A o deschide cu cheia ?

A deschide biserica e a permite preoților sã slujescã așa precum e conform cu canõnele și cu regulamentul Sinodului nostru. Apoi cãnd un preot nu se supune, ce însemnẽdã cuvintele din depeșã ministrului : „*Rog a revoca ordinul de închidere a bisericeĩ*“ de cãt a reveni asupra unei mẽsurĩ de aplicare a legilor țerei, și de a se unili înaintea streinului.

Și în ce mod era sã serve preoții aceĩ bisericeĩ, cãci unul care s'a supus a fost dat afarã de Epitropi.

Va sã ñicã, urma sã lase pe cel de al douilea a sluji așa cum înțelegea el, și precum 'i ordonãũ Epitropi.

Dar totuși pentru cã D prim-Ministru ñice : pe epitropi

Îi vor supune autoritățile civile, să vedem prin ce mijloce? Pentru acésta nu era nevoie de a se închide biserica, ci de a nu se tolera să slujescă în biserică acela care era în stare de rebeliune.

Acum, să vedem dacă s'aŭ supus Epitropiî.

Epitropiî încuragiați negreșit de cele ce s'aŭ petrecut—căci pe când lucrurile erau simple, ele s'aŭ complicat precum v'am arătat—în loc de a se supune autorităților și legilor țerei, aŭ urmat dupe placul și voința lor!

Epitropiî aŭ declarat formal că Vice-consulul din Sulina li-a poruncit de a face alt-fel de cum li s'a cerut de autoritățile noastre, și de cum erau dispuși la început să facă.

D. prim-ministru mai ȳice Prea S. S. Episcopului Dunărei-de-Jos :

„*Vé rog dar din nou a aduce incidentul la cunoșcința D-lui Ministru al Cultelor, și a nu crea conflicte de resortul autoritaților civile*“.

Cine creedă conflicte? Dupe depeșe se presupune că P. Sânția Sa a creat conflicte. Dar nu, conflictele s'aŭ creat D, prim-ministru, pentru că ați văduț în ce termeni se adresedă episcopului și ȳice :

„*Te vei adresa la Ministrul Cultelor*“.

Eŭ nu înțeleg cum la noi să se vadă un fenomen atât de straniŭ.

Pe totă ȳiua se adună consiliul de miniștri sub președinția primului ministru.

Acésta pôte să o știe orȳ-cine, căci se publică prin jurnale și e un lucru care e fôrte natural.

Apoi dacă se adună în consiliul de miniștri, câte o-dată pôte pentru cestiuni mai puțin însemnate, și dacă acestei cestiuni i se dă un caracter așa de serios că dă o sumeție atât de mare streinului, în cât intervine chiar consiliul în acéstă cestiune, care nu ne privește absolut de cât pe noi, pentru ce ministrul de interne n'a găsit cu cale să se înțelegă în consiliŭ cu colegul sêu de la culte?

In adevêr, era de competența ministerului cultelor să trateze cestiunea cu P. S. S. Episcopul Dunărei-de-Jos ; și acésta e fôrte natural, pentru că dacă trata ministrul Cultelor cu Episcopul Dunărei-de-Jos, lucrul nu avea nici de cum un caracter de ostilitate, saŭ cum ȳice primul ministru în depeșe, de „*conflict cu autoritațile civile*“.

Acela nu era un conflict. Ministrul Cultelor putea să cêră un *memoriu* de la P. S. Sa părintele Episcop, și în urma aceluï memoriu putea să vadă că P. S. Sa 'și-a făcut bine datoria și că dacă sunt neorîndueli și rebeliune, acestea erau din partea Epitropilor, a preoților și cu încurajarea Vice-consulului din Sulina.

Atunci, conflict cu autoritățile civile nu putea să fie.

Dar, D-lor, mai e ceva care e foarte natural.

Pentru ce sunt mai mulți miniștri și mai multe cancelarii ?

Pentru că sunt atâtea specialități câte sunt și ministere. Principiul divisiunii lucrărilor se aplică și la guvern, și când primul ministru dă ordine în cancelaria ministeriului de interne ca să se facă lucrări care ating biserica, negreșit că funcționarii în nevinovăția lor au lucrat prin disciplină și prin supunere la ordinele ministrului.

Dar dacă se înțelegea cu colegul său de la culte, se putea preîntîmpina rēul, căci chiar în cancelaria ministrului de culte sunt funcționari cari, atunci când ministrul ar fi greșit și ar fi dat ordine nu prea nemerite, ei s'ar fi grăbit sa'i atragă atențiunea și să-i spună : nu trebuie procedat așa, iată cum sunt precedentele, iată cum s'ar putea urma.

Așa dar vedeți cum era natural.

Dar D. ministru de culte a rămas cu desăvêrșire străin de ori-ce acțiune în acêstă cestiune, până când D. ministru de interne a găsit de cuviință să'i scrie.

Dar să vedem mai întăi ce răspuns a dat Episcopul la cea de a doua depeșe a primului ministru ?

Iacă răspunsul :

„*Dacă dupe cum asigurați Epitropia lasă pe preoți să servescă în biserică conform instrucțiunilor noastre, biserica de la sine este deschisa.*

„*In ocest sens sunt deja date ordine protoereului*“.

D. ministru de externe, Al. Lahovari: Să mă iertați, D-le Florescu! Aveți bunătate să repetați depeșă acêsta.

D. general I. Em. Florescu: „Dacă după cum asigurați, Epitropia lasă pe preoți să servescă în biserică conform instrucțiunilor noastre, biserica de la sine este deschisă“...

D. ministru de externe, Al. Lahovari: „*Biserica este deschisa de la sine*“.

D. gener. I. Em. Florescu: Da, „biserica este deschisă de

la sine“, pentru că biserica este deschisă atunci când servesc preoții, și se supun regulilor bisericești. Dar când Epitropii să opun, când preoții nu se conformă instrucțiunilor, și unul din ei este dat afară, iar altul care calcă ordinele Bisericii noastre singur este tolerat să servescă, așa cum înțelege el, acesta nu însemnează ca biserica este deschisă, și că legile țerei sunt respectate. Nu știu ce înțelege D. ministru cu observațiunea care 'mă-a făcut' o, dar atunci și ca ordine ministeriale, închiderea bisericii este făcută tot de acei Epitropi străini, căci ei afirmă că cheile s'au dat la Vice-consul.

Când primul ministru mai observa P. S. S. Episcopului, că nu trebuie să se facă conflicte cu autoritățile civile, și când D-nii miniștri, presupun că s'ar putea include o biserică prin autoritățile civile, fără încuviințarea Episcopului, precum și că un preot ar putea fi oprit de a mai servi în biserică fără să i se fi interzis acesta de către Episcop, atunci întreb cine provacă conflictele ?

Episcopul care 'și face datoria apărând drepturile sale bisericești, sau ministrul care face cestiune politică, din un simplu incident de insubordonare a unui preot la regulile eclesiastice ?

Numai un lucru putea D. ministru să țină, ca trebuia cel puțin o încunoscințare a autorităților civile, ca la casă când ordinea publică ar fi turburată, să nu rămână autoritățile civile, streine de faptul care se petrece, cum a fost cazul de la Sulina, unde cu toate acestea nici o desordine nu s'a întâmplat.

Dar eu răspund de mai înainte obiecțiunii prin un fapt pozitiv care 'l datorăm iarași prevederilor înțelepte a Prea S. Sale Episcopului, căci P. S. S. a dat ordin ca să se facă o anchetă la fața locului. Și ca să vedeți cât a fost de prudent și în regulă Episcopul, să vă arăt cum a dat acest ordin, și cum a cerut să se facă ancheta ? S'a cerut oare a se face ancheta numai de protoereu ? Nu ; a rugat și pe prefectul local ca. său în persoană sau prin delegațiune să asiste la facerea anchetei, și prefectul delegă dreptul acesta administratorului din Sulina, D. Moruzi, care, dimpreună cu protoereul face ancheta.

La această anchetă chiamă pe preoți și pe Epitropi, și fie-care la rândul lui 'și face declarațiunea sa.

Preotul Mihai spune :

M'am supus ordinelor Episcopiei și am fost dat afară de Epitropi, cari pretind ca numai cel ce nu se supune ordinelor episcopale să pótă servi în biserică.

Așa dar, toate aceste conflicte de unde aũ putut să provină, de nu din încuragiarea care li s'a dat prin amestecul fără competență al primului ministru, căci numai ministrul cultelor ași fi înțeles sa fi luat ori-ce informațiunii, pentru că era să fie mai în cunoștință de cauză, și să nu dea loc la un asemenea conflict.

Acum să credeți, D-lor, că până aci nu este nici un fel de înțelegeri cu ministrul respectiv, cu ministrul cultelor.

Dupe ce ministrul președinte se adresază în termenii în care i-ați auzit și primește de la P. S. S. Episcopul asemenea răspuns telegrafic pe care l-am citit, nu se mărginește aici, și începe o altă corespondență mai întristătoare în privința demnității și drepturilor Episcopatului nostru.

Să vedeți dacă e bine tratată s'aũ nu cestiunea, și ce devine dreptul Episcopului, prestigiul și aureola care trebuie să'l înconjoare.

Primul ministru dă ordin telegrafic administratorului din Sulina ca biserica grecască să fie deschisă, la care administratorul a fost destul de cu minte ca să'i răspundă în termenii următorii:

Iată o copie dupe telegrama administrației locale sub 6970 din 25 Decembrie 1889, adresată d-luĩ prim-ministru:

„Biserica grecă locală având ca preuți ce relevază de Episcopia Dunărei-de Jos, și Episcopul aflând că acei preuți pomenesc la slujbă pe regele Greciei înaintea Majestății Sale Regelui, li-a ordonat să pomenescă întâiu pe Suveranul țerei, *Epitropia s'a opus amenințând preoții de a nu'i primi în biserică*. Preotul Mihail Alvanopulos a ascultat ordinul ierarhic; iar preotul Gherasim Travlos a preferit să asculte Epitropia. Acestea fiind constatate de Protoiereul județului în asistența mea ca delegat de prefectură, prin ordinul 11,011, Octombrie 21. Episcopul a oprit de la ori-ce lucrare preotească pe Gherasim pentru neascultare; iar Epitropia a refuzat de a mai primi pe preotul Mihail în Biserică, ast-fel că de atunci *este închisă de fapt*. Aseră primesc adresa Protoiereului județului sub No. 959 dimpreună cu un convert la adresa

„Epitropiei, prin care ne comunică, că de vreme ce Epi-
 „tropia, cu toate concesiunile ce i s'a făcut de autoritățile
 „bisericesci, refuză primirea preotului Mihail, Prea Sântitul
 „Episcop prin înaltul ordin No. 802. a ordonat închide-
 „rea bisericeii. Ne-am mărginit a înainta convertul la a-
 „dresă. Dupe cum vedeți, D-le prim-ministru, administra-
 „ția n'a închis biserica, din contra, am raportat Prefec-
 „turai că populația grecă preferă a îngropa morții fără
 „preot, de cât a chema pe preutul Mihail. Este numai ordinul
 „Episcopiei cu No. 802, afacerea cu totul bisericească.

„Ast-fel stând afacere, respectos aștept instrucțiunile
 „D-vóstră, dacă pot ordona preților să slujască.

„Imi permit a adăoga că tranșarea acestei afaceri în
 „timpul sêrbătorilor Crăciunului ar fi o bucurie generală.

Administrator, (ss) *Moruzi*.

D. general I. Em. Florescu: Precum vedeți, urmarea Episcopului a fost corectă din toate punctele de vedere.

Dar ce diceți D-vóstre de precipitarea cu care D. prim-ministru a dat ordine subalternilor săi din Sulina și care nu se putea executa de cât în disprețul Episcopului și pentru încurajarea străinilor nesupuși legilor țerei?!

D-lor, în depeșa sa primul ministru invită pe Episcop a se adresa și la D. ministru de culte. Aci începe acțiunea D-lui ministru de culte.

D-lor! Eă unul am creșut de a mea datorie, ca reprezentant al țerei de a face această interpelare, rămâne ca să vedeți în conștiința D-vóstre, cum voiți să vă faceți pe a D-vóstre. Eă contam mai mult, când am cerut dosarele, pe dosarul ministerului de culte; căci în adevăr, acolo trebuia să găsim istoricul afacerii, pe când dosarul Episcopiei, dosarul ministerului de interne sunt voluminoase; dosarul ministerului de culte conține anvelopa de carton și două hârtii, despre cari vă voi vorbi; este dar foarte puțin complet. Acțiunea ministerului cultelor n'a început de cât numai în urma acestei adrese pe care 'i-o face D. ministru de interne, și care suna ast-fel:

No, 833.

1890, Ianuari 17.

D-lui ministru al cultelor și instrucțiunilor publice.

„Vă sunt de sigur cunoscute împrejurările relative la în-

„chiderea bisericeii grece din oraşul Sulina, judeţul Tulcea.
 „Încă din Septembrie anul trecut, episcopia Dunărei de
 „Jos, de care relevă şi biserica în cestiune; vedând că
 „preoţii acestei bisericeii, la oficierea serviciului divin, în
 „contra regulilor stabilite de Sântul Sinod, pomenesc mai
 „întăiu pe regele Greciei şi apoi pe M. S. Regele Româ-
 „niei şi Alteţa Sa Regală Principele Moştenitor, a dat or-
 „din a se urma conform dispoziţiunilor hotărâte de auto-
 „ritatea superioară bisericească, pomenindu-se întăiu Suve-
 „ranii ţerii noastre şi apoi Regele şi familia Regală a Gre-
 „ciei. La acest ordin unul din preoţi, Mihail Arvanopu-
 „los, a dat ascultare, dar cel-alt Gherasim Travlos, a con-
 „tinuat a nesocoti dispoziţiunile sântului Sinod, fapt pentru
 „care episcopia l-a suspendat, oprindu-l de la ori-ce lucrare
 „preotească. Epitropia bisericeii însă la rëndul său a retusat
 „a mai primi pre preotul Mihail Arvanopulos de a servi
 „în biserică, ceea ce vedând Episcopia, prin ordinul No.
 „802 din 1889, a luat măsura şi a dat ordin pentru în-
 „chiderea bisericeii.

„Faptul închiderii unei bisericeii putând, prin nemulţu-
 „mirile ce ar rîdica, da loc la conflicte grave, a căror pre-
 „venire saũ încetare este de resortul autorităţilor adminis-
 „trative civile, prin această chiar iese afară *din atributul*
 „*exclusiv al puterii eclesiastice*. Episcopia saũ autoritatea
 „superioară bisericească pöte lua ori-ce mäsuri cu privire la
 „însărcinarea saũ oprirea preoţilor de a oficia, *dar nu pöte*
 „*ordona închiderea unei bisericeii fără participarea şi invo-*
 „*irea prealabilă a acestui minister* care, fiind dator a pri-
 „veghia la menţinerea liniştei şi ordinei publice, trebuie să
 „fie încunoştiinţat despre măsurile de asemenea natură ce
 „ar fi a se lua, pentru a judeca asupra oportunităţii lor
 „şi a lua, în cas de a le autorisa, măsurile sale de pre-
 „cauţiune pentru evitare saũ reprimarea conflictelor ce s'ar
 „putea ivi: *De aceea* am onöre, a vă ruga, D-le ministru,
 „să bine *voiţi a pune în vedere P. S. Sale Episcopului*
 „*Dunărei-de-Jos ca pe viitor, în cas când va crede nece-*
 „*sară luarea de asemenea mäsuri, să încunoştiinţeze* şi pe
 „acest minister, în drept a le autorisa, spre a aviza în
 „consecinţă.

„Adaog tot-d'o-dată, D-le ministru, că îndată ce am pri-
 „mit reclamaţiune pentru închiderea bisericeii în cestiune,
 „şi am luat informaţiuni de împrejurări, *am dat ordin ad-*

„ministratorului plășei Sulina să facă a se deschide biserică și să invite pe Epitropt a lăsa pe preotul Mihail să officiese, rămânând ca D-lor să și facă întimpinările ce vor crede pe cale regulată administrativă“.

Primiți vă rog, D-le ministru, asigurarea înaltei mele considerațiuni.

Ministru, *G. Manu*.

D. General I. Em. Florescu. D. ministru al cultelor dupe ce primește această adresă scrie episcopului în termenii următori :

Copie dupe adresa ministerului cultelor No. 776 către P. S. S. Episcopul Dunărei-de-Jos. din 27 Ianuarie 1890.

Prea Sântite,

„D. Președinte al consiliului de miniștri și ministru de interne ’nă atrage atențiunea asupra împrejurărei, că Prea Sântia Văstră a’ți închis biserica ellenă de la Sulina, fără ca această măsură să fi fost adusă și la cunoștința instanțelor laice, însărcinate cu menținerea ordinii publice.

„Autoritățile superioare bisericești au neîndoelnic dreptul de a lua măsurile ce le cred necesare, în interesul disciplinei canonice. Este însă de dorit, ca de câte ori aceste măsuri merg până la închiderea unui local destinat cultului, fie prin faptul material al închiderei sântului locaș, fie prin oprirea serviciului divin pe un timp dat, sau pentru o anume persoană, autoritățile bisericești să binevoiască a încunosciița, o dată cu luarea măsurii, și pe autoritățile laice centrale sau locale, spre a se putea lua măsurile dictate de împrejurări, pentru a preveni sau împedica turburări locale, cari câte o dată, ar putea fi rezultatul unor asemenea măsuri de disciplină canonică.

„Aducând aceste considerațiuni la cunoștința P. S. Văstre, vă rog ca să binevoiți a pune în viitor, în cunoștință pe minister de măsurile de felul acesta, dacă nu veți preferi a preveni autoritățile administrative locale“. (*)

Ministru, *Th. Rosetti*.

D. general I. Em. Florescu: Prin conținutul de mai sus al adresei, D. ministru al cultelor spune că ar fi bine ca să se încunoștiințeze și ministerul cultelor de măsurile ecleziastice pe cari Episcopul le ia în privința preoților și bisericii.

(*). Notă. Este de observat că prima adresă a Ministrului de Culte către Prea S. Episcop al Dunărei-de-jos era o parafrasare a adresei de mai sus a Ministrului de Interne pe care în urma rezistenței Prea S.S. Chiriarch a retras-o și înlocuit-o cu aceasta.

Dar atunci ori ministerul devine un birou de înregistrare, ori înțelege D. ministru cultelor că un Episcop să aibă trebuința de bine-cuvântarea ministrului cultelor în exercițiul funcțiunei sale, pentru ori-ce dispozițiuni va lua. Dar un Episcop nu depinde cât de canóne și de Sinodul nostru. Și dacă ar fi greșit, dacă ar fi călcat legile țerei, Episcopul trebuie dat în judecata Sinodului conform legii. Dar nici de cum să céară învoirea ministrului ca să numéscă sau să suspende pe un preot.

D. P. Grădiștenu; Ce a răspuns P. S. S. Episcopul Dunărei-de-Jos, la adresa ministrului cultelor?

D. general I. Em. Florescu. P. S. S. Episcopul a pus rezoluțiunea următoare:

Se va avisa cele de cuvînța conform cu sântele canone și legile țerei, și se va răspunde D-lui ministru de culte spre a încunostiința pre D. președinte al consiliului, că Chiriarchia Dunărei-de-Jos va apăra din toate puterile sale drepturile ce i le dá sântele canóne, și nu va îngădui nici o data a se calca ele fie de ori cine ar fi“.

(Semnat) Parthenie. (Aplause).

Voci: Prea bine. Bravo.

D. general I. Em. Florescu (continuând): D-lor, eú am regretat conflictul acesta de care vorbesce chiar D. prim-ministru, și care dupe cum v'am spus a fost provocat de însuși D-sa! dar mă plâng mai cu osebite și reclam atențiunea D-vóstre asupra celei-alte cestiuni: asupra caracterului *politic* care se dá acestei cestiuni. Ea nu póte avea un caracter politic, nici o intervenire a unui ministru strein, nu póte pune cestiunea pe terenul politic, ea trebuie resoluată imediat de autoritățile țarei și o intervenire nu póte fi de cât fără valóre, și dacă ar fi să spun ceea ce ași crede eú conform semnătăței și drepturilor țerei și ale bisericei, ar fi trecerea peste hotar a preoților și a Epitropilor rebeli. (Aplause).

De și 'mí rezerv dreptul ca dupe răspunsul D-lui ministru să'i fac o întrebare, dar 'i-o fac imediat și dacă o adresez D-lui ministru al afacerilor streine, pricina este tot D. prim-ministru, căci veți vedea că D-sa și prin această adresă a dat cestiunei un caracter politic, adresându-se prea târziu la ministru cultelor și fără motiv la ministerul de externe. Ce are a face ministrul afacerilor streine

aci? Și dacă are vre un amestec atunci, eă întreb pre D. ministru al afaceri'lor streine, dacă a retras *execuatorul* Vice-consulului ellen din Sulina? (Aplause).

D. ministru de externe Al. Lahovari: Cer cuvântul.

D. general Florescu: Aci, D-lor, n'ași voi să vé obosesc citind întregul conținut al adresei ministrului de interne către D. ministru de externe; dar dacă poftiți o pun la dispoziția D-lui Ministru care nu cred că o va contesta.

D. ministru de externe; Da, da, am citit'o.

D. general Florescu: Dar totuși să'mi permiteți să vé amintesc în resumat partea pe care am suplinit'o în acea adresă :

Dupe ce primul ministru face istoricul cestiunei și arată nesupunerea popilor greci, singur D-sa declară că ei țin biserica închisă, și că cheile acelei biserici sunt depuse la consulatul ellin din localitate.

Din această adresă a D-lui prim-ministru, se vede umilirea către streini, ne rugăm de Vice-consulul ca să ne ierte și să deschidă biserica! (Ilaritate).

D. ministru de externe: Consulatul nu pôte avea nici un drept de autoritate asupra acelei biserici. N'ați citit bine adresa.

D. general I. Em. Florescu: Intreb, i s'a rîdicat executorul aceluî Vice-consul?

D. ministru de externe: Veți fi cu totul satisfăcut din răspunsul ce vé voi da.

D. general I. Em. Florescu: Nu mă îndoesc, D lor senatori, dar eă a'și înțelege ca un fel de curiositate — dacă cuvântul este norocit — să mă întrebați: undă stă lucrul chiar astă-đi? Apoi eă am avut onórea de a vé spune: lucrul chiar asta-đi stă acolo unde a fost la început, în disprețul drepturilor țerei și ale Episcopatului!! (Aplause).

D. ministru al cultelor și instrucțiunii publice: D-lor senatori, ar fi fost fórte natural ca, fiind vorba de raporturile bisericeii cu statul Român; fiind vorba de disprețul drepturilor bisericeii și fiind-că eă ministrul cultelor și instrucțiunei publice, prin urmare, personal chemat de a reprezenta pe Stat față cu Biserica, și de a avea suprema priveghere asupra intereselor Bisericeii și acelea ale Statului, ar fi fost mai natural, đic, ca onor. D. general Florescu să cerceteze dacă între raporturile dintre ministrul cultelor și dintre Episcopul Dunărei de Jos s'a adus vre-o atingere

principiului care regulază materia. Dar, D-lor, D. general Florescu n'a făcut așa, și n'a făcut așa fiind-că în realitate nu s'a adus nici o atingere, nici demnității sfintei noastre Biserici, nici drepturilor *ab-antiquo* de suveranitate a acestei țeri. Și se va vedea la rândul său. Dacă ar putea fi vorba de o asemenea atingere, de la cine provine și cine este autorul ei. Și v'am spus, D-lor, nu sunt toate acestea în vorbă Pentru ce? Pentru că îndată ce s'a ivit acest conflict, între Eparhia Dunărei-de-Jos și între Epitropia bisericeii de la Sulina. s'a dat loc la reclamațiunii din partea comunității grece interesate, și această comunitate grăcă interesată în chestiune s'a adresat la minister și ministerul a trimis-o la P. S. S. Episcopul Dunărei-de-Jos...

D. G. Mărzescu: Când s'a adresat?

D. Ministru al cultelor, Th. Rosetti: Astă-tómnă, venisem la minister.

D. G. Mărzescu: La 28 Decembre.

D. Ministru al cultelor Th. Rosetti: Onorabile D. senator al Iașului, bine-voește a crede că ori cât de savant ați fi sunt lucruri cari nu le puteți ști; cum și când am vorbit eu cu consulul grec sau cu o altă persóna óre-care, acesta nu puteți ști; prin urmare, cum puteți afirma că convorbirea între cutare persónă și mine a fost la 28 Decembre?

D. G. Mărzescu: Știu acesta din dosarul ministerului de culte.

D. Ministru al cultelor Th. Rosetti:

Eă vorbesc de o conversațiune ce am avut în urma unei simple rec'amațiunii, și că răspunsul meu a fost a se adresa la P. S. S. Episcopul Dunărei-de-Jos.

Cestiunile de felul acesta, dupe părerea guvernului și nu personal dupe părerea mea, ci dupe părerea întregului guvern și chiar a președintelui consiului D. general Manu, sunt cestiuni interioare ale Bisericeii, unde nu avem noi a ne amesteca în administrația sa; nu ne aparține nouă dacă bine sau rău a fost depărtat de la serviciul bisericeii un preot care trebuie să fie supus ordinelor Chiriarchului Eparchiei din care face parte.

Principiul dar pus de onor. D. general Florescu în privința acesta este just, și ast-tel se urmăzu nu numai în Biserica ortodoxă, dar și în cea catolică și în cele alte rituri: prin urmare, nu pôte să existe o biserică ortodoxă

care să nu fie sub administrația Chirarchului, Episcopului respectiv. Acest principiu este recunoscut nu numai de mine, ca ministru de culte, dar de toți colegii mei; și acest mod de a vedea este și acela al onor. D. general Florescu, el este împărțășit de tota lumea; și pot să afirm că asupra acestui mod de a vedea, dușmanii cei mai înverșunați politici, cum pot fi fostul ministru de culte și fostul președinte al consiliului, nu vor avea nimic de spus.

D. P. Grădișteanu: Teoria este teorie și aplicațiunea este alt-ceva.

D. Ministru al cultelor, Th. Rosetti: Voiți veni și la aplicațiune.

Au voit mai întâiu a stabili o declarațiune de principiu. ca guvernul în acésta cestiune are aceste vederi — și cred ca în privința acésta nimeni nu are nimic de spus — pentru ca acésta este regula sfintelor canóne; și sfintele canóne merg așa de departe în respectul neamestecării unui Chiriarch, în cât cel mai înalt Chiriarch nu póte să officieze sf. slujba în alta biserică în afara de sfera sa, de Eparchia sa, fara a cere mai întâiu blagoslovenia Chiriarchului respectiv

Așa că I. P. S. S. Mitropolitul primat, dacă s'ar duce în Eparchia Romanului ca să facă sfânta slujbă într'o biserică, trebuie să ia blagoslovenia P. S. S. părintelui Melhisedec, Chiriarchul respectiv al acelei Eparchii.

Așa dar, nu póte să existe o biserică ortodoxă care să nu fie supusă autorității aceleia care este pus în capul Eparchiei; și în acest sens dupe cum ați vădut a fost și răspunsu ce am dat P. S. S. Episcopului Dunărei de-jos; și acesta este modul de a vedea în acésta materie a guvernului de astăzi.

D. G. Mărzescu: Actele primului ministru dovedesc contrariul.

D. ministru al cultelor, Th. Rosetti: Vom veni și la actele primului ministru.

Dar, D-lor, dacă acesta este modul de a vedea al guvernului în acésta cestiune, și dacă în special lucrul s'a dirijat în acest mod, să vedem dacă intervenirea primului ministru și ministru de interne D. general Manu a fost contrarie; să vedem dacă acele acușțiuni aduse de D. general Florescu sunt întemeiate, sau dacă ele nu sunt de cât o combinațiune abilă de fapte, pentru a ne duce pe un tărâm popular facil de exploatat?

D. general I. Em. Florescu : Nu am obiceiul de a exploata, și nu primesc o asemenea alușiune nici chiar de pe banca ministerială.

D. președinte, N. Krețulescu : Nu intrerupeți, D-le Florescu ; pe D-văstră nu v'a intrerupt nimeni.

D. general I. Em. Florescu : Atunci de ce permiteți a se face asemea alușiunii după banca ministerială.

D. ministru al cultelor, Th. Rosetti : Eū nu am voit să aduc vre-un cuvânt supărăcios când am exprimat cuvântul *exploata*. Este o tactică care este admisă de totă lumea ; când voim să facem o moțiune sau să aducem vre-un desagrement guvernului alegem o cestiune care să impresioneze, pentru ca ast-fel să pótă întruni în jurul său mai multe voturi.

D. general I. Em. Florescu : Eū am sprijinit cestiunea pe acte.

D. ministru al cultelor Th. Rosetti : Am șis, D-lor, că acușările D-lui general Florescu nu sunt de loc întemeiate.

Era sau nu era dator D. general Manu ca ministru de interne să aibă ochi deschiși asupra ordinei publice, când cestiunii de felul celei de la Sulina ar fi putut presenta neorândueli.

Negreșit, D-lor, că D. general Manu, ca ministru de interne, era dator ca să prevadă și să evite turburări ce ar fi putut a se ivi ; el ca priveghiător al liniștei publice, trebuia să caute ca perturbațiunii și conflicte să nu se ivescă, și chiar să le previe.

: Acésta era datoria, și acésta a făcut.

· Să vedem ce s'a întâmplat. In biserica de la Sulina unde se oficiază grecesce și unde preoți sunt greci, biserica care era recunoscută că era sub ordinea Chiriarchului acelei Eparhii, și nici că putea fi alt-fel, urma o vechiă tradițiune — vom vedea și acea tradițiune cum s'a stabilit — o vechiă tradițiune dupe care în biserică se pomenea mai întâiū Regele Greciei și apoi se pomenea Suveranul nostru. In acésta materie a venit un regulament al sfintului Sinod, și în puterea aceluși regulament, precum și dupe inițiativa luată de P. S. S. Episcopul Partenie al Dunărei-de-Jos, s'a atras atențiunea preoților, că aū intervertit ordinea pomemirilor. Și atunci, dintre acei două preoți cari erau acolo, unul a adoptat modul de procedare ordonat de P. S. S., iar cel-alt care trăesce se vede în intrigă cu tovarășul său, căci și cele sfinte nu înlătură în tot-d'auna patimele ome-

nesci, cel-alt preot nu s'a supus, și de aceea a fost silit P. S. S. Eparhiotul să 'i interdică lui exercitarea celor preoțești, să 'l suspendeze de la dreptul de a citi sfînta liturghie.

Epitropia grecescă de la Sulina atunci n'a voit ea să mai recunoscă pe preotul cel alt, n'a voit ea să mai lase pe preotul cel-lalt să slujască, și acéstă stare de lucruri s'a prelungit cu diverse corespondențe între Eparhiot și Protoereu, fiind-că nu este acolo o autoritate bisericescă locală alta de cât acéstă biserică, și solicitat când de Protoereu. când de alte reclamațiuni ale populațiunii din Sulina pînă aproape de sfintele sêrbători. Cu ocasiunea sfintelor sêrbători eu lipseam din București, eram dus la Iași, și cu acea ocasiune s'a născut din partea administrațiunii temerea, că Grecii din Sulina neavînd de cât o singură biserică, să nu ia de pretext acéstă împrejurare și în fanatismul lor să dea loc la turburări.

D. Em. Flondor : Cum s'a întîmplat acum șapte ani.

D. P. Grădișteanu : Aveți vre-o depeșe din partea autorităților locale de acum șapte ani?

D. Em. Flondor : Vă pot aduce dosarele. (Sgomot).

D. ministru de culte, Th. Rosetti : Acéstă temere a provocat pe D. general Manu ca să se ocupe de cestiune, și nu m'a putut pune pe mine în curent, nici să cêră intervențiunea mea, căci lipseam din capitală.

Vedeți că lucrul nici nu presintă vre-o greutate din acest punct de vedere.

D. P. Grădișteanu : Alți luat și portofoliul cu D-vóstră, când ați plecat? (Risete).

Voci : Lăsați glumele.

D. ministru de culte Th. Rosetti : Portofoliul am obiceiul să 'l închid în lada de fier când plec; nu 'l las pe mâna altora. (Risete).

Ne era și nouă permis de sfintele sêrbători să avem câte-va țile de răgaz.

Ce a făcut dar D. general Manu?

A voit înainte de tóte să se informeze și să scie din ce cauză a provenit închiderea bisericii. Și dupe relațiunile date de Sub-prefect, D. general Manu a tranșat cestiunea. nu cum crede D. general Florescu în contra autorității bisericesci și în disprețul autorității bisericii nóstre ortodoxe. ci tocmai în favórea și respectul acelor drepturi ! (Aplause). Căci, ce a țis D. general Manu ?

N'a ȕis Sub prefectului alt-ceva de ct : fiind-c din cei doi preoȕi cari se aflu acolo unul este suspendat de Prea Sfinȕia sa Eparhiotul Dunrei-de-Jos, ŕi ca atare nu o s pt sluji ; pe de alta, fiind-c nu este bine s rmn de sfintele srbtori o comunitate religis ortodox lipsit de serviciul bisericesc autoritatea civil s pun în execuȕiune ordinele sau dispoziȕiunile luate de Chiriarch. ŕi s silsc pe cine? Pe Epitropi s deschid biserica ; ŕi s lase s slujsc, cine? Popa Mihail, acela pe care Prea Sfinȕia Sa Episcopul nu'l oprise nici o dat de la oficiri.

Cu alte cuvinte, departe de  aduce o lovire prestigiului sfintei nstre Biserici, D. general Manu ingrijindu-se de a nu aduce scandaluri inutile, conflicte inutile, ntre populaȕiunea din Sulina ŕi autoritȕile civile sau eclesiastice de acolo, ŕi în interesul menȕinerii bunei liniŕte, a ȕis administraȕiunii : vei nfrnge pe resvrtitorii Epitropi de acolo.

Ei, nu daȕi din umeri D-le Mrzescu ...

D. G. Marzescu : Am zmbit.

D. ministru cultelor : În zadar zmbiȕi chiar, cci iat depeŕ din ȕiua aceea care ȕice : *veȕi invita pe Epitropia bisericeii*, ŕi Epitropia bisericeii era resvrtitorii, ea era aceea care nu asculta de ordine, ea era aceea care nu lsa pe preotul Mihaiu s servsc, preot pe care nc odat, P. S. Sa nu'l exclusese de la cele sfinte, ea era care se mpotri-vea la funcȕionarea acelui preot, ȕicnd c este nevrednic din alte cauze.

ŕi atunci D. general Manu ȕice : „Epitropia va face ntimpinarea“. (Citesce...)

Au se pte opune. Cine nu se pte opune? Epitropia ; „*la o mesura luata de autoritȕile nstre constituite*“. Cari sunt autoritȕile nstre constituite în speȕ? Eparhiotul !

Apoi, cnd vedeȕi o asemenea depeŕ, cum puteȕi D-vstre s v legaȕi de cele-alte depeŕi, cari nu au alt scop de ct de a atrage atenȕiunea Inalt Prea Sf. Sale asupra dorinȕelor ŕi datoriilor ministrului de interne, care de altmintre-lea nu are a se ocupa de relaȕiunile dintre Biseric ŕi Stat de ct din punctul su de vedere, de a nu se aduce prin o msur bisericesc o perturbaȕiune civil. Cum de luaȕi restlmacind acele depeŕi ale generalului Manu, ŕi nu vedeȕi depeŕa hotrtoare?

Ordinul care l-a dat este în sens corect, este în sensul

cum noi tot-d'a-una am înțeles și raporturile noastre față cu Biserica, și respectarea drepturilor noastre de autonomie față cu străinătatea.

Așa fiind lucrurile, permiteți-mi a vă răspunde că nu este tocmai deplină loialitate în atacul care l-ați făcut D-lui general Manu.

Mai înainte de toate, nu are a răspunde ministrul de interne, de cestiuni de felul acesta eu am a răspunde; dacă în actele mele veți găsi ceva care să fie contrariu legilor țerei, dacă în actele mele veți găsi ceva care să fie contrariu demnității Bisericii, atunci pe mine trebuie să mă trageți la la bara D-văstre. (Aplause).

Dar din o măsură incidentală de poliție care a luat-o și trebuia să o ia ca om prevădător ministrul de interne, voiți să faceți o mare cestiune de Stat, să puneți în joc demnitatea țerei noastre față cu străinătatea, șă voiți a crea între noi și Biserică un conflict, pe când nici o dată, grație spiritului de înțelepciune și înalt patriotizm al clerului nostru, asemenea conflicte nu au fost! Nu este loial, dați'ni voe să o spun (Aplause).

Drept aceea, D-lor, nu pot de cât să răspund interpelărei D-lui Florescu în modul următor : D-văstre veți vedea actele și ale unora și ale altora, D-văstre veți vedea cum guvernul actual a înțeles și înțelege demnitatea țerei, cum înțelege respectul legislativ, și respectul Bisericii țerei, și veți judeca între noi și D. general Florescu.

Mai am foarte puțin de adăogit; vă rog să ascultați și pe colegul meu de la externe; căci D-sa este în drept să arate actele sale. Dar ori cum ar fi, nu uitați, având acest punct de plecare că în raportul dintre Biserică și Stat, ministrul cutelor este acela care-i răspundător, că prin urmare, în actele lui veți găsi sau nu veți găsi, dupe împrejurări, conflict între Stat și Biserică, dacă conflict este.

D. președinte, N. Crețulescu : D. general Florescu are cuvântul ca să răspundă.

Voci : D. ministru de externe.

Alte voci : D. general Florescu.

D. general Florescu : Dupe regulament negreșit că, după ce vorbesce ministrul, interp-latorul are dreptul să ia cuvântul ; dar D. ministru cultelor a terminat prin a dice că doresce să vorbescă și D. ministru de externe.

Atunci, cum voiți să iaă cuvântul să vorbesc, pe câtă

vreme nu știu ce va vorbi D. ministru de externe? Eu cred că trebuie să vorbescă întâi D-sa, și apoi voi vorbi și eu.

D. ministru de externe, Al. Lahovari : Ar fi bine ca D. general Florescu să facă întimpinările sale, dacă nu e mulțumit cu răspunsul ministrului cultelor, și atunci voi avea și eu ceva de spus în ceea ce mă privește în această chestiune.

Voci : Cer cuvântul în chestie de regulament.

D. Giani : Guvernul trebuie să facă un răspuns complet.

D. președinte, N. Crețulescu : Regulamentul ține la art. 75 alin. III :

„La ziua fixată de minister spre a răspunde, se dă mai întâi cuvântul senatorului interpelator. După răspunsul dat de minister și în urma întimpinării interpelantului său ori-cărui alt membru al Senatului, președintele consultă Senatul pentru închiderea incidentului“.

Voci : Să vorbescă D. ministru.

D. președinte, N. Crețulescu : D. general Florescu are cuvânt.

D. P. Grădiștenu : Cer cuvântul în chestiune de regulament.

D. ministru de externe, Al. Lahovari : Mă rog, nu e nici o chestiune de regulament aici; dacă D. general Florescu vrea să asculte și răspunsul meu, sunt gata a răspunde, mă pun la ordinele D-văstre.

Mă rog să bine voiți a suspenda ședința câte va minute.

D. Președinte : Ședința este suspenda pentru cinci minute.

— La redeschiderea ședinței.

D. președinte, N. Crețulescu : D-le ministru voiți să vorbiți?

D. ministru de externe, Al. Lahovari : După regulament știu că interpelatorul răspunde ministrului dacă este mulțumit cu explicațiunile date, sau nu; ast-fel D. general Florescu are dreptul să răspundă; dacă însă D. general Florescu insistă să vorbesc și eu, sunt la ordinele Senatului.

D. președinte, N. Crețulescu : După regulament, D. general Florescu are replica.

D. general I. Em. Florescu : Eu cer de la onor. biuroș să aplice regulamentul; când regulamentul ține că D-nii miniștri iaă cuvântul după interpelator și interpelatorul are replica, înțelege că este indiferent dacă a vorbit un ministru sau două; tot-d'auna trebuie să se rostescă guvernul și apoi să ia replica interpelatorului.

D. ministru de externe, Al. Lahovari : D-lor senatori, onor. D. general Florescu, dintr'o interpelare pe care avea tot dreptul să o facă, cerând guvernului explicațiuni sincere și leale

În o cestiune care p \acute{o} te s \acute{a} misce sentimentele sale de patriotism, a voit s \acute{a} fac \acute{a} alt-ceva, a voit s \acute{a} fac \acute{a} un atac, cum am \acute{d} ice milit \acute{a} resce, concentrat (ilaritate) de t $\acute{o$ te for \acute{t} e-le opozi \acute{t} iunii \acute{i} n contra guvernului.

Așa, ca un mare tactician ce trebuie s \acute{a} fie, D-sa a ales—cum are dreptul s \acute{a} aleg \acute{a} —un teren care \acute{i} pare f $\acute{o$ rte favorabil pentru biruin \acute{t} ă.

Cestiunea bisericeii de la Sulina, cestiunea purt \acute{a} rei guvernului inculpat de sl \acute{a} biciune, fa \acute{t} ă cu atitudinea patriotică a P. S. S. Episcopul Dunărei de Jos, on \acute{o} rea na \acute{t} ională, drepturile Bisericeii, iat \acute{a} \acute{i} n ac \acute{e} stă interpelare, pentru t $\acute{o$ te gusturile și t $\acute{o$ te opiniile! \acute{D} ic ; O cestiune bisericească. A voit s \acute{a} misce mai \acute{a} nt \acute{a} i \acute{u} sentimentul de respect, de iubire, de supunere, trainic \acute{i} n inimile tuturilor rom \acute{a} nilor c \acute{a} tre venerata n \acute{o} stră Bisericeii, și de care noi miniștrii trebuie s \acute{a} dăm cei d' \acute{a} ntai \acute{u} exemplul. A voit s \acute{a} ne presinte pe noi ca pe nisce creștinii resvr \acute{a} torii \acute{i} n contra autorit \acute{a} ței sfinteii n \acute{o} stre Bisericeii. Prin urmare, era sigur de simpatia nu numai a \acute{i} nal \acute{t} ilor prela \acute{t} i carii sunt pe aceste banci, da chiar a tuturilor creștinilor carii sunt pe b \acute{a} ncile Senatului și din carii și noi—cu t $\acute{o$ te c \acute{a} nedemni—facem parte. Mai este și sentimentul patriotic. Noi, miniștrii regatului, ne-am fi \acute{i} nchinat \acute{i} naintea unei puteri streine—vorbesc de Grecia—ministrul afacerilor streine ar fi permis ca țera s \acute{a} se umil \acute{e} scă și s \acute{a} admita nisce nedrepte preten \acute{t} iunii. (Vom vedea mai departe dac \acute{a} a \acute{u} existat chiar preten \acute{t} iunii).

Fără dar s \acute{a} se \acute{i} ncredin \acute{t} eze dac \acute{a} a fost vre-un incident diplomatic, D general Florescu ne \acute{i} ntr \acute{e} bă de ce n'am retras execuatorul Vice-consulului ellen de la Sulina, de ce n'am sburat peste hotar pe preotul nesupus, și asta fără chibzuire, fără cercetare măcar.

Trebuia p $\acute{o$ te s \acute{a} rupem or \acute{i} -ce rela \acute{t} ii cu regatul Greciei, și D-lui Durutti sa \acute{i} dăm pașap \acute{o} rtele. Iat \acute{a} dar partea patriotică a interpel \acute{a} rei f $\acute{o$ rte delicat \acute{a} ; lucrul mișc \acute{a} pe multă lume. Tot-d'a-una c \acute{o} rda ac \acute{e} sta este sim \acute{t} itoare la rom \acute{a} ni, și or \acute{i} -ce m \acute{a} nă o atinge, mai cu s \acute{e} mă o m \acute{a} nă at \acute{a} t de autorizat \acute{a} ca a D-lui general Florescu, este sigură c \acute{a} o face s \acute{a} tresar \acute{a} .

Oamenii carii se umilescu \acute{i} naintea consulilor streini ! Unde am ajuns ? In timpul vasalit \acute{a} ței ? In timpul vasalit \acute{a} ței nu se petrec \acute{e} u lucrurile așa. Și de aci un lung șir de frase sfo \acute{r} ăitoare pe ac \acute{e} stă frumoșă temă.

Cum? Un ministru de interne se amestecă în afacerile ecleziastice, deschide bisericii pe-cari Sfinția Sa le închide, un ministru de externe care nu pune la regulă pe niște streini cutezători! Iată și patrioții, iată și evlavioșii rădicați în contra guvernului.

Dar pe lângă aceste nobile sentimente cari vorbesc așa de tare, așa de sus, n'ar fi și altul ceva mai tacut mai discret, care se arată mai puțin, dar care este cel mai puternic? N'ar fi ôre sentimentul ostilității în contra guvernului actual, și dorința de o mică răsbunare, chiar o mare răsbunare dacă s'ar putea! Din nenorocire n'am avut darul să plăcem D-lui general Florescu. Liber este D-lui să nu ne găsească pe gustul D-lui. Liber să dea mâna cu toți cari împărtășesc aceste vederi. Dar atunci nu este vorba nici de creștini, nici de ortodoxi, nici de patrioți ci numai de nemulțumiți și de opozanți, și ne interpelați în numele acestui sentiment mai puțin laudabil care nu se spune pe față, dar care este din tôte cel mai serios și mai tare. și care va aduna pôte cele mai multe bile la urnă. Dar de acest din urmă sentiment eu n'am să țin sémă; este firesc, este natural, și ori cât așa fi eu de amarit și chiar de întristat, să vëd pe D. general Florescu purtând în Senat drape'lul unei armate care nu este a sa (Aplause).

Ori cât de întristător ar fi acest spectacol, acest episod adevărat um litor al lupte'or nôstre politice, trebuie să'l îndur ca tôte cele-alte. Dar asupra acestor îndemnuri secrete trec cu buretele, fiind-că nu le discut, fiind-că nu merită a fi discutate. Dar când vorbiți relig une, când vorbiți respect pentru înaltul nostru el-r, când vorbiți patriotism și când mă întrebați pre mine, ministru de externe al regatului român, dacă am dat ordine sau am luat măsuri după injoncținnea unui represintant strein, într'o cestiune în care acel represintant n'ar fi avut nici drept, nici titlu să se amestice, atunci la rândul meu am dreptul să discut, să luminez Senatul, să luminez opiniunea țerei, care este afară din Senat și care ne judecă pe toți, și pe d. general Florescu ca și pe mine. Voiü restabili faptele și veți vedea cum aceste bășici de patriotism și de ortodoxism numai cu câte va împunsături de ace se vor desumfla, și urita realitate se va arăta în tótă nimicicia sa.

D-lor, merită cestiunea bisericeii de la Șulina, merită acest mic fapt, în sine neînsemnător, atâta umflare de vor-

be și atâta desfășurare de sentimente mărețe? merită el atâta exagerațiune? Și mai întâi, de toate, acesta este cestiune veche cunoscută, care se discută în cancelăriile ministerului de externe, și ale ministerului de culte de vre o 20 de ani cel puțin; și cu toții ne aducem aminte—afară numai de d. general Florescu, și'mi pare rău că d-sa a uitat-o, căci ar fi ținut trei pătrimi din discursul d-sale prea mult atingător și prea mult impunător pentru guvern—cu toți știm ca *la Dunărea-de-jos sunt trei biserici grecești* erau două odată, dar acum sunt trei de când cu anexiunea Dobrogei. Aceste trei biserici sunt: biserica de la *Galați Sulina* și *Braila*. Aceste biserici sunt zidite de comunitățile grece, administrate de o Epitropie specială, cum sunt de exemplu și la noi alte biserici care nu sunt toate parochii

P. S. S. Episcopul Dunărei-de-jos: Cer cuvântul.

D. A. Lahovari ministru de externe: Nu am de gând să mă p n să lupt pe terenul bisericesc și teologicesc cu P. S. Sa. Mai întâi, am prea mare respect pentru înalții noștri prelați ca să mă pun în discuție față cu păstorii noștri sufletești.

Al d'ilea. dacă n'ași pune de terenul cestiunilor teologic, voi fi bătut dinaintea afară dacă d. Mârzescu 'mi va veni în ajutor (Ilaritate). Căci este singurul profan care cunoște cestiunile acestea; și fiind-că d. sa nu are de gând să'mi vină în ajutor... (Ilaritate).

D. G. Marzescu: Eă nu voesc mórtea păcătoșului (Ilaritate).

D. Ministru de externe: Nu știam că ai și darul de a lega și deslega (Ilaritate). Eu totuși cred că s'ar pune în partea P. S. Sale Episcopului Dunărei-de-jos, dacă *întru ceva voiu supăra pe P. S. Sa, ceea ce sper ca nu voiu face.*

D-lor, eă nu afirm de cât fapte necontestate de nimeni; și când ar fi contestate am aci dosarele. Nu ăic că așa trebuie să fie. sau almintrelea; constat întâi ce este, ce a fost și vom vedea ce trebuie să fie. Veți vedea că guvernul actual singur a luat o atitudine mai patriotică și mai națională în această cestiune. Și după mine unul, nedrept acusat pe d. general Manu, pe nedrept acusat pe d. Theodor Roseti, că au arătat lipsă de patriotism în această cestiune. Din conștra, au mers mai departe de cât ori-care alt guvern, și chiar au trecut peste alte considerațiuni cari

există în această afacere, de care eû, ca ministru de externe ar trebui până la un punct óre-care să țin puțin socotelă

Acastă cestiune, D lor, este așa: în bisericile grecești de la Galați, de la Brăila și de la Sulina sunt Epitropi greci și aû preoții lor numiți de dênșii și plătiți de dênșii, firesce sub autoritatea spirituală a Episcopului Dunărei-de-jos. Atâta teologie știu și eû, că nici un preot într'o Eparhie nu póte sluji de cât cu permisiunea Episcopului, șeful spiritual al acelei Eparhii.

D. P. Grădiștenu: Acésta nu este scris în teologie.

D. Ministru de externe: Cu d-ta mă pun la luptă pe teren teologic, ne potrivim amândoi.

D lor, iată faptul în tótă simplitatea lui și desbrăcat de caracterul pasionat care i se dá. În aceste biserici a fost un obicei vechiû, se pomenea regele Greciei înainte de regele nostru și de familia domnitóre a nóstră. Faptul există, nimeni nu'l contestă, nici eû, nici d. ministru al cultelor, nici d. ministru de interne, și de acésta nu ne puteți face responsabili; căci încă odată, acésta se urméză de 20 de ani. de când s'aû zidit acele biserici și de când se servesc într'insele. Aû fost și alți Episcopi la Dunarea-de-jos înainte de P. S. Sa Partenie; a fost P. S. Sa Melchisedec, a fost P. S. Sa Iosif Primatul nostru; acésta cestiune a trebuit să'i preocupe. D-lor, eû cred că toți prelații noștri aû aceiași iubire, aceiași ardóre pentru drepturile națiunei; și dacă 'mă este permis o digresiune, eû cred ca dacă Biserica la noi nu a întâmpinat nici o dată nici un fel de rësvrătire a sufletului și a conștiinței țerei în contra ei, este tocmai pentru spiritul de prudentă, de toleranță al înalților prelați care aû guvernat acésta Biserica și care cu fórte puține excepțiuni. neînsemnate, aû dat totd'auna acest exemplu de a înlătura ori-ce conflict cu puterea civila, și n'aû facut nici o dată politica la altar (Aplau-e).

Acastă urită búruiană, care se numește preotul politician, n'a existat pe pământul fericit al României; de aceea scepticismul, necredința n'aû facut la noi progresele făcute în alte țeri. Bisericei nóstră este un omagiû public, solemn ce'i fac; și-a adus aminte de cuvintele mântuitorului: „*Fericiți cei blândi că aceia vor stépâni pământul*“. De aceea a stépânit pământul românesc fără nici un fel de contestațiune seriosă, și a stépânit pe toți, ori-carî ar

fi fost ideele noastre politice. Vai de Biserică, vai de noi toți, dacă ar eși după acest teren și s'ar pune să ia parte în luptele noastre politice! Vai de noi dacă am avea între înalții prelați: liberali, conservatori, radicali, desidenți și mai știu eu ce!

D. P. Grădiștenu: Dar biserica este română.

D. ministru de externe: N'am contestat acésta, O știu tot așa de bine ca d. Grădiștenu

D. P. Grădiștenu: Pare că o uitați pentru moment.

D. ministru de externe: Vă veți convinge că nu.

Prin urmare, Biserica și prelații noștri au evitat conflictele, sau când, din nenorocire, a trebuit sa fie un conflict, nu 'l-au înăsprit, nu au lărgit rana; au venit tot-deuna cu spiritul blândetei, cu spiritul evangelic, cu spiritul de împacacțiune, care se cuvine, a prevesti autoritațile civile, și tot-deuna în înțelegere cu aceste autorități au lucrat așa ca nici odata n'au găsit în aceste autorități nici spiritul de resvratire, nici spiritul de nesupunere, nici spiritul de ostilitate.

Acum sa revenim de la aceste considerațiuni generale, pe care toți le cunoștem—și mi se pare că nu se va găsi nimeni care să le conteste—să revenim încă, la cestiunea acestor trei biserici grecești din Sulina, Brăila și Galați, și de care cred că d. Grădiștenu nu mă va bănui că vorbesc cu pasiune, fiind-că nu eu am nunit pe preoții de acolo, nici nu eu am cerut să se poanenescă regele Greciei acolo.

Intreb dar de ce acest fapt ce se petrec de atâta vreme fără să se fi ridicat nici un incident, și sub predecesorii Prea Sântiei Sale, și chiar sub Sântia Sa, de vre-o trei ani de când este în scaunul Dunărei-de-jos, a luat de o dată, sub guvernul actual, un caracter acut? De ce s'a desteptat pe negândite susceptibilitatea patriotică a P. S. Episcopul Dunărei-de-jos, tocmai în timpul din urmă și tocmai în ajunul sărbătorilor de la Crăciun, când putea prin niște măsuri pripite, sa provóce la o populațiune incultă și fanatică óre-cară turburări de care răspundea, nu P. S. Sa, ci guvernul, care e însărcinat cu ordinea publică în acéstă țară? (Aplause). Tocmai în timpul sărbătorilor Crăciunului, când știți că sunt ómenii care nu se duc în viața lor la biserică în alte zile, dar în sărbătorile Crăciunului și Paștelui nu e unul, care să nu merite nu-

mele de creștini și care să nu meargă la biserică, tocmai atunci v'ați găsit d-văstră Prelat, să suspendați preoții, să închideți biserica. să provocați scandal și turburări, fără măcar să prevestiți pe guvern ca să ia măsurile necesare în asemenea cazuri. Dacă se întâmpla vre-o nenorocire, răspunderea nu era să fie a noastră, și d. general Florescu n'ar fi fost cel din urmă ca să ne acuză!

În sfârșit, eu n'am să intru în toate amănunțimile; am să relatez numai faptele ast-fel cum s'au petrecut.

Sunt vre-o trei luni de zile—poate de când a venit acest guvern—de când această chestiune a început să ia niște proporțiuni mai mari. Prea Sântia Sa, prin un ordin dat protoiereilor—și pe care voiți avea onoare să vi'l citească—trădic acest conflict de pomenire nu numai pentru biserica din Sulina, ci și pentru bisericile din Brăila și Galați, cari sunt întretinute de greci și puse sub Chiriarchia grecăscă.

Iată ce ține acel ordin: „La raportul prea Cucerniciei
„vostre sub Nr 808, pe lângă care anexați procesul-verbal
„ce ați închis iat preoților și diaconului comunității elene
„din urbea Galați, vi se răspunde că numiții clerici
„încă de la așezarea lor ca preoți efemeri ai acestei biserici,
„au declarat formal și Epitropoșii respectivi au garantat
„pentru ei, că pe tot timpul cât vor fi atașați ca preoți ai
„dăseii bisericii se vor supune legilor civile și bisericești ale
„țerei. Este dar straniu să citim în depunerile lor, înserate
„în procesul-verbal, că ei au pomenit familia regală a Greciei
„înaintea celei române, pentru că așa rânduală au găsit
„și la predecesorii lor, și chiar de la sântirea bisericii
„în anul 1874, fără a li se face vre-o dată cea mai mică
„observațiune din partea autorităților eclesiastice și că această
„rânduală a fost cunoscută și de Prea Sântiții Episcopoi Melchisedec
„și Iosif, în timpul cărora nu li s'au făcut vre-o observațiune“.

Să ascultăm și apărarea acuzaților:

„Am făcut așa, nu fiind-că aveam de gând să lipsim respectului către Suveranul țerei; dar așa am pomenit de când s'a fundat biserica grăcă, și nici Prea Sântia Sa Episcopul Melchisedec nici Prea Sântia Sa Episcopul Iosif nu ne au făcut vre-o observare în această prvință“.

I. P. S. Mitropolit Prîmat: Cer cuvântul.

D. ministru de externe: O fi sați nu exact, eu citească așa cum este scris (Înteruperi).

D-le Grădiștene, fiind-că mă întrerîpîți, v'eu mai spun că eu v'am citit o hârtie iscălită de chiar Prea Sînția Sa Episcopul Partenie, care o are în mînă, și mai cu sîmă arătîntîmpînările care s'au făcut de preoții Prea Sînției Sale; prin urmare, eu nu mă fac rîspunđător de ce a scris Prea Sînția Sa.

Citesc înainte :

„Regretînd dîsprețul celor l-alți pentru cele naționale, v'eu ordonăm ca de urgență să puneți în vedere preoților și diaconilor bisericeii comunității ellene din urba Galați a se supune legilor țarei. după cari ori-ce cleric atașat la vre-una din bisericile drept-măritore de rîsarit din țară, fără osebire de naționalitate, este dator să pome-nescă familia noastră regală înaintea ori-cărei alte familii regale streine; la din contra, vor fi oprîți de cele preo-țești și dați judecătii bisericești ca recalcițanți“. (Aplause din partea opoziției).

Fôrte bine: D-vostră aplaudați, dar nici noi n'am criticat acêta (Intreruperi).

Acêta e pîrerea P. S. Sale Pîrintelui Partenie ..

P. S. Episcopul Dnărei-de-jos, Partenie (Iinceni: Este pîrerea întregii bisericeii, d-le ministru (Sgomot).

D. ministru de externe: Vêd ca nu a fost cu totul atitudinea a celor ce au precedat pe Prea Sînția Sa, căci 'i dojeneste aci dîcînd că regretă dîsprețul unora pentru cele naționale. Prin urmare, dacă acêta învinuire nemerită ni s'ar adresa am împărți-o și noi cu prea înalte persoane ca să ne atingă prea mult.

Dar chiar P. S. Partenie a fost cam indiferent pentru cele naționale, presupunînd că este aci o cestiune așa de națională; căci și Sînția Sa a stat vre-o doi, trei ani indiferent și s'eu deșteptat tocmai sub guvernul actual.

Vom vedea dacă tot d'auna aceste cestiuni se pot trata de axiome; căci vedem fôrte mulți patrioți acum cure tranșeză ast-fel cestiunea, dar care, în alte timpuri și sub alte guverne, n'au fost de acêta pîrere; vom vedea dacă nu e ôre-care îndoială asupra acestei afaceri.

Dar, în fine, noi avem să spunem cum s'eu petrecut și cum am regulat acêta cestiune; și făcînd acêta v'eu spunem cum ne-am făcut datoria, și D-vostră veți aproba, sau veți desaproba.

D-lor, acêta cestiune nu e rîdicată numai la noi; ea

există și în alte părți; așa, de exemplu, în Paris e o biserică românească....

D. G. Gâlcă: Nu are comparațiune.

D. ministru de externe: Vom discuta, de o cam dată te rog să nu mă mai întrerupi.

D-lor, eu expun cestiunea, nu pledez nici o țesă, fiindcă nu am nimic de apărut; de aceea trebuie să ne ascultați cu sânge rece fiindcă aici nu sunt în joc numai pasiunile unora și altora; sunt și multe interese și drepturi pe care suntem datorii să le apărăm și să le respectăm (Apłause).

Cestiunea acésta, ȃice m, există și în alte părți; există la Paris, există la Viena, unde în biserica grecéscă de acolo se pomenesc toți regii Greciei.

Dar 'mă va ȃice, pôte, d. Gâlcă că nu e tot-d'auna; acolo sunt necredincioși, sunt papistași. Da; dar în Rusia ce veți măi ȃice, d-le Gâlca? La Petersburg exista o biserică grecéscă, și fiind că am voit să se facă lumină asupra acestui lucru, am telegrafiat la Petersburg ca să ni se spună cum se uséză în biserica grecéscă de acolo, și iată primesc de la d. Emil Glica, reprezentantul nostru la Petersburg, acéstă telegramă pe care am descifrat'o chiar acum: „Am fost aȃi diminéță la biserica grecéscă și nu „mele regelui Greciei figurézi înainte de acela al împé-
„ratului Rusiei și al familiei împératești.

D. G. Mărzescu: Rêu! (Râsete).

D. ministru de externe Al. Lahovari: Faceți observațiunile d-vóstra la Sant-Petersburg (Râsete).

Dar vê citesc....(Sgomot).

Calmați vê, caci vêd ca raționamentul rece, sinceritatea în discuțiune nu convine tuturor. Așteptați, răbdarea d-vóstră va fi pusă la încercări și măi aspre. Nu va să ȃica că este bine sau rêu ceea ce să face în alta parte, și nu citez acest esemplu pentru a sustine că așa ar trebui să facem și noi; dar ca să vê arat numai că asemenea lucru se urmézi în toate țerile, nu este o cestiune atât de importantă, și nu se pôte ȃice că ministrul care a tolerat—cu toate ca n'am tolerat—care a tolerat asemenea lucru este incapabil. cum ȃice d. general Florescu, de a înțelege, și nedemn de a apăra interesele patriei nóstre; că dênsul a călcat și legile divine, și cele umane, și a înjoi-
it nândria națională și suveranitatea Statului. Atunci alte

națiunii mai mari și mai puternice—care n'ar lăsa nici un moment să le fie încălcate drepturile de streină—n'ar lăsa să se petrecă asemenea lucruri. Vedeți ca nu se face așa mare galăgie, fiind-că în biserica de la Paris românescă nu se pomenește guvernul francez de loc și în biserica de de la Sant-Petersburg se pomenește ântaiu regele Grecie înaintea împăratului Rusiei. Rău! ȕice d. Mărzescu. Se pôte; dar să facă acêsta observațiune miniștrilor rusești.

Dacă n'ar fi încă de cât atât, înca am sta bine de tot (Sgomot)..

Eū vorbesc, D lor, să fiu ascultat, și mai cu sêma de aceia cari s'au arătat așa de siguri de afirmările lor și de pasionați în acêsta cestiune. Știm noi ce vizați d-vos-tra! Nici numele și gloria Suveranului, nici aceste mari vorbe de patrie și religiune, care se asvârle la fie-care moment, nu ve însufletește. Sunt lucruri mai lumești, mai josnice, căre ve mișcă, un vot desagreaabil guvernului. Credeți-mê, cele pamênțești ve preocupa mult mai mult de cât cele Dumneȕești.

Dar dacă n'am avea de cât acêsta, tot am fi la largul nostru. Nu voim să știm ce se petrece la Paris, la Viena, la Petersburg; noi știm ce e în România, nu vrem ca regele Greciei să se pomenească înaintea Regelui României. Așa am vorbit și eū când însărcinatul Majestăței Sale Regelui Greciei a venit la mine nu să facă protest, nu să facă o notă, cum se obicînuia odinióră, ci să'mi facă o întimpinare verbală, cum se ȕice, asupra acestei împregiurari; și dacă n'am luat, după povața interpelatorului, executorul Vice-consulului ellen din Sulina, și n'am asvârlit peste hotar pe preoții Greciei, și n'am întrerupt relațiunile cu D. Durutti, știam un proverb vechiū care ȕice: *ca solului nu i se ia capul*; și orî cât de teribili am fi cu o putere mică ca Grecia, trebuie să fim cuviincioși și să judecăm lucrurile cu sânge rece și curtenie. Trebuie să știm că și noi suntem o națiune mică la Berlin, la Londra și la Petersburg, și să nu ne arătăm așa necuviincioși cu puterile mici, căci din concertul lor facem parte. Ar fi mai puțin demn ca miniștrii români să fie umili și tîrători față cu Puterile mari și să ne răȕoim față cu Statele mici (Apause).

Și cunosc mulți miniștri cari se purtau ast-fel.

Voiū primi înșă tôte observațiunile, tôte plîngerile, tôte

Biserica Orthodoxă Română.

arătările de la orî-cine, fiind-că acela represintă o putere independentă, și prin urmare, este pe același picior cu reprezentantul Rusiei și al Germaniei, și așa voiū să fie tratat și reprezentantul nostru la Berlin sau la Paris; suntem puteri independente, suntem egali, și nu admit deosebire după numărul soldaților cari sunt înderetul reprezentantului unei țeri (Aplause).

D. G. Mărzescu: Acésta nu e tiradă patriotică?

D. ministru de externe: Cum o fi, însă este la locul ei.

Prin urmare, cel d'ântăiū lucru care am đis reprezentantului Greciei a fost acesta: *Eu nu admit intervențiunea formală; eu nu admit nici să'mă faci o nota scrisă; sunt afaceri curat interioare. Bisericele aședate pe teritoriul nostru sunt supuse suveranității țerei.*

Cât pentru cestia acésta, este afacere de curtenie, se va rezolva mai târđiū; dar notă formală și reclamațiunū nu admit; dă-mi o notă verbală și mă voiū consulta cu colegul meū de la culte, vom consulta și precedentele și vom regula lucrurile după cum va fi mai cuviincios; dar *te rog pentru un moment să consiliezi pe compatrioții D-tale să trecă peste acest lucru și să pomenéscă de aci înainte pe Regele României în Galați, Brăila și Sulina, înaintea regelui Greciei Așa s'a făcut* (Aplause). Și regele României este astă-đi pomenit în Brăila, Galați și Sulina înaintea regelui Greciei.

D. Al. Florescu: Conflictul există și astă-đi.

O Voce: Nu este adevărat.

D. Președinte: Vă rog nu întrerupeți.

D Fotin: În Brăila așa se petrec lucrurile, cum afirmă

D. ministru (Sgomot).

D. ministru de externe: Vă rog ca'mați-vă, căci mai am de spus.

Solului, cum am đis, nu i se ia capul, ci trebuie să'l ascuți, așa în cât am discutat cestiunea și m'am pus pe un teren care'l cred temeinic. Dar să vă mărturisesc un lucru, D-lor senatori; reprezentantul Greciei m'a încurcat un moment cu un act pe care mi'l-a scos înainte.

Acest act este un referat și un jurnal al consiliului de miniștri tocmai în cestia care se discută, și care este vechiă, precum vedeți. Se rîdicase același incident de prioritate în pomelnic. Intre ministrul nostru și reprezentantul Greciei nu avusese loc ca astă-đi *o prietenéscă și curténdă*

întrevorbire, ci intervenise o notă formală. Ce face ministrul de atunci? Intervine respectuos ca noi pe lângă șefii bisericii și le dice: Prea sfinți prelați, D-vostre regulați și noi ne vom înțelege: eu cu puterile streine, ministrul de interne cu administrația, ministerul cultelor cu Epitropia și o să îndreptam. Nu s'a făcut nimic din toate acestea, ci s'a alcătuit un jurnal al consiliului de miniștri după raportul ministrului de externe, și se hotărăște că are drept, că biserica nu poate să intervină, să se amestece în această cestiune, și că trebuie formal regele Greciei să fie pomenit înainte de Regele României. Vorbiți de patriotism și numai de la altă cereți patriotismul. și'l exagerați așa de mult, în cât 'l faceți cu neputință; și când sunteți D-vostre la putere primiți note formale în afaceri de resortul suveranității țerei.

Acest referat nu'l blamez în sine, fiind-că în adevăr a putut sa fie rațional până la ore-care punct, fiind-că argumentele pe cari le dam eu adineaori le-a dat atunci ministrul de externe. Inșă nu sunt în drept acei cari au făcut acest act, cari pe de o parte s'au arătat—cum dic D-lor—supuși către streini și îndrăsneți și poruncitori către Biserică, sa vină să atace astă-ți un minister care a făcut tocmai contrariul.

Voci: Citiți referatul.

D. ministru de externe: Iată acel referat:

„Consulatul general ellen 'mă-a expus ca în urma unui „ordin al Prea Sfântului Episcop al Dunărei-de jos, preoții „bisericii grecești de acolo (1) au fost opriți ca la ecteniile „și rugăciunile bisericesti, să pomenescă mai întâi numele „regelui Greciei și 'mă-a cerut, în vederea celor ce se practica în alte țeri, a revoca acest ordin“.

D-lor, încă odată, nu critic acesta, nu critic nimic, nici referatul, nici jurnalul care s'a făcut; se poate susține aceeași soluțiune; aceea ce voiți critica însă.....

D. Gălcă: Vă rog continuați.

D. Președinte: Vă rog, D-lor, nu întrerupeți.

D. ministru de externe Al. Lahovari: Vedeți că cestiunea este identică, pe de o parte intervenția consulului grec, însă formală și pozitivă, pe de altă parte conflict cu biserica. Iată rezoluția de atunci prin care se supune biserica:

„Ministerul cultelor, căruia 'mă-am cerut a'mi face cu „noscut dacă se poate satisface cererea de mai sus, arată

(1). Nota. Este vorba de biserica grecăscă de la Ismail

„prin adresa No. 5.743 că după încredințarea dată în alte
 „asemenea casuri de către Prea Sfințitul Mitropolit Primat
 „al României, ordinea oficiului divin este după sântele ca-
 „nóne, ca în biserică, în timpul sfintei liturghii, să se
 „pomenească mai întâi Domnitorul țerei și apoi Domni-
 „torul celor-l-alte state, și că ast-fel s'a urmat de la în-
 „ceput fără abatere. și tot așa se urmăze și se va urma
 „pe viitor în toate bisericile orthodoxe din România.

„Cu toate acestea însă, după informațiunile ce am cerut,
 „și cari mi s'au dat de agențiile noastre din Paris și Viena,
 „resultă că în Paris se pomenește în bisericile streine nu-
 „mai numele suveranului strein, că la Berlin în biserică
 „rusă de acolo se pomenește mai întâi numele împăra-
 „tului Rusiei și apoi acel al împăratului Germaniei; iar
 „la Viena în bisericile grecești se pomenește întâi nu-
 „mele regelui Greciei și în urmă acel al împăratului Aus-
 „tro-Ungariei“.

Vedeți că dacă suntem umiliți, suntem în bună companie
 umiliți, suntem umiliți și cu împăratul Germaniei. și cu îm-
 păratul Austriei, și cu împăratul Rusiei; și dacă nu ținem
 compt de dreptul suveran al Regelui nostru, apoi vedeți că
 și țeri mari și puternice suferă aceeași umilire națională,
 după ideea D-lui general Florescu.

„M'am informat asemenea. adaogă referatul, că în Grecia,
 „chiar în bisericile aparținând unei comunități streine, se
 „pomenește mai întâi numele suveranului căruia aparține
 „acea comunitate.

„In fața unor asemenea informațiuni, am onóre a vă ruga
 „să bine-voiți a mă autorisa ca în înțelegere cu ministrul
 „cultelor, să se ia dispozițiuni pentru revocarea măsurii în
 „cestiune luată de Prea Sfinția Sa Episcopul Dunărei-de-jos
 „în contra usului ce se ia în alte părți“ (1).

„Semnat: *Vasile Boerescu*“.

Nimic mai categoric, D-lor.

O voce: In ce an?

D. ministru de externe Al. Lahovari: Veți vedea îndată.

Acum iată și jurnalul consiliului de miniștri sub No. 6:

„... Luând în deliberare referatul D-lui ministru al afa-
 „cerilor streine, prin care propune a se revoca măsura
 „luată de Prea Sfințitul Episcop al Dunărei-de-jos, în urma
 „căreia preoții bisericii grecești de acolo au fost opriți ca

(1). Nota. Episcop al Dunărei-de-jos era atunci Prea S. Melchisedec.

„la ecteniile și rugăciunile bisericești să pomenescă mai
„ântăiū numele regelui Greciei;

„Avënd în vedere cele expuse prin ȃisul referat, după
„care menȃionata męsură este contrarie usurilor ce se prac-
„tică în alte state în astă privinȃ;

„Consiliul se unește cu propunerea D-lui ministru al a-
„facerilor streine, și'l însărcinéză ca prin D. ministru al
„cultelor și al instrucȃiunii publice să revóce męsura des-
„pre care este vorba, rămănënd ca și în trecut, ca în a-
„céstă biserică, curat privată, zidită și întreținută cu chel-
„tuiala numai a coloniei grecești din acel oraș, să se facă
„pomenirile ca și în trecut și conform usului din alte țeri,
„adică a se menȃiona mai äntăiū numele Suveranului co-
„loniei grecești și apoi numele suveranului țerei“.

In fine, iată tot ce póte să fie mai formal.

Subscriși: *Lascar Catargi, Vasile Boerescu* și în fine....
General Florescu (Mare mișcare, ilaritate).

Acest jurnal este din 30 Iulie 1873.

S'a unilit dar țera, s'a călcat prerogativele Suveranului,
s'a pus numele Suveranului după numele unui Suveran
strein, s'a înjosit Biserica, s'a dat ordine contrarii usurilor
bisericești, s'a ordonat Episcopului să revóce ordinul sęu;
s'a făcut tóte aceste fapte grozave înjositoare, rușinóse,
când, astă-ȃi? Nu! In 1873, de ministrii cari äi iscălit
jurnalul care vi'l-am citit!

Apoi, D-le general Florescu, äi fost sever cu D-ta și ne-
drecht cu noi! Acéstă męsură de curtenie internaȃională,
conformă usurilor din tóte țerile, nu se póte privi ast-fel
cum s'a calificat de D-ta de la tribună. Dar dacă ar fi
așa, ferul ars care äi voit să'l puı asupra frunȃei nóstre,
las să vedeți cui se cuvine. D-le general, te apăr contra
D-le însuți și contra nouilor prietenı cari te încongióră...

D. general I. Em. Florescu: Voiü arăta ce însennéză apăra-
rea D-tale.

D ministru de externe Al. Lahovari: Nu se póte califica în mod
așa de sever asemenea męsură: este o afacere de curtenie,
este o afacere cu totul de al doilea ordin, este o afacere în
care póte să se ȃică și pro și contra. Intr'un mod se ur-
méză la Petersburg, la Berlin, la Viena, la Paris, póte să
fie alte țeri unde se urméză altmintrelea. Pentru ast-fel de
nimicuri, și încă făcute de D-vóstră personal, trebuia să

ne trageți la bara Senatului; dacă ați fi avut acte în contra noastră, cum eșiam de aci?...

D. G. Mărzescu: Mai reu a lucrat D. general Manu; vă voiă dovedi.

D. ministru de externe Al. Lahovari: Veți dovedi, căci puteți să dovediți tot ca avocat destins; dar nu veți dovedi nimic, nici înaintea țerei, nici înaintea conștiinței ómenilor imparțial (Aplause).

D. G. Mărzescu: Frase frumóse faceți.

O voce: Mai frumóse faceți D-vóstră.

D. G. Mărzescu: Câte odotă! (Ilaritate).

D. ministra de externe Al. Lahovari: Nu sunt frase, sunt acte. Se cedéză prea mult aci pasiunilor politice sau urelor personale, pe când ar trebui, când punem mâna pe o cestiune, să o discutăm în sine, desbrăcată de ori-ce pasiune, de ori-ce ură personală și de ori-ce vederi ambițioșe; numai atunci se lámuresc bine afacerile. Și eu am fost silit, fiind-că mă ați atras pe tărémul acesta, să înfierez un act care'l găsesc de altmintrelea fórte inocent, și care, de ar fi fost alt-fel, un om ca Vasile Boerescu nu 'l-ar fi propus, și ómeni ca D-nii: Catargi, Crețulescu, General Florescu, nu 'l-ar fi iscălit.

D. P. Grădiștenu: Dacă ați fi făcut ceea-ce a făcut D. Crețulescu la 1865, ar fi fost bine.

D. ministru de externe Al Lahovari: Cred că eu afirm aci patriotismul cunoscut al D-lui Crețulescu.

Ceea-ce voiă să arăt este puțin...—ași voi să întrebuintez un cuvânt moderat—puțina bună credință a ópozițiunei făcând ca de bătae din asemenea lucruri. Se vede că nu aveți nimic mai grav contra noastră; când ne atacați în Cameră cu „Nunta de la Văleni“, și aci cu „Pomelnicul de la Sulina“, este o mare onóre pentru acest guvern (Aplause).

D-lor senatori, cestiunea este lámurită. Ce am putut răspunde când mi s'a pus *sub nas*—ertați-mi expresiunea—jurnalul D-lor V. Boerescu și General Florescu?

În aceste împregiurări am fost ceva cam încurcat, să spun drept, și așa fi vrut să vęd pe altul în locul meu; cu tóte acestea, m'am scăpat cum se scapă în asemenea casuri, đicând că cestiunea privește pe consiliul de miniștri de atunci, că eu voiă raporta consiliului de miniștri actual, și că densusul va face ce va crede de cuviință; însă

n'am avut trebuință să recurg la acésta, fiind-că am primit două adrese; întâi, a D-ului ministru al cultelor, și al doilea al D-ului ministru general Manu, pe care'l acușați pe nedrept, care tranșează cestiunea. Iată ce spune D. General Manu:

„Am dar onórea, D-le coleg, a aduce cele ce preced la „cunoștința D-vóstră, rugându-vă, D le ministru, să bine-„voiți a face de a se lămuri D-lui consul al Greciei în Su-„lina, că în afară de alte considerațiuni, biserica grécă, „přin religiunea la care aparține, relevând de autoritatea „nóstră bisericescă, iar de o parte membrii comunităței „grece fiind obligați sub tóte raporturile la observarea le-„gilor țerei, nu pot prin nici un mod să închidă bise-„rica“, etc. etc.

Va să ȃică, D. general Manu 'mă scrie mie să întervin a nu se tolera aceste pretențiuni.

D. G. Mărzescu: La 17 Fevruarie.

D. ministru de externe Al. Lahovari: La 17 Ianuarie, D-le Mărzescu. Senatul și țera nu judecă asemenea cestiuni cu chichițe advocătești; ne judecă în largele lor linii; vede ce am facut noi, cu tóte că aveam o situațiune cam grea în fața actelor anterióre, căci or-ice guvern este legat și responsabil până la un punct de actele celor-l-alte; vede ce am făcut noi, și ne va judeca fórté bine și fórté drept, fiți siguri D-vóstră; iar nu judecata D-vóstră va fi aceea ce o va primi țara.

Prin urmare, atât ministrul cultelor, cât și D. general Manu, au stabilit teoria că, în cele din urmă, biserica este pe teritoriul nostru și că are să se supuuă legilor nóstre

Acum, modul cum s'au petrecut lucrurile, măsurile pri-pite și violente, sgomotul făcut, D-vóstre puteți s'o jude-cați din ce pornește. Eú nu mă pun pe acest tărém. A-céstă cestiune se putea rezolva nu prin ordine violente, prin adrese severe, ci prin bună înțelegere între ministrul cultelor și P. S. S. Episcopul Dunărei-de-jos de o parte, iar de alta între ministrul afacerilor streine cu represintantul oficial al Greciei, și ministrul de interne cu epitropia, unul fiind inter-pretul legilor bisericești, altul răspundător de ordinea pu-blică, și altul arătând reprezentantului strein că nu are dreptul să reclame, ci că guvernul, fiind suveran pe teri-toriul său, face ce voește în asemenea cestiuni.

Așa se putea regula incidentul, fără scandal. Inșă unii aũ voit din acęsta sã facã un incident politic.

Ei bine, politica mai mult de cãt ori unde trebuie sã fie cu totul isgonitã din Bisericã; fiind-cã dacã suntem liberali, conservatori, naționali, disidenți, conservatori supęrați, conservatori concentrați, și putem sã fim, dar înaintea religiei nu suntem de cãt creștini ortodoxi și fiu supuși ai Bisericei (Aplause).

Pentru aceste motive, vę rog sã considerați cã guvernul în tótã purtarea sa a fost corect, fiind-cã nu puteam tãia cu sabia asemenea cestiuui, ci ele trebuiesc deslegate în pace și cu bunã învoialã, mai cu sémã în fața precedentelor ce s'aũ urmat în alte țeri și în fața faptelor anteriore ce v'am citat; cred cã conștiința Senatului și a țerei e pe deplin luminatã, și nimic nu mai rãmãne în picior de aceste nedemne acușãțiuni (Aplause).

D. Președinte N. Crețulescu: Dupę regulament, D. general Florescu are cuvęntul pentru replicã. Fiind înșã 5 ore, consult Senatul asupra prelungirii ședinței.

— Se pune la vot prelungirea ședinței și se primește.

D. general I. Em. Florescu: D-lor senatori, ręspunsul care mi s'a dat de doi D-ni miniștri m'a convins încã mai bine de cãt dosarele pe cari vi le-am citit, cã eu am avut dreptate în cele ce am expus înaintea D-vóstre și resping unele cuvinte rostite aci, fie ele rostite chiar de D. ministru al cultelor, cu aerul D-sale de lealitate.

Cãci a se apãra cum s'a apãrat D. ministru al cultelor, prin cuvinte puțin parlamentare, și a citi depeșa în modul incomplet, pe când eu v'am citit acte autentice și textual, dupe cum ați vęđut, mi se pare cã numai acolo nu era realitate.

Cãt pentru fostul meu coleg și amic politic, D. Al. Lahovari, 'i voiũ aminti numai un lucru, cã ori cãt talent ar crede cã are cine-va, nu trebuie nici o-datã sã uite cã înaintea unui Parlament nu se pledezã; și D-sa a făcut o pledorie în care în adevęr, o đic cu întristare, numai recunosc pe vechiul meu coleg și amic. Atãt de puțin convins a fost D-sa, în cãt a apropiat date cari nu aũ nici un motiv de apropiere, și a întrebuițat cuvęntul *tertip*! „Tertip“ a fost tótã cuvęntarea D-sale! (Aplause).

Nu voiũ abusa de rãbarea D-vóstre. Precum ați vęđut, eu v'am făcut mai mult o enunțare, o expunere exactã a

cestiunei, de cât am cugetat de a face un discurs. Aceia cari declamă, aceia cari se aprind cum s'a aprins D. Lahovari, aceia nu aũ convingere în inima lor, și de aceia recurg la declamațiunii !

Apoi, D-lor, dacă la 1873 guvernul a luat în considerațiune un referat al ministrului de externe, vedeți că încep prin a nu lăuda guvernul de atunci și ȃic că pôte reũ a făcut, óre D. ministru Lahovari, în logica și în consciința D-sale, crede óre că acéstă procedare trebuie să constituie vecinic un precedent ? Este un drept dobândit ? (Aplause). Apoi, D-lor, eũ nu am a roși de acele timpuri în cari luam parte și eũ în administrațiunea țerei. D-nii miniștrii de ađi să nu uite că pe atunci se gonea limba grecescă din Biserica română ; se reda țerei avuțiile ei, avuțiile acelea cari îngrășau pe popii greci și pașii turci, se făceau fapte mari și nu D. Lahovari le pôte tăgădui saũ infirma.

Dar ia să vedem, D-lor, dacă cele rostite de D. ministru sunt o argumentație destul de seriósă, și de nu a fost mai mult un *tertip*.

D-sa v'a citit un proces-verbal al consiliului de miniștrii de la 1873, pe când țara nu era nici *independentă*, nici *regat* (Aplause).

Atunci, dacă colegul meũ de la externe a venit în consiliũ cu un asemenea referat, el avea mari nevoi, mari cestiuni de rezolvat, și se putea înțelege aprobarea consiliului de miniștri.

Dar tot așa a'ți urmat și D-vóstră dupe aprópe 20 de ani. Precum am expus, primul ministru și ministrul de interne de astă-ȃi de la sine a calificat cestiunea bisericeii de la Sulina de cestiune *politică*, și întreg consilul de miniștrii rămâne strein de acéstă cestiune ; până și chiar și ministrul competent, acela al cultelor !

Se potrivește dar situațiunea și procedarea de la 1873 cu aceea de ađi a guvernului actual ?

S'aũ invocat óre-cari date și din streinătate, precum le-a enumerat D. ministru de externe ; dar cari, precum voiũ proba, n'aũ nici o valóre.

Dar D. ministru de externe adaugă că în óre-cari capele streine din alte țerei se urmédă precum voia să facă Epitropiũ streinũ din Sulina. și ne citește D-sa și o depeșe de la Petersburg, care ȃice că este ceruta de alaltă-ieri de

la reprezentantul nostru. Apoi Senatul este 6re compus de copii, ori de b6rba7i maturi ? (Ilaritate).

6re, D-le ministru, nu se 7tie c6a acea capel6a din Peterburg, unde s'a dus s6a se fac6a cercetarea, este sub pavilionul unei puteri streine 7i c6a acolo este lucru sacru, p6te s6a fac6a ce vor voi, fiind-c6a nu'7i exercit6a cultul intr'o biseric6a a7edat6a 7n pia7a public6a, cum e cea de la Sulina. Acolo capela grec6esc6a face parte din lega7iune, 7i, prin urmare, e pe terenul na7ional, prin exteritorialitate, ca 7i pe cor6abi. Dac6a D. ministru de externe nu cuno7ce t6te acestea, 7m7i pare r6u pentru D-sa ; cac7i a7i dori s6a av7ni mini7trii cari s6a le scie.

D-lor, ar fi s6a abuzez de rebdarea D-v6stre 7i nu o voi7i face ; dar a7i dori s6a v6 recitesc unele acte 7nc6a o-dat6a, c6ci se vede c6a D-nii mini7trii nu m'a7 ascultat c6nd am dat citire depe7ilor D-lor. A7i v67ut ce ne-a spus D. Ministru al cultelor c6nd a 7ntrebu7at cuv7ntul de *nelealitate* ! Apoi *neleal7i*, a7 fost aceia cari au dat Senatului cuno7tin76a de o depe7e, f6r6a ca ea s6a fi fost cea exact6a ! Sunt silit s6a v6 citesc 7nc6a o-dat6a prima depe7e a D-lui ministru de interne c6tr6 P. S. S. Episcopul Dun6rei-de jos.

Iat6a depe7a :

„Rog a cuno7te ca a7acerea Bisericii grece7ti din Sulina are un caracter politic 7i nu se p6te tran7a numai prin autoritatea biserice7c6a“.

D. G. Filipescu: Da, f6rte bine.

D. general I. Em. Florescu: F6rte bine pentru D-ta, dar nu pentru mine, 7i cred pentru Senat.

D. P. Gr6di7tenu: D. ministru a afirmat c6a cestiunea Bisericii este regulat6a.

D. general I. Em. Florescu: E7i afirm c6a nimic nu e 7nc6a regulat, c6a lucrurile sta7 tot 7n starea 7n care se afla7 7naintea de Cr6ciun.

D. ministru de externe a vrut s6a impresioneze Senatul, 7i negre7it ca a 7n7eles s6a impresioneze 7i 76ra, supun7nd c6a la Craciun s'a7 petrecut t6te acestea 7i c6a era necesar sa fie biserica deschis6a cre7tinilor, c6a s'ar fi 7ngropat 6meni mor7i far6 preo7i, ect. At6t mai r6u pentru aceia cari 7ngrop6a mor7i far6 preo7i ! Aceia nu sunt cre7tini (Aplause). 7i daca D. ministru cultelor ne-a spus : dar ce trebuia s6a fac, cac7i nu este de c6t o biseric6a 7n Sulina ; r6spund c6a m7

pare rău pentru D. ministru cultelor, care nu știe că în Sulina sunt *trei biserici* ortodoxe de răsărit.

Așa dar cred, D-lor, că n'am nevoie să mă mai ostenesc. Declar în conștiința că nu sunt satisfăcut de răspunsul D-lor miniștri.

În cât pentru insinuarile făcute de fostul meu coleg, D. Al. Lahovari, le regret numai pentru D-sa, pentru se uită la Senat și spune că eu n'ași fi în mijlocul coreligionarilor mei politici. Acest Senat țera 'l-a voit, și 'l-a voit cu o majoritate *liberală conservatoare*, și eu cred că dacă guvernul voește să atraga pe unii în partea sa, este știut că se servă când de amenințări, când de cuvinte pompoase, ca cele rostite aici de D. ministru de externe.

Este numai la înțelegătura, la răbdarea și la toleranța acestei majorități, la care trebuie să vă închinați! (Aplause).

Pe mine D. Lahovari a voit indirect să mă arate că'mi ași fi schimbat religia mea politică! Sunt mai bătrân de cât D-sa, și nu se va găsi nimeni în țera acesta care să'mi impună ca ași fi trecut de la un partid la altul; și dacă a fugit cineva din partidul *liberal-conservator*. unde eu am rămas constant, este D-sa!... Urez D-lui Lahovari să fie bine-venit în noul său partid! (Aplause).

D-lor, eu 'm-am îndeplinit o datorie de conștiință, ca reprezentant al țerei; D-văstre vă veți îndeplini pe a D-văstre.

Iată care este *moțiunea* mea de ordine de zi:

Moțiune de ordine de zi

„*Asupra interpelării generalului Ion Em. Florescu, relativă la Biserica greacă din Sulina, ascultând răspunsul guvernului,*

„*Senatul invită pe guvern a ținea pururea sus demnitatea și drepturile țerei și a Episcopatului român, și trece la ordinea zilei*“.

I. Em. Florescu.

D. președinte, N. Crețulescu: D-lor, pe lângă *moțiunea* D-lui general Florescu, s'a mai depus și o altă *moțiune* la biuroș pentru trecere la ordinea zilei pur și simplu, și care sună ast-fel:

„*Senatul ascultând explicațiile date de guvern D-lui general Florescu, în privința interpelării sale privitoare la biserica greacă de la Sulina, trece la ordinea zilei*“.

(Semnați): *L. Paciurea, G. Sturdza, Al. C. Nicolescu, G. Beldiman, Negri, C. Manu, St. D. Greceanu, Em. G. Flondor, Ión Cioluc, G. St. Georges, A. N. Greceanu, Blankfort, S. Rosetti, G. Filipescu.* (Aplause).

Voci: La vot acéastă moțiune.

D. președinte, N. Crețulescu: D-lor, iată ce mă povățuește regulamentul Senatului prin art. 75, alin. III:

„La ziua fixată de minister spre a răspunde, se da mai întâi cuvântul senatorului interpelator. După răspunsul dat de minister și în urma întimpinării interpelantului, sau ori-cărui alt membru al Senatului, președintele *consultă* Senatul pentru închiderea incidentului“.

Sunt dar dator, conform regulamentului, a consulta mai întâi Senatul asupra închiderei discuțiunii și incidentului.

Acei cari sunt pentru închidere să rîdice mâna.

Voci: Cu bile, cu bile.

Alte voci: S'a votat.

D. președinte, N. Crețulescu: Discuțiunea s'a închis, și acum vom pune moțiunea la vot. (Protestări, sgomot).

Voci: Nu s'a închis discuțiunea, am cerut votul cu bile.

D. președinte, N. Crețulescu: Vă rog, lăsați-mă sa presidez. Am pus la vot închiderea discuțiunii și am constatat majoritatea.

Voci: Nu s'a votat.

Alte voci: S'a votat (Sgomot).

D. P. Grădiștenu: Așa se pazește regulamentul?

D. G. Mărzescu: Cer cuvântul în cestiune de regulament.

Voci: Nu puteți avea cuvântul, discuțiunea s'a închis.

Alte voci: Nu s'a închis.

D. președinte, N. Crețulescu: Să facem contra proba.

Voci: Cu bile.

D. ministru de externe, Al. Lahovari: D-lor, permiteți-mi a interveni în lucrările interioare ale biuroului D-vostre. De și biuroul a declarat discuțiunea închisa, eă rog pe D. președinte sa bine-voiasca a pune din nou la vot închiderea discuțiunii.

D. D. Giani: Nu primim rugăciune, nu s'a votat închiderea discuțiunii.

Voci: Explicați votul.

D. președinte: Fiind îndoială, pun la vot închiderea discuțiunii cu bile; acei cari sunt pentru închidere vor pune

bilă albă la urnă albă; acei cari sunt contra închiderii vor vota negru la alb.

Voc: Cu apel nominal.

D. președinte: Se va vota după apel nominal prin bile.

—Se procede la vot cu bile după apelul nominal.

D. președinte, N. Crețulescu: D-lor rezultatul votului este:

Votanți 92

Majoritate absoluta . 47

Bile albe 50

Bile negre 42

Prin urmare, discuțiunea este închisă.

Acum sunt două moțiuni la biuroș, este una care ȳice: „*Senatul ascultând explicațiile date de guvern D-lui general Florescu, în privința interpelării sale privitoare la Biserica greacă de la Sulina, trece la ordinea ȳilei*“.

Acăsta este moțiunea de încredere.

Mai este și cea lalta moțiune propusa de D. general Florescu, și care este de blam...

O voce: Cine o califica? (Sgomot).

D. general Florescu: Calificativele nu sunt permise și nu șt ai locul de la biurou (Sgomot).

D. Al Florescu: Număi propunătorul este în drept sa califice moțiunea sa (Sgomot)

D. președinte: D-lor, biuroul 'și-a facut datoria punându-vă în vedere cele doua moțiuni.

D. ministru de externe, Al Lahovari: Fiind-că este vorba de calificative, o califică guvernul acăstă moțiune de blam.

D. H. Racotă: Citiți și pe cea lalta moțiune de încredere în guvern.

--Se citesc din nou ambele moțiuni de mai sus.

D. N. Fleva: Cer cuvântul asupra punerii votului (Sgomot).

D. G. Mărzescu: Am cerut eu cuvântul, îndată după proclamarea votului, asupra închiderii discuțiunei.

D. președinte, N. Crețulescu: Pun la vot, conform regulamentului, moțiunea cea mai departata, aceea care este de încredere...

D. G. Mărzescu: Cer cuvântul asupra punerii votului.

D. președinte, N. Crețulescu: D. Mărzescu are cuvântul.

D. G. Mărzescu: După tôte usurile parlamentare cari se păzesc în țerile constituționale, după tôte precedentele noastre, moțiunea de neîncredere este cea mai departată; și iată pentru ce: Propunerea cea mai apropiată, adică pro-

punerea de trecere pur și simplu la ordinea zilei, votul, în alte vorbe, de încredere dat guvernului este propunerea aceea care consacră starea de lucruri existentă; în tot-dé-una s'a urmat ast-fel, și n'aveți, D-le președinte, de de cât să întrebați pe directoarele cancelariei Senatului, pentru ca sa vă spună că sub toate guvernele: liberale, conservatoare, liberal-conservatoare, liberal-naționale, ori-cum le veți numi, tot-dé-una „moțiunea de neîncredere“ s'a pus mai întâi la vot; prin urmare, conform cu toate aceste precedente...— (D. Crețulescu vorbește cu membrii biuroului)—vă las sa vă înțelegeți cu biuroul! (Iaritate).

D. președinte, N. Crețulescu: Continuați, vă rog.

D. G. Mărzescu: În urma chiar a declarării D-lui ministru de externe ca consideră moțiunea generalului Florescu, ca o „moțiune de blam“, D vóstră nu puteți face alt-fel de cât să puneți mai întâi la vot moțiunea D-lui general Florescu, și vă rugam sa o puneți cu bile și prin apel nominal; pe toți sa ne țineți la locurile noastre și numai acela sa se ridice de la locul său care este chemat să voteze în conștiința. Fiind-că atât D. general Florescu, cât și întreg guvernul a făcut apel la conștiința țerei; de aceea noi, cari suntem mandatarii țerei, să ne ducem în liniște, cu conștiința împacată, la urna de votare; să nu dam întristătorul spectacol care 'l-am dat cu votul precedent.

D. St. Grecenu: D-lor senatori, 'mă pare rău să fiu silit eu, simplu senator, care nu mă amestec în nimic, de cât să'mi fac datoria, să dau lecțiune de bună memorie și de regulament unui fost vice-președinte al acestui onor. Senat, D. Mărzescu. D-lor, nici cancelaria Senatului nu cred că trebuie să o consultăm; noi avem regulamentul, am mai fost în Parlament, noi avem independența noastră de cugetare, și știm să citim și sa înțelegem, și nu de la împiegatii din cancelaria Senatului sa ne inspiram de usul parlamentar; și mă mir că un vechi coleg, bătrân pe aceste banci, onor. preopinent, vine sa ne îndemne ca să cerem explicațiunii și instrucțiunii pentru procedura biuroului de la cancelarie, când Senatul este destul de vechi aci și *Monitorul* e tot așa de vechiu ca să instruiască și pe cei cari nu vor fi fost pe aceste banci; și știm și noi ce se petrece și la noi și în alte țeri, și nici odata n'am pomenit ca o *moțiune* motivata de blam sa se fi putut considera unde-va ca mai îndepărtata de cât o *moțiune* care

se propune în urmă, și care conchide la trecerea pur și simplu la ordinea zilei. Așa a fost procedura Senatului; nu cred, când nu faceam parte din acest Senat, să se fi îndepărtat așa de mult procedura și usul parlamentar.

Vă rog, D. lor, să nu ne depărtăm nici astă-data, ci să urmărim usul parlamentar cel vechi, să punem la vot aceea moțiune care conchide la trecerea la ordinea zilei pur și simplu, căci aceea este cea mai depărtată. Acesta este conform cu usul și spiritul regulamentului.

D. președinte, N. Crețulescu: Biroul asemenea vede lucrurile, precum v'am declarat adineaori, și e de acord cu cele șise de onor. D. St. Grecénu.

Cu toate acestea, ca să ascultăm povăța D-lui Mârzescu, am cerut și opiniunea D-lui director, care este aci de 20 ani, și chiar după opiniunea D-sale, la care s'a referit D. Mârzescu, „moțiunea de trecere pur și simplu la ordinea zilei“ este mai depărtată și pe aceea o pun la vot.

Voci: Cu bile și cu apel nominal.

—Se procede la vot cu bile și cu apel nominal a moțiunii de trecere pur și simplu la ordinea zilei.

D. președinte: D-lor, rezultatul votului e urmatorul:

Votanți	93
Bile albe	53
Bile negre	40

Prin urmare, moțiunea de încredere a fost primită. (Aplause prelungite).

Sedința de la 17 Martiu 1890.

D. D. A Sturdza: Am onóre a adresa urmatórea interpellare D lui Ministru al Cultelor și instrucțiunei publice:

Interpellare.

„Intreb pe D. Ministru al Cultelor și al instrucțiunei publice dacă Epitropia bisericei grecești din Sulina, care se resvrătise în contra autoritaților civile și eclesiastice ale țerei, a reintrat în lege și s'a supus ordinelor acelor autoritați“.

D. A. Sturdza.

Sedința de la 22 Martie 1890.

D. președinte, N. Crețulescu: D. Dim. Sturdza are cuvên-

tul pentru a'și desvolta interpelarea D-sale relativă la biserica grécă din Sulina.

D. Dimitrie Sturdza : D-le președinte, am cerut cuvântul pentru a face o interpelare D-lui ministru de culte, pentru că, precum veți vedea, ea e necesară ; scandalul de la Sulina, pe care foarte bine D. ministru al cultelor l-a caracterizat „ca o răsvrătire a Epitropilor bisericeî grecesci în contra autoritaților eclesiastice și civile“, nu a încetat înca, și trebuie sa înceteze.

Cestiunea în sine nu este grea, dar ea este importantă, pentru că se atinge de unul din punctele care constituie autocefalia Bisericeî noastre.

Noi facem parte din marea Biserică apostolică și ecumenica a răsăritului ; însă facem parte din această Biserica ca membri independenți ai ei.

Causa resvrătirei Epitropilor bisericeî grecești zace într'o rea apucatură. Într'un rău obicei al Grecilor, o spun cu parere de rău ; Grecii nu se pot obicinui să ne considere pe noi ca egali lor în toate. Ei ne considera ca inferiori în Stat și în Biserica și voesc ca Biserica noastră să n'o pună pe un picior egal cu Biserica lor, ast-fel precum ea este privita egală de toate cele-l-alte Bisericeî autocefale ale răsăritului. Ei se socot superiori nouă și vor la fie-care ocaziune să simțim această superioritate. Această situațiune trebuie sa dispară ; trebuie ca Grecii să vada, să recunósca ceea ce există. ce este, ce nu póte sa nu fie recunoscut ; 'mî veți da voe sa preciez în puține cuvinte în ce consta autocefalia Bisericeî. Cred ca e bine ca fie-care dintre noi să'și facă o idee clara despre dēnsa, pentru că din neclaritatea care exista asta-đi la mulți dintre noi se nasc toate neajunsurile, pe cari noi singuri, fară voia noastră, le facem adesea Bisericeî, cu toate ca Biserica noastră trebuie să ne fie scumpa tuturilor.

Una din regulile administrațiunei bisericesci ortodoxe, isvoríte din o idee foarte mare, aședată de sfinții Apostoli. Această idee este de a depărta din Biserică într'un mod cert orí-ce colisiune dintre membrii ei.

(Va urma).